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A gyűlölet já ték a
Néha fürdőiével olvasasa közben is — meg­

nyílik a szavak kárpitja s fölmeztelenül a való­
ság.

Karl Kraus apróhirdetéseket is szorgalma­
san olvas s apróhirdetésekből állapítja meg a 
kor lelkiségének tartalmát, az elszellerntelencdctt 
Szellemet, a mai idők erkölcsi dcbaeklcját. A 
riihatudositás. a fürdőiévé! épenugy hozzátarto­
zik a kor szociográfiai adataihoz,' mint a köz- 
gazdasági rovat és a törvényszéki tudósítás.

I ellát: fiirdolevélben olvassuk, hogy a bel­
ga tengerparton a brüsszeli Le Soir cimü lap a 
gyermekek számára homokvárépitó-versenyt 
rendezett. A belga tengerparton természetesen 
nemcsak belga gyermekek vannak, a gyermekek 
nemzetközi társadalma kéri óit a levegőnek, 
napnak és tengernek jótékonyságát. A homok- 
várépitöversenyben azonban nem vehet részt 
valamennyi fiirdöző gyermek. A versenyt rende­
ző lap kiköti, hogy »a versenyben csak lielga 
szövetséges és semleges állambeli gyermekek 
vehetnek részt.« Német gyermek nem építhet 
homokot a belga tengerparton. Bizonyára olasz 
gyermek is csak akkor, ha 1925 nyara után szü­
letett, akkor, amikor Olaszország már a hármas- 
szövetség ellen, lepett be a világháborúba. Bol­
gár gyerek talán csak akkor versenyezhet, ha 
hazájának a központi szövetségből történt ki­
lépése után hitta meg először a napvilágot. Hogy 
romín gyermekek, akik a bukaresti béke után 
születtek, részt vehetnek-e a belga tengerpar­
ton rendezett homokvárépités olimpiászán, a fe­
lett bizonyára folyik még a vita a versenyt ren­
dező lap szerkesztőségében.

A belga gyermekeknek igy meg kell tanul- 
niok a világháború politikai és diplomáciai törté­
netét. Végtére is nem kompromittálhatják ma­
gukat azzal, hogy német gyerekek hordják a 
tenger vizét a homokvár sáncai mögé s talán 
magyar gyerekek, akiket az ö szüleik könyö- 
riilctességc és emberszeretete vitt ki maguk kö­
ze, — ártatlan kezei az övékével együtt fúrja, 
dagassza, építse a homokot. Vaunak gyermek­
játékok, melyek játszva oktatnak. Van »mu!at- 
ságos egyszeregy*, amely játszva tanítja meg 
a gyerekeket az egyszer-cgyrc. Vannak játékok, 
melyek a betűkre tanítják meg a csöppnyi em­
bereket. Földrajzi, csillagászati, fizikai ismerete­
ket is közvetitenek játékok. Vannak, mc’yek kéz­
ügyességet fejlesztenek. Van olyan játék is. 
amelyik kis versekre tanítja meg a játszó gyér­
ül p keket.

A Le Soir most olyan játékot talált ki, ame­
lyik arra tanítja a gyermeket, bogy ki volt a ba­
rát, ki volt a semleges és ki volt az ellenség. Ls 
nem is csak erre tanítja. Hanem arra is, hogy 
aki barát volt, az barát maradt s aki elenség volt 
az ma is ellenség, s ellenség marad mindörökké 
Belga gyerekek, jó! tanuljátok meg, — követeli 
a belga lap ■— hogy kik voltak a központi hatal­
mak és kik társultak az antant oldalán. Még be­
szélni sem szabad azokkal a gyerekekkel, akik­
nek apukája a verdnni sáncokon kívül esett cl 
vagv vaskcrcsztct hordott gomblyukában. Közö­
sítsétek ki őket a játékból. Majd felnőtt korotok­
ban kiközösíthetitek őket az életből is.

Mit ér Locarno, mit jelent llioiry, mivel bá­
torít bennünket a Kellog-cgyezniény, ha gyűlö­
letre tanítják még a gyereket s az uszító, gyű­
lölködő, a sovinizmus törzsébe ojtott nacionaliz­
mus gyümölcsével táplálják fogékony lelkűket 
Várhatnak-e a felnőttek békét akkor, ha az uszí­
tás és gyűlölet frázisaival trágyázzak a gyer- 
mcklclck szűz talaját?

A londoni Szent Pál székesegyház dékánja 
Angliának legkitűnőbb s a világnak ta.an Icjxln- 
resebb egyházi szónoka Genfben tartott pretlika- 
ciót. A genfi angolok hívták meg, hogy a Kc.log- 
egyezménv aláírása után a Népszövetség ossze- 
ülésének ideién beszéljen az egyház is a világ- 
békéről. »Ainikor valamelyik kormány latj.i,

mondotta prédikációjában a Szent I ál székes-

egyház dékánja — bogy most már ki kell húzni 
a kardot, azonnal a hazaszeretetre hivatkozik és 
semmiféle skrupulust nem ismerő propagandájá­
ban a hazaszeretet nevében követel mindent. A 
hazaszeretet nevében mellőzik a lovagiasság és 
humanizmus legelemibb szempontjait is.«

Erre a hazaszeretetre nevelik a gyermeke­
ket. Arra nevelik, hogy a hazaszeretet tabuja 
aki helyezzenek minden gonoszságot, amit nem­
csak elkövetni, de kimondani is röstclnénck, ha 
a felszabadító hazaszeretet nem tárná tel a lelki 
és morális kontrol kapuit. Ennek a hazaszeretet­

í fe i 1 r0 .0 I9-én ül össze 
klubbizottsága

Yukicsevics híveinek konferenciáján a párt belső ellen­
téteinek kiegyenlítését sürgették — A korm ánypártok ve* 

zéreinek tanácskozása a miniszterelnökségen
Beogradból jelentik: Csütörtök délelőtt Vü- így ma is, minthogy nagyobbszáiuu képviselő 

kicsevics Vel.ia hivei megtartották konferenciám- volt jelen a klubban, megvitattuk ezeket a kér- 
kat a radikáiisklub helyiségében és a szélesebb déseket. A megbeszélésre senkit sem hívtunk 

1<nm xi>l:iiiil.R O r. i ipcg külön, liánéin résztvettck azon mindazok a 
képviselők, akik a klubban tartózkodtak. A kép­
viselőiknek egyöntetűen az '.olt a véleményük, 
hogy az 1928 június nyolcadiki klubhatározat 
értelmében minél előbb össze kell hívni a meg­
választod klubb'z.ottságot. Unnék a klnbbizott- 
sálinak azt teltek a feladatává, hogy Sztannjc- 
vies Árával, a főbizottság első nlclnökcvcl egyet 
értősben intézkedéseket javasol ion a radikális 
párt belső viszonyainak szandldsár.a A képvise­
lőknek az volt a véleményük, hogy a klubbizott­
ság összehívása nem ielent semmiféle harcias 
szándékot, ciienkezöleg. a klubbizottságnak az 
a rendeltetése, hogy békitsen cs megnyugtassa a 
kedélyeket, mert hiszen ebbe a klubbizottságba 
énen békítő missziója folytéin olyan képviselőket 
választottak meg. akik a pártban felmerült kü­
lönböző nézeteket képviselik.

Mi az oka a békülékcny 
áramlatnak?

A radikális képviselők értekezletének meg­
lehetős visszhangja támad politikai körökben. Ál­
talában azt várták, hogy az értekezleten élesebb 
hangok is fognak hallatszani a főbizottság ellen 

' és az a körülmény, hogy ez elmaradt, ismét a bé- 
| küléiiycbb áramlat híveinek erősebb aktivitására 
mutat. Ibinek a békiilékenységnek érdekes ma­
gyarázata merült fel. L szerint Pribiescvics Szvc- 
tozárnak a főbizottságra vonatkozólag tett nyi­
latkozata és különösen a 1 nfköves .Márkának 
küldött üzenete, hogy ne menjen Zagrebba, el- 
kedvetlenedést okozott a főbizottság tagjai kö­
zött, akik akcióinkat arra a reményre építették, 
hogy nekik módinkban lesz helyreállítani az érint­
kezést a parasztdemokrata koalícióval. Miután 
most mar erre igen kevés remény van, a főoizott- 
ság tagjai előreláthatólag alább fognak hagyni 
támadásaikkal Vukicsevics ellen és ez a körül­
mény vezette Vukicsevics híveit is magatartásuk 
mérséklésére.

Marinkovics külügyminiszter 
27-ikén érkezik haza

A Pravda genfi értesülése szerint dr. Marin­
kovics Voja külügyminiszter eredeti tervétől el­
térően nem szeptember 20-ikán tér vissza Beo- 
grad'ba, liánéin külföldi tartózkodását meg egy 
héttel megtoldja. A külügyminiszter minden 
valószínűség szerint 27-ikén tér vissza.

A postaügyi miniszter Beograd 
és Zagreb megegyezésének esé­
lyeiről

Kjiiuncsics Bogoljub postaügyi miniszter a 
parasztdemokrata koalícióval való megegyezés
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lakisiikről tanácskoztak. A konferencián Vukics. 
vies Velján kívül harminchárom képviselő je'cnt 
meg, továbbá a kormány négy tagja: Cvciko- 
vies Dragisa vallásügyi, Andrics Vhida földmi- 
velésügyi, Kujiitidzsics Bogoliub postaügyi cs 
Videsies Milorád igazságiig" . miszter.

A vitában elsőnek Eztojad novics Milán volt 
pénzügyminiszter szólalt fel, (ki a főbizottsággal 
szemben bckülchcnységct hirdetett és a klubbi­
zottság összehívását sürgette. A klubbizotb ig- 

, uak az a feladata, hogy a pártban felmerült né- 
| zeteltérésckct kiegyenlítse, amint azt a június 
nyolcadiki klnbliatározat is hangsúlyozza.

Trbics Vasziiiic délszerbiai képviselő szintén 
a klubbizottság összehívását követelte. A klubbi- 

i zottságuak még a szélesebb főbizottság ülése 
előtt össze kell ülnie és hozzá kell látnia a párt 
aktuális kérdéseinek rendezéshez.

Vaiicsics Milorád igazságügyminiszter sze­
rint a párt politikájáért a képviselői klub felelős 
és nem engedhető meg, hogy a főbizottság tagjai 
beleavatkozzanak a képviselői klub hatáskő- 
vébe.

Hr. Jevremovies Dragisa ugyancsak a klub­
bizottság összehívása mellett foglalt állást. A 
képviselői klub határozatát tiszteletben kell tar­
tani és ha bizonyos urak nem jönnének cl az 
ülésre, azokkal szemben később lehet megállapí­
tani a követendő eljárást.

Kujiitidzsics Bogoljub postaügyi miniszter 
élesen támadta a főbizottságot és adatokat so­
rolt fel arranézve, bogy a sze.esebb fooizottsa, - 
ha olyanokat is meghívnak uiiiit delegátusokat, 
akik már régen kiléptek a. pártból.

A konferencián Cvetkovics Dragisa vallás­
ügyi miniszter beszámolt dé'szerbiai útjáról es 
a nisi kerület radikális pártjának viszonyairól. A 
vallásügyi miniszter élesen tamauta azokat a 
politikusokat, akik az ö kizárását követehk

Formális határozatot a konferencia néni ho­
zott és abban maradtak, hogy a klubbizoLsig 
összehívását a klub elnökségére bízzak. A klub­
bizottság minden valószínűség szerint e lio tizen­
kilencedikén ül össze.

A klub titkárának nyilatkozata 
a konferenciáról

Dr Jevremovies, a klub titkára, a követke­
zőkben informálta a sajtót a konferencia lefo­
lyásáról: _

_ Minthogy az utóbbi napokban a nyilvá­
nosság előtt igen élénken tárgyalták a radikális­
pártban uralkodó viszonyokat, természetes dő­
li g hogy ezeket a kérdéseket a radikális kép­
viselők is naponta megbeszélik, minthogy ezek­
ben ök a legliivatottabbak és legérdckcltcbbck.

nek nevében követelik, hogy már a gyermek 
gyűlöljön mindenkit, akit a születés véletlene tő­
le elválaszt. Ez a hazaszeretet az, amit Inge dr, 
»a -nagyzási mániában szenvedő nacionalizmus* 
gyermekének nevez.

Van más hazaszeretet is, ami arra ösztö­
nöz, hogy nemzetünket minden nép tiszteletére, 
bccsülcsérc és szerctctére érdemessé tegyük. He 
ezt csak a haladás és béke Don-Quijote-jai hir­
detik. A inai ember lelkében nieghasonlott. l.o- 
carnotól várja a csudát cs a gyűlöletre tanítja 
gyermekét.
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lehetőségéről a következőkép nyilatkozott az 
üjságirók előtt:

— Nincs addig megegyezés, míg Zagrebban 
nem jutnak szóhoz azok, akik junius JO-ikában 
nem a szerb népet látják, mint ahogy a szerbek 
sem látták az 1911-iki eseményekben a Iloná­
tokat.

Teljes az egyetértés a kormány­
pártok között

Csütörtökön délután öt órakor konferenciára 
gyűltek össze a miniszterelnökségen a kormány 
pártok vezetői. A konferencián resztvettek Ao- 
roseo Antiin miniszterelnök, Vukicsevics Velja, 
Davidovics Liuba és Spaho Melimed. Lgv dara­
big jelen volt a tanácskozáson Cirol Milán köz- 
oktatásügyi miniszter és Sumenkovics Híja he­
lyettes külügyminiszter is. Elsőnek Vukicsevics 
Velja cs Davidovics Ljuba távoztak a tanácsko­
zásnál. Spaho, Sumenkovics és Korosec még, ma­
radtak cs később bekapcsolódott a megbeszélés­
be Szubotics Nikola pénzügyminiszter is.

Értesülésünk szerint a konferencián meg­
állapították, hogy a pártvezérek nézetei teljesen 
megegyeznek a napirenden levő politikai kérdé­
sekben. Általában azt várták, hogy'- Davidovics, 
aki junius húszadika, után is kikényszeritette a

kormány lemondását, ismét akciót fog kezdeni a 
helyzet tisztázására. Davidovics azonban minden 
jel szerint még nem indított ilyen akciót elsősor­
ban azért, mert a főbizottság akciója nemcsak 
Vukicsevics, hanem a demokraták ellen is irá­
nyul, úgyhogy a demokrata pártot esetleg kelle­
metlen meglepetés érhetné, ha a helyzet kicsúsz­
na a jelenlegi kormánykoalíció kezéből.

Ami Korosec magatartását illeti, Vukicsevics 
környezetében cáfolják azt a hírt. mintha Koro­
sec elfordulna Vukicsexicstöl és hivatkoznak ar­
ra, hogy Korosec most is mindennapos vendég 
Vukicsevics lakásán.

Zagrcbből jelentik: A parasztdemokrata koa­
líció vezetősége csütörtökön illést tartott, de 
minthogy nem jelentek meg az összes tagok, 
nem hoztak semmiféle határozatot. Az ülést 
szómba ten folytatják.

Vilder Prágába utazott
Vilder Vetycszláv képviselő szerdán este 

Prágába utazott. Vildernek hír szerint az a 
missziója, hogy az amputáció kérdésével kap­
csolatban ellenzéki szempontból informálja a 
cseh közvéleményt. Vilder pénteken kihallgatá­
son jelenik meg Massaryk köztársasági elnök­
nél.

| házának falát.
Mindezek a körülmények azt a benyomást keltettek a. 
főispánban, hogy a petrovoszeföi lakosság hangulata 
még mindig nem csillapodott le és a gyűlölködés még 
mindig él a vér vád meséjével felizgatott lelkekben.

A főispán elrendelte, hogy’ Petrovoszelón 
este bét órakor minden kocsmát be kell zárni 
cs nyolc óra után Igazolvány nélkül senki-

nek sem szabad az uccán tartózkodni.
Ezekre az Intézkedésekre azért volt szükség, hogy 

a még el nem aludt szenvedélyek kirobbanását meg. 
akadályozzák. A község lakosai nyugalmának meg­
őrzése végett állandóan megerősített járőrók fogják 
bejárni az uccákat és a főszolgabíró rendeletére a 
csendőrséget is megerősítették.

Tskruljcv Tósó jegyző, akinek most lett volna ese­
dékes a szabadsága, a főispán intézkedésére azt nem 
kezdheti meg és mindaddig a helyen kell maradnia, 
amíg a község h'-kéje és nyugalma végkepen biztosí­
tottnak látszik.

A vérvád meséjének terjesztése miatt letartóz­
tatott /

tizennyolc petrovoszo’ói fiatalembert a rend 
ő r .'g  szerdán este szabadlábra helyezte

de. valamcnnyiiik ellen folytatják az eljárást.
Rajics Szvetiszláv főispán csütörtökön délután fél 

ötkor a bizottság tagjaival együtt Beogradha utazott.

Mikor a minisz még volt\ N y o lcv an  tagú  h o rv á t paraszt

Bíróság elé állítják az 1925-ös választás erőszakos korteseit
Monstre bünperben volt főtargyalás kitűzve csü­

törtökön a szubotieai törvényszéken Pavlovics István 
elnök tanácsa előtt. Az ügy, amelynek érdekes poli­
tikai vonatkozásai is vannak az 1925. évi emlékezetes 
választási hadiárat kapcsán történt. Akkoriban a Pa- 
sics—Pribicsevics-kormányzat volt uralmon és a de­
mokratapárt ellen, amely akkor a Radics-pártta! ál­
lott szövetségben, a legerősebb terrort fejtették ki a 
hatalmon levők. Ekkor történt, hogy a demokratapárt 
szubotieai kerületi szervezete Martonos községben 
pártgyülést hívott össze, amelyen megjelentek az ak­
kori jelöltek közül Grol Milán jelenlegi közoktatásügyi 
miniszter és Popovics L. Milán, a Politika és a Vre- 
me munkatársa, valamint a pártnak több vezető tag­
ja, köztük Qrujin Nesztor szentai útfelügyelő.

A martonosi gyűlést nem lehetett megtartani a 
radikálispárt terrorisztikus fellépése miatt és igy Cirol 
Milán é.s kísérete Momirovics Milán akkori martonosi 
jegyző házában gyűlt össze. Alig időztek ott negyed 
óráig, mintegy húsz tagból álló tömeg jelent meg

a ház előtt, beverték az ablakokat. betörték az ajtó­
kat, behatoltak a házba cs az ott Jeten evőket, koz'iik 
Gro! Milánt megtámadták. Grn’ékmak sikerült a házból 
menekülni. Hamar kocsikra ültek és Kanizsa felé 
akartak menni. A Martonos és Sztarakanizsa közötti 
Tiszamenti töltésen utolérték őket. a martonosiak kö­
rülvették a kocsikat, elvágták a lovak istrángját és 
formáJis támadást indítottak Grolé.k ellen. Ennél az üt­
közetnél Gru.iin Nesztort késsel megszurták.

Ebben az ügy ben vo’t kitűzve csütörtökön a fő- 
tárgyalás. amelynek tíz vádlottja volt. Ezek részben 
súlyos testi sértéssel, magánlaksértéssel voltak vá­
dolva.

A tárgyalást azonban nem lehetett megtartani, 
mert a sértettek közül egy sem jelent meg.

Pavlovlcs elnök ezt megállapította és kihirdette a 
biróság végzését, amely szerint a csütörtöki tárgya­
lást elnapolják és uj .tárgyalást tűznek ki, amelyre 
valamennj i sértettet még’ fogiá iöézhi'' RLttiik ‘ tárol' 
Milán közoktatásügyi Minisztert is.

■U>

Ausztria nem mond le a csatlakozás jogáról
Az osztrák kormány alkalmas időben napirendre fogja  tűzni a kérdést

k ü ld ö tts é g  B eo g rad b a  n
A d é lszerb ia i h a rc te re k  m eglátogatására 
in d u ló  horvát p arasz tokat B eogradhan 

nagy le lk esed ésse l fogadták
Beogradból jelentik Csütörtökön délelőtt mól,-, 

vantsgu horvát paraszt, küldöttség érkezett Reograd- 
ba a SzpHt melletti Rostéiból. A horvát parasztok kül­
dőt sege a Narodna Odbrana. meghívására megláto­
gatja Déiszerliában a Koszovépoljét, Koímakcsalánt cs 
más csatatereket.

A parasztok népviseletbe és egyforma vörös sap­
kákba ö'tözött festői csoportját zenével várták a beo- 
gra-li pályaudvaron. Fogadtatásukon megjelentek a 
nagyszámú közönségen kívül a Narodna Odbrana. 
Beograd váios. a társadalmi és knlturcgj esuletek 
képviselőin kívül az iskolák ífiusiga. a fóldniijvesp.írt 
klubja és a demokrata képviselői klub kiküldi'mi.

A küldöttséget nagy lelkesedéssel fogadták i •- a 
parasztok érkezését a Narodna Odbrana nagy hazafias 
tnaniícsztációra használta fel.

- • kljének a horvátok, étjén az oszthata'lnn 1 
goszldvla! — hangzott mindenfelől.

A küldöttség ezután megtekintette Beograd ne­
vezetességeit.

K-’rl-

Kölnből jelentik: Seipel osztrák kancellár a Kölni­
sebe Volkzeiíungnak a csatlakozás kérdéséről hosszabb 
nyilatkozatot adott. Seipel többek közt a következő­
ket mondta:

— Németországban és Ausztriában senki sem 
gondol arra, hogy a csatlakozás kérdését helytelen 
időben vesse fel és a békeszerződés reviziójdt bármi­
lyen erőszakos eszközzel vigye keresztül. Ha orszá­
gainkban bárki csatlakozásról beszél, teljesen a béke- 
szerződés alapján teszi, amely lehetővé teszi, hogy a 
csatlakozás kérdéséről megfelelő formában tárgyal­

junk, anélkül, hogy ezzel fenyegetnénk Európa béké­
jét. Ezért a kormányok nincsenek abban a helyzet­
ben, hogy a pártoknak megtiltják, hogy a csatlako­
zásról beszéljenek. Még kevesbbé vannak abban a 
helyzetben, hogy más szolgálatokért lemondjanak a 
békeszerződésnek a Németországhoz való csatlako­
zásról szóló cikkeiről.

Sc'p I kancellár végül kijelentette, hogy ha elkö­
vetkezik az alkalmas időpont, akkor az érdekelt kor­
mányok megfelelő módon fogják ezt a k- rdést napi­
rendre hozni.

Petrovoszelo még o
m i n i n g I Z f f

A tartom ányi főispán vizsgálatot tartott a községben  
korcsm ákat este be kell zárni — Igazolvány nélkül

az iiccára menni

A

Petrovnszelóról jelentik; A vérvád meséjével fel­
izgatott petrovoszelói lakosság nyugalma csütörtökre 
sem állott helyre. A hatóságok azonban fokozottabb 
éberséggel örködnek a rend fenntartásán. Az ostoba 
vérvád-mese folytán keletkezett izgalmakról Korosec 
Antun miniszterelnök-belügyminiszternek is jelentést 
tettek és a miniszterelnök a legszigorúbb intézkedése­
ket rendelte el. A miniszterelnök utasítást adott köze­
geinek az ügy legrészletesebb kivizsgálására és a vér­
vád keletkezeséről s a történt eseményekről részletes 
jelentést kért.

A belügyminiszter utasítására csütörtökön dél­
előtt fél tizenegykor autón Petrovnszch re érkezett 
Rájics Szvetiszláv beo.grcdi főispán titkárával, to­
vábbá Jovánovics Dusán csendőrkapitány és Janku- 
lov Szlávkó kerületi főszolgabíró.

A magasrangu főtisztvisclökből álló csoport a 
községházára ment. majd a hozzájuk csatlakozott 
Iskruljev Tósó községi jegyzővel lakács Margit, a 
vérvád hősének lakására hajtottak. Takács Margit 
már nem volt a községben, mert szülei, hogy a min­

den bajt okozó látogatókat távol tartsák tőle. leá­
nyukat a községtől 18 kilométerig i;c fekvő szállá­
sukra vitték.

Rajics Szvetiszláv főispán és a bizottság többi 
tagiai autón a szállásra mentek, ahol meg is talállak 
a leányt.

lakács Margit lassanként kiheveri az átesa\ ar­
góit napok izgalmait, de még mindig igen bágyadt 
levert és sápadt. Maga a főispán intézett kérdéseket 
a leányhoz cs meggyőződött arról, hogy a nagy port 
felvert eret hősnője semmiféle b.intódéu t nem szen­
vedett.

A vizsgálat után R.ij’cs Szvetiszláv fó spán ' bu­
szaiért a községházára. ahonnan telei non felhő ía a 
belügyminisztériumot és jelentést tett Korosec Antun 
miniszterelnök ölek a \izsgi'.tt eredményéről.

A bizo't-ág ezután Pollik Miksa házéihoz ment 
A bizottságot itt meglepetés várta, amennyiben Pol­
lik megmutatta, hogy

rz élrzrka fc’yair.'n frmeretlen testesek 
‘Hó és Lnycg'hi ezzvckínl f tk.i tők tele

S e g é ly  e g y  l e t  a l a k u l  S z u b o tic á n
a m u n k á s g v e r e k e k  m e g v é d é s é re
Néhány napon belül lnszuo.s kulturális és ember- 

baráti egyesülettel gazdagszik Szuhotiea. Az uj egye­
sülés eszmé é a munkásság körében született meg s a 
gondolatot a legnagyobb lelkesedéssel tette magié'á 
a város jóérzésü és ITcrálisan gondolkodó polgársí* 
ga nemzetiségi és pártkülönbség nélkül.

Az io cgvcGil's légiek, yen a fizikai éti szegény- 
sorsú szellemi munkások gyermekeinek a támogatásai 
tűzte l:í eclját/l.

Az egyesület alapitói abból a meggondolásból in­
dultak ki, bog\ a családi otthon nélkül felnőtt mun- 
kásgyermekeknnk van a b gnagvobb szükségük a tehe­
tősebb és lihciáli1 an gondolkodó polgárok pártfogáséi­
ra. A nuinká'-gyere' ck közt pusztít legjobban a tiido- 
vész s ők az áldozatai a fertőző megbetegedéseknek 
Azok közül a gyerekek közül, akiknek apja, anyja 
egész nap munkában van, akik napközben felügyelet 
nélkül maiadnak, igen sok esik áldozatul szerencsét­
lenségnek, balesetnek.

.4 szrgr/yv gyerekek védelme n legfőbb rétin 
ui Munkás.'.cg'd\-egyletnek, amelj első sorban nap- 
közi-oltíont akar felállítani, ahol felügyelnének azok­
ra a g.\ ermekekre. akiket a kenj erkereset gondja, a 
munka megfoszt simogatéi, becéző szülői kéztől s akik 
legt.óbbszf.r az i'cca r ‘rábait m iiek fel. Az egyesület 
gazdasági, vagy elemi csapásuk alkalmával szinten 
támogatására siet az arra szorulóknak.

Az uj egyesület alapszahál\ait küldöttség n.\n.i- 
totta he Munojlovics Dusán főispánhoz, aki támoga- 
táséról és j'indulatáról biztosította a küldöttséget. Re- 
mélhciö, hogy az alapszabályok jóváhagyása rövide­
sen megtörténik s Szuhotiea polgársága a nemes iigV 
iránti megértést azzal dokumentálhatja, hogy bőséges 
támogatásban részesíti majd ezt az áldást osztó in­
tézményt.

Legjobl) hirdetési orgánum
a „ B Á C S M E G Y E IN A P L Ó "
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/  i  u n ó  (le Rivera kiáltványa
> •

ti diktatúra ötéves fennállásának
A s ünnepség alkalmából sorra

Madridból jelentik: A diktátum ötéves fennillásá 
„ak jubileuma alkalmából Printer <|C Rivera kiáltványt 
bocsátott ki, amely net., titkolja, hogy forradalmi 
osszecskuves ütötte fel fejét a mai kormánvforma 
megbuktatására Az mondja erről a kiáltvány; hogy 
hala a rendőrség kitűnő szervezetének, sikerült ideje- 
korán csirájában elfojtani a mozgalmat és az össze- 

• esküvőket artaliBíuiauá tenni.
A megindítandó pörök, amelyek az állam védel-

Á konferencia, amely két és fél óra.borasX 
tartott, eredménytelenül ért véget

és elhatározták, hogy a tárgyalást vasárnap délelőtt 
folytatják. Beavatott körök úgy tudják, hogy csütör­
tökön főleg a Rajnavidók kiürítésével összefüggő fraiv 
eia követelésekről és a csatlakozás " kérdéséről tár. 
gyaltak. Franciaország a kiürítéssel kapcsolatban 

ogy—öt milliárd aranymárka folyósítását kö­
veteli a jóvátételi számlára.

A tanácskozás után Briand elutazott, hogy a pén­
teki minisztertanács ülésén résztvegyen.

Románia az optánsper tárgyalásának 
elhalasztását kéri

A román delegátus indítványt terjesztett a Nép- 
szövetségi Tanács ügyrendi bizottsága elé és kérte, 
hogy ne tűzzék napirendre a magyar-román konflik­
tus tárgyalását szeptember 20-ika előtt, mert addig a 

vetkeztében több tisztet le is tartóztattak. Azonkívül ’ delegátusok tárgyalásokat folytatnak a bukaresti kor- 
átkntatták a szabadkőművesek központi páholyának • Hiánnyal, amelytől újabb instrukciókat kell kapniok. 
éiiiiietét is és letartóztattak hnsz szabadkőművest, a k i!

nan
f a spanyol liberálisokat

ra. akik a mostani forradalmat előkészítették. Az 
biintetőtörvénykönyv, amelyet talán túlságos enyhe­
ség jellemez, a legszigorúbb büntetéssel sújtja a haza- 
árulókat.

A madridi községtanács elhatározta, hogy Primo 
de Rivera és Martinez Anido tábornokoknak a ^Mad­
rid fogadott fiai« nevet adományozza.

Párisból jelentik, hogy Spanyolországi magánje-

iij

mcrc létűsUeit rendkívüli törvényszékek előtt fognak ' 'e,,tések szerint a rendőrség a radikális demokrata 
lefolyni, világosságot fognak deríteni, hogy milyen 1,lozKalom madridi székházában házkutatást tartott és 
méretű vc.lt az összeesküvés. Annyi bizonyos, hogy kompromitáló iratokat foglalt le. L házkutatások kö­högj

a mostani forradalmi mozgalom m'iiJen ed­
diginél súlyosabb megítélés alá esik.

mert akkor tört Spanyolországra, mikor (jeniben is­
mét feléje fordult a Népszövetség tisztelete.

- -  Lehetséges — Így szól tovább Primo de Rivera 
manifcsztiima -— hogy a forradalmi agitátorokat csak 
g\iilo.et és düh i ütötte annak láttára, hogy világszerte 
grandiózusai! nyilvánul meg a rokonszenv a diktatúra 
iránt, ele akkor is a legszigorúbb büntetéssel kell súj­
tani a vétkeseket. akik a kormány tekintélye ellen és 
az állam biztonságára törtek.

Minden jó hazafit, arra szólít fel Primo de Rivera, 
hogy a diktatúra fennállásának ötödik évfordulóján n e : a,nit az ’s bizonyít, hogy a többszáz letartóztatott 
engedje magát megremittetni az iinneprontók által, között előkelő politikusok vannak, (inéra volt konzer- 
haticni

lelkesedjék az ünneplőkkel
és teljesítse polgári kötelességét, amely abban áll. hogy

ott éppen titkos ülésen vett rész. L páholy valamennyi 
spanyol tagja ellen körözőlevclet adtak ki.

Szerdán délután letartóztatták Madridban Qnippo 
Bellanut. a forradalmi mozgalom egyik vezetőjét. Úgy 
látszik az egész forradalmi m izgalom élén Sanchez 
Guerra állt, akinek az lett volna a feladata, hogy kor­
mányt alakítson.

A spanyol összeesküvés nem volt elszigetelt je­
lenség, hanem a diktatúra megdöntésére irányult,

| vativ miniszterelnök és Kömbe volt miniszter, a kata- 
lonai konzervatívok vezére, továbbá Leroux köztár­
sasági vezér. A forradalomnak ma kellett volna kitör- 

azokat a kormány-férfiakat támogatja, akiket bizahná- nie a diktatúra öt évi jubileumának napján, de ezt a 
val megajándékozott. Lzidöszcrint — igy végződik a napot néni, a jubileum miatt választották az összees-
kiáltvány — elég ennyit a közvélemény tudomására 
hozni és a kormány nem titkol el semmit.

Az igazságügyminiszter az ünnep előestéjén rádión 
előadást tartott a jubileumi amnesztiáról. Azt mondta, 
hogy politikai vétkesek is kegyelemben fognak része­
sülni az évfordulón, de az amnesztia nem terjed ki azok-

Leégett a szent a i strand
Valószínűleg bosszúból gyújtotta fe l egy 

rejtélyes úri ruhás vadász
Szentáról jelentik: A Tisza csókái partján elhe­

lyezett strandfürdő szerdán éjszaka tizenegy óra felé 
kigyulladt és bufíetje, konyhája, tizenkét kabinja rö­
videsen elhamvadt.

A strandfürdőt június elején építette és állította 
a Tisza-partra Csordás István csókái vendéglős. 
Minthogy a szezonnak már vége van, már éppen be­
zárására készült a tulajdonos, az étkező abroszokat, 
asztalkendőket a napokban már el is szállították a 
strandról, az éjjeli őrt elbocsátották a szolgálatból. 
Minthogy azonban ezen a héten újból melegre for­
dult az idő, e héten mindennap nyitva volt a strand- 
étterem.

Szerdán is  egész délután voltak fürdözők és ven­
dégek a sti andon. A vendégek eltávozása titán fél 
hadíor Csordásék bezárták a kioszk bejáratát. Ekkor 
azonban még három strandoló érkezett csónakon, 
akik az étterembe vezető lépcsőfokon foglaltak he­
lyet, de ezek is rövid idő múlva eltávozták.

Sem a vcnöég'ös, sem pedig a vendégek nem 
vettek é zre semmi gyanúsat. A kioszk konyhájában 
dél óta egyáltalán nem tüzeltek. Éjszaka íéltizcnegy 
óra tájban Sanyo Gyula, a I.édercr-uradalom csősze, 
aki a strandtól mintegy háromszáz lépj re ü’d 'ge t, 
nagy c öiömpö'ést és pattogást hallóit, a zaj irány á- 
ba indult és ott megdöbbenve vette é-zre, hogy a 
strand buffetjéböl a hasadékokon keresztül tű . 'c s ik ó k  
csapnak ki. Már akkor égett a buffet, égett a kabin- 
sor. A közeli lrdorh'rz rohant, telefonyltatott C or- 
dáséknak, hogy ég a fürdőjük. A környékbeliek nyom­
ban odasiettek. A szeles időben a tűz a baíiet konyhá­
jából nem a közvetlen mellette icvö k: biliokba ka­
pott. hanem a baloldali kabinsort perzselte fel és. on­
nan húzódott a tiiz a központ ielé. Az emelkedésen 
álló ivótercjiitöl jobbra eső kabinokat azonban a tiiz 
teljesen megkímélte.

A szentai tűzoltók hamarosan megérkeztek sze­
relvényeikkel a hídon át a csókái oldalra és fő.eg aria 
törekedtek, hogy a kabinok jobb sorát és a közeli er­
dőségei. ftizfatelepet megmentsék a tiiztöl, mert ha az 
erdő fáiba is belekapott volna a tiiz, nagy pusztítást 
vitt volna végbe. A tüzet sikerült is lokaliza ni, de 
még csütörtökön délben is füstöltek a kalnnok és a

dig Anglia és Olaszország szerepelne. konyha a'att álló oszlopok.
, lrt A tűz. keletkézé:ének kiderítésére megindmt nyo- 

Chamberlain nem mond le . mozás mcg..,1Iapilülla, ,1U£J. ,  Tiszán horBonvzó ha-
A Petit Párisiért a Bermudákról keltezett táviratot , személyzete semmi gyanúsat nem tapasztalt,

közöl, amely szerint Chamberlain tegnap odaérkezett : Azonban Tóth Kálmán fogorvos vallomása arra vall,

küvek, hanem azért, mert a király távol van.
Madridi körökben az a verzió is elterjedt, hogy 

az összeesküvés a király tudtával- történt és a király 
azért utazott három hét elölt Stockholmba a svéd ki­
rályi család meglátogatására, hogy az összeesküvés 
kitörésekor ne legy en Madridban.

M egszállás helyett nem zetközi ellenőrzés alá
venni a

F ra n c ia o rszá g  ö tm illiá r d  a ra n y n iá rk á t k ö v e te l  a  tartom án y  k iü r ítéséért  
B ria n d  e lu ta zo tt P arisb a  —  C h am b erla in  a f lo tta e g y e z n ié n y r ő l

Parisból jelentik: A csütörtök reggeli lapok már I Az érdekelt nagyhatalmak olyan ellenőrzésre gon- 
közelebbi részleteket tudnak arról a hatos konfercn- ’ tolnak, amely nem csupán a Rajna keleti zónájára.
ciáról, amelyet (jeniben tartottak Müller német biro­
dalmi kancellár belcvonásával és amelyen

a Rajna-tartomány kiürítésének kérdését tár­
gyalták.

Pertinax az Echo de Paris-bim megírja, hogy a né­
met kancellár nagy alapossággal fejtette ki azt a té­
telt, hogy Németország erején felül teljesítette a bé­
keszerződésben vállalt kötelezettségeket, tehát joggal 
tart igényt a Rajna-tartotnány kiürítésére.

tehát a német területre terjedne ki, hanem a nyugati 
részre, a francia területre is és az ellenőrző bizottság 
úgyszólván mint döntőbíró (ág működnék, amelynek 
F'ranciaország és a német birodalom egyaránt alá 
volna vetve.

Az ellenőrzésben nemcsak Franciaország ven­
ne részt, la nem a német birodalmi kormány 

is képviseletet kapna benn?.
A felszólalók egyike nagyon helyesen jegyezte meg,

« I

Lord Gushenáttn azt válaszolta erre, hogy kar > hogy C7t az c]|eIlörzö bizottságot egy ujabb szerző­
bolygatni a jogos igény kérdését, hiszen ebben soha dós<c) kc„cne ^belép te tn i, amely függeléke lehelne 
sem fognak megegyezni, jobb volna ezt mellőzni cs a locarnói egyezménynek, a szerződés kezeseiként pc- 
inlngyürt a dolog gyakorlati oldalát megvitatni.

Olyan terveket kell keresni, mely az érde­
kelt feleket kielégíti,

tehát egy szervezetet, egy bizottságot, vagy hasonló 
intézményt teremteni, amely a szükséges előtanulmá­
nyokat elvégzi a Oawes-tcrvczetre nézve és esetleg 
kitalál valami módot, ahogyan a német háborús tar­
tozásokat tőkésíteni lehetne, de címek kapcsán nem 
szabad megfeledkezni a szövetségközi tartozások ren­
dezéséről. ami nem is volna olyan nehéz, minthogy 

Németország az Egyesült Államokban jelen­
tékeny liitelt élvez.

Briand és Hymans helyeselte az angol födelegá- 
tus eszméjét, Scialoja azonban fenntartással élt, mond­
ván, hogy erre nézve nincsenek utasításai kormánya-
A?l A 4 1 <1. 1* f _... I. íl -.Atinl í /A Ilih/'J Q'/Ót Ki* 1*1

cs elindulása óta először nyilatkozatot adott a sajtó 
számára. Kijelentette Chamberlain, hogy

nem szándékozik visszavonulni a külügymi­
nisztérium éléről.

Sajnálatát fejezte ki amiatt, hogy a francia-angol 
egyezmény körül annyi félreértés keletkezett és az 
egyezmény annyi támadásnak volt kitéve.

_ Mindez nyilván annak tudható he ■— folytatta
az angol külügyminiszter — hogy a parlamentben az

hogy gyújtogatás történt.
A fogorvosnak a szentai o’dalon éppen a strand­

dal szemben van a háza. Lélti.'enegy kor. amikor az 
orvos kinézett, még sem füstöt, sent mas gyanúsat 
nem tapasztalt. Háromnegyed tizenegykor mar ó r iá s i  
pattogásra lett figyelmes, kitekintett az ablakon és 
nyomban az volt a feltevése, hogy gyújtogatás tör­
tént a strandon, mert a központi rész elégése után 
nyomban a távoli tizenhárom méterre fekvő - ba>- 
sarki kabin égett, meg pedig magasra felcsapó láng-

cgyezméuyröl elmondott beszédem nem volt eléggé g;d, a ||d yj-j-j vall. hogy' a száraz des.zk.it petróleum-
tói. Most általános figyelem közepette újból szót kért 
Aliillcr kancellár és rámutatott, hogy

ez a terv Németországra nézve elfogadhatat­
lannak látszik, de nem mondja ki az utolsó 
szót, mert előbb fontolóra kell vennie a dol­

got.
Megjegyezte még, hogy a német birodalmi kormány 
szempontjából nem látszik elfogadhatónak, ha csav 
látszólagos kapcsolat támadna is a Rajna-tartomany 
kiürítése és a rcparációk között. A diskttsszionak e >- 
ben a részében a felszólalók újból megpendítettek 
Paul-Boncourt regi eszméjét, amely abban állott, togj 

a felszabaduló Rajna-tartományban, amelyet 
meg kell fosztani katonai jellegétől, szövetseg- 

közi ellenőrzést kellene életbeléptetnL

részletes. De akkor már beteg voltam.
Chamberlain az angol-francia flottaegyezniényről

mai öntötték le. Néhány perc múlva — legnagyobb 
csodálkozására — egy magas, sötét uriruhdba okozott

is nyilatkozott és hangsúlyozta, hogy az egyezmény I embert l(;lGlt. aki az égő kioszk közepén, a tiiztöl nr
nem tartalmaz titkos záradékot és hogy az a szöveg 
amelyet a külügyminisztérium az olasz, japán és 
amerikai kormányoknak megküldött, hit mása az an­
gol-francia kormány között kötött megállapodásnak. 
Az egyezmény célja az volt, hogy előkészítse az ál­
talános tengeri leszerelést.

Tovább folytatták a nagyhatalmak 
tanácskozását

l.inv lépésnyire megállóit és pnskdjibéd a magasba 
lőtL Az ismeretlen kéiszer-háromszor végigkerülte a 
tüzet, majd látható izgalommal eltávozott.

A csókái csendörség a rejtélyes tüzeset kideríté­
sére a legnagyobb eréllyel folytatja a nyomozást, de 
még eddig nincs semmi konkrét adata. Annyi bizo­
nyos, hogy nagyolt sok ellensége volt Csordásnak, 
valószínűleg valamelyik ellensége bosszúból gyujtot-

Gciiii jelentés szerint a nagykövetek tanácsában ta íc1, ,
J - 1 A kabinokban sok ruha, a konyhában *s ivóban

bútorok égtek cl, a konyha alatt százával voltak üve­
gek. amelyek a nagy hőségben összeolvadtak.

képviselt hatalmak genfi delegátusai és a német dele­
gátusok csütörtök délelőtt njahh tanácskozásra gyűl­
tek össze, hogy folytassák a hétfőn megkezdett tá r -1 
gyalásokat. A Kár nagy része biztosítás révén megtérül.

des.zk.it
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PANORÁM A
BESZIM OZI

arafzy
tutiig egy nlhir eljut idáig

A két ifjú a föucca sarkán cserélt eszmét. A sar­
kon az üveg alatt puhított filmreklámok rámájában 
Harry ! iedtke ragyogtatfa leghübájosabb mosolyát, 
jobbról pedig mindjárt mellette Greta Garbo, mint fe- 
keteszemii, de alapjában jólelkü démon komoran nézett 
maga elé.

Az ifjak merengve szemlélték az üveg alatti gyö­
nyörűségeket és az egyik sebtiben megszámolta a zse­
bében szomorkodó aprópénzt:

- -  Kettő, kcttöésfél. nég.vésfél. . .
Itt megállt. Meg egy icirhatatlanul vágjó pillan­

tást vetett a Garbóra, aki szinten szomorúan nézte 
vissza a nézést, mert igen, a Garbó is sajnálja kérem, 
mélyen és egé-z tömb tt szivéből sajnálja, bogy hit­
vány anyagiak a’antas gáncsvetése miatt nem üdvö­
zölheti a mai délutáni előadáson, a harmadik hely ész­
bontó, s -t szemromó közelségéből az Ifjút, az Hint, 
aki a jelen pdlanathan mindössze négyötjeiét mondha­
tott a maginak. Pedig a Garbo biztosan csak neki 
játszott volna.

- Négyésfé! konstatálta le hangosan is a kér- 
Jd h ttc /.n  valóságot az Ifin és szelíden tette hozzá:

— f rász bele...
— M' g másfél kell — toldotta meg a másik
— Másfél? Annyit falán tudok csórni az éjjeliszek- 

rénvfiókhG. Féltésé persze, ha egv kis szerencsém 
lesz.

A rövid, de velős párbeszéd után ismét elmerül­
tek a képekbe:

— Garbó sóhintotta a serdiileflen, akit a ba 
rátia röviden Kesének nevezett --  Garbo. Garboka . . .  
Ide G;*s, milyen gyönyörű, maid hogy meg nem 
szólal.

— Erről jut eszembe — igv a másik, aki idősebb­
nek és vagyonosabbnak látszott — mit szólsz a beszi- 
piozihoz?

Kese keserűen legyintett:
— Áber — jelentette ki mélán — az még nagyon 

tökéletlen.
— Te v agy a tökéletlen. Nem hallottál még a bécsi 

kísérletekről?
— Mit szólsz hozzá? — nem.
— Hát kérlek, a filmen ugv beszélnek a szájuk­

kal, mint te vagy én. Ez a beszimozi. Így hívják.
A Kesének nevezett iíju fokozódó figyelemmé! 

hallgatta a szakszerű referádát. Villámgj'orsan elkép­
zelte a Garbót, amint hangokat ad ki.

— Te. hát ez nagyszerű, micsoda hangja lehet en­
nek a nőnek, jóisten . . .

És a gyöngébbek kedvéért rövid szünet után me­
gint leinvokálta:

— Te jóisten...
— Garbó? ö  is mehet nyugalomba, nincs többé 

helye a lepedőn. Mit akar egy nő mindenáron fi’niczn . 
egy nő. akinek a legkétségbeejtőbb kappanhangja van 
Ezentúl kérlek nem külkellem kell oda. hanem hang

Kese szenvedélyesen .védelmébe vette Garbót. 
Hogy az alávaló rágalom ezzel a kappanhanggal. Sőt 
Direkt lxárfahangja van, direkt hegeduhangja van ts 
egyébként is kikéri magának...

— Hiába — jelentette ki vészjóslóan a meglettebb 
ifjú, aki viszont a nemescsengésü, Hájas névre hall­
gatott — uj gárda jón. Ezentúl csak azok mennek a 
filmhez, akik jól tudnak bömbölni. Orgánum kell kér­
lek alássan, orgánum ...

Kese elgondolkodott egy pillanatra, azután felra­
gyogott:

— Nekem — rcbegte szégyenkezve — van egy kis 
hangom.

Hátas szakértőén nézett végig rajta:
— Te . . .  hm . . .  igen. esetleg.
Azután fölényesen tanácsolta le:
— írjál az. Ufának.
— De, talán . . .
Hájas még fölényesebben:
— Ne beszélj. Csitt. Szót sem. Mi vagy ff hogy 

itt beszélsz? Egy mozi? .ló infrikus orgánumod van és 
kész. Eventucll a vígjáték is fekhet neked.

— Intrikus — undorodott Kese — azt nem.
Es a nagyobb nyomaték kedvéért hozzátette:
— P iha. . .
— A Herman Pihát gondolod? Esetleg. Majd meg­

látjuk ...
Úgy beszelt, mint egy beszélő filmrendező.
Kese dagadó kebellel sietett tova. Hájas pedig, mint 

a neve is mutatja., fürgén csatlakozott egy kis szőkéhez, 
aki éppen ebben a pillanatban bukkant fel a járda mellett 
tátongó mélységből:

— Kejitcsókolom Licike — fuvoüzta olyan be­
hízelgő hangon, hogy az már direkt a filmre predesz­
tinált

Licfke barátságosan nynjíött kezet

— Hallott már a beszimoziról Licike? Nem? Hát 
akkor figyeljen... Szóval: az orgánum a fontos, a 
hang, Licike...

A sarkon Licike hang nélkül egyezett bele abba, 
hogy elsőrendű filmhangja van.

— Holnap írunk az Ufának. jó?
— Igazán?
— Mi az, hogy igazán? Most pedig térjünk he ide 

a moziba — ajánlotta Hájas — megbeszélni a részle­
teket.

1 vizsgálóhiró szabadlábra helyezte
Kladek xnét és társait

A napokban megkezdik a tanúkihallgatásokat Pintér Mária titokzatos 
halála ügyében

A szuhoticai törvényszék vizsgálóbirája csütörtö­
kön d< lelőtt fejezte be Pintér Mária ügyében a gya­
núsító o k  kihallgatását. amelynck során úgy Kladek 
pélixné. nvnt többi társai körülbelül ugyanazt vallot­
ták. amit a rendőrségen. Valamennyien megmaradtak 
tagadásuk mellett és így a vizsgálat a százezer dinár­
ra b zfoxiiott cselé líráin rcitélves halálának felderí­
tésére cgv lépést sem haladt előre. Most már csak a 
vegyvizsgálat tisztázhatja az. ügyet és a vegyvizsgá- 
lat eredményétől függ a gvamt?.ito;*ak további sorsa.

A \ izsgálé.birn a kihallgatások befejezése után 
meghozta végzését, amely szerint valamennyi gyanu- 
stela* szabadlábra helyezi, de elrendeli mind a né­
gyük rendőri felügyelet alá helyezését. A vizsgáló­
bíró ezt a határozatát azzal indokolja, hogy mind a 
n gv gyanús foltnak bejelentett lakása és foglalkozása 
\ an. azonkívül hónapok eltelhetnek addig, míg a

Nincs pénz a parasztadósságok
A tö rv én y e lő k ész ítő ’ b izo ttsá g o t m ég  m in d ig  n em  leh et ö sszeh ív n i

Beogradból jelentik: Még nem is olyan régen a 
parasztadósságok likvidd/dsának kérdése a legerőseb­
ben foglalkoztatta az, egész közvéleményt. A parla­
mentben és a sajtóban nagy kampány folyt a túlsá­
gosan eladósodott ás uzsorások kezei köze került föld­
művesek megmentésére. Az egyes parlamenti pártok 
törvényjavaslatokat dolgoztak ki cs nyújtottak be er­
ről a paraszt.idősságok rendezéséről. Yulamcnnji ja­
vaslat a parasz váltókra moratóriumot tervez, a ban­
kok érdekeinek a szemelőtt tartásával is cs nagyará­
nyú a látni r ’mbeli támogatást is tervez.

Egyes ellenzéki politikusok, különösen Petrovics 
Nasztáz, és Tupanjanín Milos a nép között is nagy­
arányú akciót kezdtek, különöseit Szerbiában egymást 
érték a - idrtcnkjvülb nagy népgyiil'sek, amelyeken 
a parasztság dónk részvdele mellett éicshangtt és 
szélsőséges határozatokat hoztak, követelve a paraszt­
ság kiuzsorázásának azonnali megszüntetését.

A parlament végül is bizottságot választott ezek­
nek a törvény javaslatoknak a letárgyalására és egy 
külön határozattal a bizottságot a javaslatok leitirgva­
lósára utasította. Azóta.

egy teljes hónén Hit már a bizottság azon­
ban tűig hozzá sem kezdett az. érdemleges 

munkához.
Tekintettel ennek a kétde'snck é.iiási közgazdasági je­
lentőségére, kérdést intéztünk dr. Andries Tivadar 
baranj’ai radikális ki rviselőhóz. akit a bizottság elnö­
kéül megválasztott, hogy mi az akadálya a bizottság 
működésének. Pr. Andries a kővetkezőket válaszolta:

— A parlament augusztus 13-án határozta cl a 
parasztadósságok likvidálásának sürgősségét. Az egy­
idejűleg megválasztf tt bizottság még aznap összeül! 
és engem választott meg elnökéül. Én, hogy eleget 
tegyek a parlament kívánságának, már másnap dél­
utánra ülésre hívtam össze a bizottságot és az, ülésre 
meghívtam az érdekelt minisztereket is. Azonban Ko 
rosec miniszterelnök és a szakminiszterek azonnal 
írásban értesítettek, hogy a minisztertanácson való el­
foglaltságuk miatt az ülésen nem jelenhetnek meg. A 
bizottság erre elhatározta, bogy a munkát másnap 
kezdi meg a miniszterek jelenlétében. Másnap el is 
jött az ülésre a földmivelési és a pénzügyminiszter. 
Az ülésen széles elvi vita kezdődött, amelyben csak­
nem minden tag részfvett.

— Maga a földmivelési miniszter kifejtette, hogy 
a kérdésnek nemcsak pénzügyi oldala van. hanem az 
igen közelről érint magánjogi és különösen váltójogi 
kérdéseket is, emellett szociális szempontok is erősen 
számbajönnek, minthogy az esetleges moratóriummal 
a bankokon és takarékpénztárakon keresztül a bete­
vők nagy tömege is erősen érdekelve van. Minthogy 
a bizottság előtt négy’ javaslat is fekszik. Predavecé 
(horv. p. p.), Tupanjaniné (földm.). Petrovics Nasz- 
tázé (dissz. rád ) és Timotljevics Kosztáé (dem.) és 
mindezek a javaslatok az állam erős pénzügyi támo­
gatásán alapszanak, e»ért mielőtt ö maga végleges 
állást foglalhatna, megbeszéléseket kell még folytas­

— A Garbo.
— Nem zsánerem.
— Hallja — csodálkozott a lovag — azért csak 

bejöhet. Néma leszek, mint egy ilyen régimódi hatfcl- 
vonásos.

És megnyugtatólag tette hozzá:
— Különben is az intimpáiiolyból úgyse lehet látni 

a — filmet
(d.)

vcgy\izsgálat eredménye Beogradból Szuboticára ér­
kezik. Szükségtelen tehát, hogy addig vizsgálati fog­
ságban legyenek a gyanúsítottak, az el.iárás azonban 
tovább folyik ellenük. Tekintettel arra, hogy az 
ügyészség özvegy Patai Andrásné és Sztojanovics 
Szpaszoje szabadlábrahelyezését már az ügyészi in­
dítványban javasolta, kettőjükre vonatkozóan a vizs 
gálóbiró végzése jogerőre emelkedett. A másik két 
gyanúsított szabadlábrahelyezése tekintetében az 
ügyészség még nem döntött afelett, hogy a vádta- 
náesboz felebbez-e a vizsgálóbíró végzése, ellen. Való­
színű azonban, hogy már a csütörtöki nap folyamán 
mind a ncgy gyanúsított szabadlábra kerül.

A vizsgálóbíró a napokban megkezdi 3 tanuk ki­
hallgatását is és mire a vegyvizsgáló intézet jelenté­
se megérkezik, a vizsgálat minden valószínűség sze­
rint teljesen befejeződik.

son a pénzügyminiszterrel és az Igazságiigyminiszter 
rel, vmam'nt a belügyminiszterrel is. Ezért a íöldnn- 
veltsi miniszter a bizottságtól haladékot kért. hogy az 
egyes miniszterekkel tanácskozhasson és hogy besze­
rezhesse a részletes adatokat a parasztság eladós 
dá.Airól is, valamint azokról a pénzforrásokról is, 
amelyeket a pénzügyminiszter rendelkezésre bocsáit- 
hat. Ez, utóbb ra annál is inkább szükség van. mert a 
Timotijevi.es által javasolt pénzforrások, mint pl. a 
keljei uradalom és az állami cukorgyárak eladása, 
bajosan lesz megvalósítható.

— Én erre, mint elnök, a bizottság döntését kér­
tem a miniszter által kért haladékról és a bizottság 
ezt egyhangúlag meg is adta. azzal, hogy a legkö­
zelebbi ülést írásban hívjam össze.

— Most épen azért jöttem Beogradba. hogy sze­
mélyesen érintkezésbe lépjek az illetékes miniszterek­
kel, hogy azután az előrehaladott időre való tekintet­
tel összehívjam a bizottságot. A legutóbbi Két nap alatt 
beszeltem is a pénzügyi és földmivelési miniszterek­
kel. Ardrics \Tdda földmivelési miniszter azonban azt 
közölte velem, hogy még mindig nem kanta meg a 
több! mái szterektö!. a szükséges adatokat. Emiatt 
kénytelen yoltam ismét elállni a bizottság összehívásá­
tól. nehogy hiába idefárasszam a bizottság tagjait, akik 
ilyen körülmények között amug.v sem tudnának ér­
demes munkát végezni.

Más oldalról szerzett értesüléseink szerint ezektol 
a technikai nehézségektől eltekintve sem lehet arra 
számítani, hogy ez a sokat vitatott kérdés, amellyel 
már különböző gazdasági ankétok is részletesen fog­
lalkoztak, hamarosan megoldás elé kerüljön. Ugyanis 
a helyzet az, hogy Szuboties Nikola pénzügyminiszter 
tekintettel az állam gyenge pénzügyi erejére,

egyáltalában nem hajlandó sem ebben, sem a 
jövő k liségy etési évben erre a célra semmi­
féle ó latri pénzt sem rendelkezésre bocsájfanl.
Emellett az, érdekelt gazdasági szervezetek is va­

lósággal elárasztják a parlamenti bizottságot külön­
böző terjedelmes memorandumokkal, amelyekben éle­
sen tiltakoznak a törvényjavaslatokban foglalt intézke­
dések ellen. I öbbek között a vajdasági bankok egye­
sülete is terjedelmes tiltakozó átirattal fordult a bi­
zottsághoz.

Szász K ároly:

Képek és történetek
Szász Károlyt uj könyve mint elbeszélőt mutatja 
he s ebben a minőségben is, mint egyéb müvei­
ben tiszta nemzeti és erkölcsi szellem és művészi 
gondosság jellemzi. Fűzve 50 dinár. — Kapható

a  M inerva r. t  könyvosztályában

Timotijevi.es
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és az alapszabályok oktrojálása miatt a német és ma­
gyar társadalom túlnyom* része távol maradt, kato­
likus iinncp volt katolikusok nélkül; az érsek ekkor 
sem méltatta hivtit arra, hogy hozzájuk a hanketteu 
anyanyclviikon németül, vagy magyarul szóljon.

ErthctÓhb lesz ezek után az az óhajtásunk, hogv 
az itteni katolikus hívek régi vágyuk megvalósítását, 
világi plébániát, a Vajdaságból való világi papokat és 
ha lehet, mielőbb a világi papok sorából főpásztort 
és rég! ónálló Jogi személyiséggel bíró egyházközsé­
gük vsszaáililásdt kívánják, amihez joguk van.

Nagyon kérem tehát — eddigi j akaratát is hálá­
san köszönve - legyen'szives pikkemnek nb. lapjában 
helyet szorítani; jó ügv szem élynek védelmére nyit­
ná meg ezúttal is hasábjait.

Fogadja őszinte nagyrabecsülésem és eleve is há­
lám kifejezését az. érdekelt kath. társadalom nevében, 
amellyel maradtam Pancsován, 192$\ szeptember hó 
12-én. Dr. Scsitinszky Adolf ügyvéd.

Ncgyszóznyolevonkét órát 
tón colt ok egyfo ly tóban

a newyorki tán cm arat hon győztesei
A hatóságok szüntették be kilenc pár  

eldöntetlen küzdelmét
Newyorkból jelent k: Amerikában most a maraton- 

őriilet járja. Mindegy, hogy milyen maraton, csak 
maraton legyen. A EosangöJes—newyorki maratoni 
futóverseny után az ország mindéit /észében maraton- 
táneot kezdtek. E"bb C ákázóban. .majd Pittsburg- 
ban, azután Newyorkban is. A Madison .Square Gar- 
denben /.;? pír kezdett bele a muratentáiteba.

A versenynek egyetlen szabálya van: minden 
órában 15 percet pihenhetnek a táncosok. Ezalatt kell 
aludniuk, enniük, ha ugyan tudnak aludni és enni. Es 
még egy: föl ton táncolni kel. Lazsálni nem szabad.
A lazs Hókat á szkva ifikáljdk.

Mikor a newyorki verseny elkezdő k tt, a megál- 
ilágrekorá] i 2ó2 óra volt. Ebben 

„rees óránkénti pihenő. Mi- 
tnár közeledtek a rekordhoz, 

megjött a hir, hegy Cs'kágób.Ji é"3 őréit táncolták 
megállás nélkül. Úgyis mind gv lett volna. A newyorki 
táncosok győzni akartak. 6 dollár vo,t az első díj.

. , , s '• 1 *l 1*1 t A hatalmas fedett aréna közepén fe'álbtott po­int es világi plébániákéit k ivannak a pancsevm kathm ikusok ! ) t a . m. raioii-táneve.-'.eny. Korú’ nte bírák,
. , , .... egv-két újságíró. A porond k <rül kis sátrak, ágyakkal,
Azokon felül, amik a cikkben vannak megírva, fai _ vcrscnyzö;. ledőlhettek a 15 perces szünetben.

-.....— - — - ........... —   .................. -  ---------- - , nekünk magyar és nemet katuobotsoknak sok inas, .jj; ,.OÍIvh{Jt. h()STZU Wféasetalíal. •
ködöse a Vajdaság egész magyar- és németajkú la- js, amit most nem akartmk felpamv zolm. hí zen Hie- r.cm veszik komolyan a dolgot. Nevet-
kossága között közismert és akinek tekintélye alkal- tőkés helyen — úgy halljuk — úgyis azzal csinálnak
más arra, hogy a bánáti katholiknsok és az egyházi ( <,y( /.r/ifc kcngvlatot. hogy a védekező katolikus társa- ( lvl>uooul    ..........x........  ,
" ...................  ..................................  dalom élén poi'íikai'eg mcgbizkatlan veze.ők áléinak. Éan tangózni? j ' , iZÍ dobálnak be nekik a porondra., Aí • . • 1 • I 1  ...... . , I i I? I . I >> , I , t I a •• • • •
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Heves have után lógták el a két görög képviselő elrablóit' <* < ' .1
Athénből jelentik: Görögországban hónapo­

kon keresztül így vakmerő rabló'a ida tartotta 
rémületben a lakom,ágút. A rablói anea /'. Jcctc 
Kéz név alatt működött és ! gp.tóbb azzal tette 
ismertté nevét a külföld élőit i . hogy elrabolta 
a volt Körös pénzügyi államtitkárt, vak mint 
egy, képviselőt, akiket hétmillió eraehn a vált- 

cnsedtek csak szabadon aságdii ellenében 
rablók.

Ez a rablás késztette főkép a hatóságokat; litották.

arra, hogy erélyesen lépjenek fel a rablóbandá­
val szemben, anr lynek rejtekhelyét hosszas 
nyomozás nlm sikerült megtalálni. Két héten 
keresztül valóságos haj tóvadászatot rendeztek 
a banditák kézreke intésé re1 a janinai hegyek 
lökött és r/akedorna való égős hadszíntérré 
válíozt ti. A banditák heves harc után a túlerő­
vel szemben megadták magukat, mire erős 
esei’dörfedczcttel valamcnnyiüket Athénba szál-

Rodics érsek horvát barátokat telepitett Pancsevóra, 'iáikéi tiéé
I .«  u r a i  S 1 r r  1 persze nincs benne a 15 p

akik az egyházi hatalmat a magyarok es nemetek

A pancsovai római katholikns egyházközség volt 
elnökétől, dr. Scsitinszky Adolftól, akinek neve és mii-

főhatóság közö t megrendült békét helyreállíts;), mi 
panaszos levelet kaptunk. A Évéiből kitetszik, hogy A magyar minoritáim, k, mert nem voltak ide való

nck. heccük a táncosokat. Külön kis versenyekre biz­
tatják Őket. Ki tud többször megíordu'm? Ki tud job-

íélii le 'ép! érte t r.ei'özbcn. vigyorog, köszönt.
A 19 ik i\ d '.a már csuk k ieitc par t^ne >t- Hirták.

Igaz, hogy táncnak alig lehetett nevezni azt, amit csi­
náltak, de ta'pon vo'U.k, egymást átö'elvc tartva mo­
zogtak a gépies zene fakó ütemeire. Eox-trott, tangó. 
ones,."'p. A táncosok í. z >tt volt o.\au is, aki nem is 
tudott táncolni. Egy finn futóhajtiék 0 maraton alatt 
tiii'iiit m g tíiiieo n . l)c bu ta. () és partnernóje voltak 
a ííivoritok.

Különböző szakértő orvosok kijelentéseket tettek,

a béke az egyház és a hívők között amiál nehezebben i,on ;S„’K( c] Kellett innen ineimiök s c?;ck helyébe Ro- 
állliat helyre, mert a két Pancsevóra helyezet finn- j ics érsek két horvát Fcrcnerendii barátot hozott, az 
ciskánus barát, lehet, hogy Rodics érsek intencióján cjryjk a zárda főnöke lett. bár csak keveset és rosszul 
túlmenően, olyan egyházi politikát folytat, amely csak , |>c, z/,i németül, magyarul persze semmit, a másik nem 
elkeseredést szid a pancsevói magyarok és neme- t,,j se magyárul. se németül. A katolikus lakosság túl­

nyomó része német, a számbavehetö kisebbség ma- 
mindkét barát mégis

minisztratura egyházközségi aiapszabáiyamaK erve- j ;,,)rvat. Hogy valahogy egzisztálni tudjanak, egy ma-
nyessúgéről. Ezt a cikket egész terjedelmében közölni i gyaj. minCT{;..t( aki azelőtt is itt működött, rávettek. .........
ingjuk, most azonban nem is arról van szó, hogy rá- , lé p je n  a zagrebi franciskánusok Közé s m ost, |10gy a E/gy fáradság könnyen elmebajt idézhet elő.

tek között. I • • VZ « ■ * ' z • v - ~
Scsitinszky hosszabb cikket irt a bánáti apostoli a d - , gyíir> horvát talán tíz sincs és 
inisztratura egyházközségi alapszabályainak érve- i ;,()rvá;. Hogy valahogy egzisztá 
■ességéről. Ezt a cikket egész terjedelmében közölni j g y a r  aKj á tlő tt  is i

' most azonban nem is arról van szó, ra' , hogy belépjen a zagrebi francb
alják az egyházhoz égőkre az Gapszabáiypaat. < e z n é,nctül és magyarul, de ezt se tűrik ma­
ok csak arra adna’; jogot a hívőknek, hogy tizes-j között> múlt hetekben azt kívánták, hogy a 

de hogy az adót miként hasznédták fel. abba ih_,|,-escv;cs.r ;,rt által a junius 20-án áldozatul esett 
beleszólásuk nincs, nem is arró' van szó, hogy j.;ém. :<e'«,k lelkiüdvéért rendezett gyászmisén a temp-

oktrojálják az egyházközségekre az í’.’.apszab'.iiyokat, 
amelyek 
senck.
semmi ........ ...........
azok ellen, akik az iiyen ráoktrojált alapsz ik ilyos el­
len tiltakoztak, azt a vádat emelik, hogy anaei mái sak, 
hanem, mint Ses'tinszl y Adolf dr. leveléből kiti'mik.
a panesevói cgy iíz  feladataival és tradícióival el en- legyenek ezek a németek és magya-
télben az ország távolabbi torukul cn,kelni,. .-I itAwM ,1-
Olyan politikát ioh tatnak. ameh elkeseríti e, az e... , s ,rva faka(!t \  templomot, mely a minorita-
háztól elidegemti a legbékésehb luve.tet is | rend tu!aidona az egyháztanács kifestette az egyház-

hzekutan átadjak a szót dr. . <s • ■■ • |..../c(r.,v pénzéből. \  templom a minoriták tulajdona s
akinek leveléből a következőket kozo.juk: kk 'tartoznak  azt karban tartani. Kivették a főbejára t-

/grn tisztelt Szerkesztő nr! A fíeesniegyei őap.o \ f;jp a illesztett fekete márvánvemléktáb'it. ame-
azon megtisztelő készsége, amellyel a panesevói CK\ ' |  ,,'.e t ‘a pancscvón állomásozott 3. vadászzászlóalj tisz-■ 
bázközsóg és k’o lies Pai d  beogradi érsek között ra állított a bábomban elesett tiszttársaik emlé-
tört konfliktus alkalmából f. évi február JO-iki j  ^mek mcgörckité érc. Senki sem akadt fenn ezen a
ban a velem felvett intervjunak helyt adott cs czzel ya , i,c„veic{es'emlék(ákl',n. n szerb tisztikar n legkevésbé 
panesevói katholikus társadalmat, de cgvatml az o 7- ,7',7\ .4 korvát barátok ellen­
szer bánáti katholikus eyvkázköss.veket az apn jm kiszedték a tdb’iié a fel'raint lecsiszoltdk és Ro-
admlnlsztrátor hatalmaskodásaival szem ben . a sa j o- £rscfof feliráioi akartak arra védetni
nyilvánosság oltalmában részesítette. aria a ' l. felxudtilt a !i, r"ság s az u> egyhdzlandes is
bátorít, hogy a mellékelt cikket, ame.yeii a \ ,n.'t \ ~ > ,,d.r a n’!r ~''1!'’'trn elidrást és elrendelte, 
jogi kérdéseket a tételes jog világánál kívántam oc- —  r(.(,j felíri,í0( (o,;ÍS(-,: r ;,SZŰ i?cn ám. de senki 
mutatni, szintén közölni kegyeskedik. , C2Íe fcf n .nej{ szövegét. ugyhogv c«ák egy

A kormányhoz intézet panaszaink ^"ídczidc^g ncvc,. cni|!t/ s0 ré'kidi d in 'to l  he'vet’esit-
nem nyertek elintézést és a i gcllctiesen az cg' - - t hdvzc'önk ' "em-ésé-e hoztam fel c~o- j
községre erőszakolt kinevezett »-tana -s . imutaii «z. k^ ' a ' kirivó c,yz.\ink;.t. l’z ’•bez az é-sc’-et illetőig 
évtizedeken át gyéjtött és uj világi í csaR annyit még. bogy a kőrilnkhcn val» cl ő megie- '
emelésére szánt készpénzvagyon . ’ 1' icn,'.<;ót követő ban 'e'ten l ’od'cs csak borvámul be-
elköltötte, most adóbehajtással és uj ;!l 1 ‘ J  s.. ott r;r, p -.,-,- a ném?' é-. m g” ar kato,ik'Kok l ömh
akar ujabb pénzforrást teremteni, hp-'-tt c.'!c s' '  .' ív , akartak •<''dni. cgv sem sz 'la 't föl.
Joga. A lakosság passzív rez isz ten c iá i y. -  A d - ts  g .(,Jv(.,.ö,ic>
cn ezt az alkalmat arra akarnám fclnaszna m. > g , • j  |,a ..;,níro\ f. u m d é  -  ui "rtgvl'áz-
okozni jogsérelmekre s zz >k " " '" d k i- .m  tanács, 'rcmlci-ctt é, amely áirncpélytól a pásztoriéval
vélemény s az illcttacs kotok iig jum u is » J

A m raton résztvevői nem törődtek ezzel. Nem féltek 
'íz c1 n ci) <1 j • ■» h

Érdek s. hogy a férfiak sokkal kevésbé bírták, 
mint a 1 ók. L<.gb lé' esi.ben a fa f: miatt coll: k f i  a

leint énekkar, melyben egy horvát sincs, hor\ ám! , párok. Ha egy-e^y férfi összeesett táncközhcn és tán-
jiickcljc a misét. Az énekkar tagjai ezt megtagadták, 
mert nem tudnak horvátul. Erre az egyik barát kifa-

cos,nője még jó’ bírta vo’na, a lány félreérthetetlen un­
dorról legtöbbször belerúgott az előtte fekvő fin testé­
be. Miatta vesztette cl annak esélyét, hogy megnyerje
az első dijat. , , , v -

Napról-napra tíbbcn és többen maradtak le. Ki­
dőltek. Kilenc pár azonban a végletekig bírta. \  égül 
is a hatóságok avatkoztak a dologba. A marat n láne- 
verS'Ciiy húsz:'negyedik ivpjbn a hírősig ing^d^llt 
odott n nev’.voiki egészségügyi hatóságoknak, hogy a

don. rdosfcioitax közöttük a kitűzött dijakat. E^\ic
egyre 477 dohár esett.

Isten tudja, meddig tartott volna ez az őrület, ha 
véget mm vetnek neki. A porondon maradt táncosok 
egész fi isseknek látszottak a húsznapos istenítélet 
után is. Hog.vrn csinálták, senkisem tudja. De azt 
sem, hogy kin;!; használtak azzak hogy busz napon 
át szakadatlanul táncoltak. Maguknak semmi eseti; 
sem. Hiszen alig egy dollárt kaptak a rettenetes ver­
seny mindéit órájáért. Ak,k pedig kidőltek,^ a 10-ik 
napig, semmit sem. Néhány dollárt a nczőktéil. De 
a maretontánc rendezője mindenesetre jól járt, tisz­
tén negyvenezer dollárt keresett. _______

Útim 01 ny.huiU I oz atanc d ! ',  rao n o -r n irn lt , n é v je  y e k , p r -  
c .Movo-nók >'« bél-e<ít#!« tb. v.'?é<n kint F> r.nU ni1' r ' •»-»>- 
lés ' m l >  l (ir.lívli n n rm il fo n  61) eg'flnyÖB >b í r  k m Heti

D E U T S C H  J  O Z S E F
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A babos kendő J Az elnök erre azonnal parancsot adott, hogy a két 
I cigányasszonyt hozzák vissza a terembe. Egy perc 

. , múlva ismét bevonult a két cigányasszony szepegve
/f nagymama, anya és unoka a vádlottak- és megijedve. Az elnök kérdőre vonta a másodrendű 
padján  — A felm entett vádlott megrázta  vádlottat, hogy mit tett. Kolompár Aranka nagy sirás 

között mondotta, hogy nem akarta ő bántani az asz-tt panaszos orrát
1925 augusztus harmadikán Pacséron elloptak 

Fekete Eercncné lakásából 2800 dinár készpénzt. Mi­
után a lopás idején Feketéné két cigányasszonyt látott 
háza kapujából kiszaladni és rögtön utána megállapí­
totta a pénz eltűnését, a két cigányasszonyt jelen­
tette fel a lopás miatt. Akkoriban a cigányasszonyokat 
nem lehetett kinyomozni, miért is a hatóság köröző- 
levclet adott ki ellenük. A körözőlevélben Kolompár 
Erzsi negyvenhat éves és Kolompár Aranka tizenhat 
éves cigányasszonyok voltak tettesként megnevezve.
Ezt a két cigányasszonyt a kiadott körözőlevél alap­
ján ez év augusztus havában megtalálták, letartóztat­
ták, beszállították a szuboticai ügyészség fogházába, 
ahol vizsgálati fogságban voltak.

Ebben az ügyben tartotta meg csütörtökön a szu­
boticai törvényszéken a főtárgyalást Pavlovics István 
elnök büntető tanácsa.

A két mczitlábos cigányasszonyt két szuronyos 
börtönör kísérte be a terembe. A kisebbiknek a karján 
piros ruhába öltözőt pár hónapos kis gyerek volt, akit 
az anyja folyton ringatott.

A személyi adatok bemondásánál Kolompár Erzsi 
elmondotta, hogy negyvenhat éves, hét gyereke van.
A legfiatalabb három éves, a legidősebb pedig — mon­
dotta a vádlott — tizennyolc és itt áll mellettem.

A2 elnök: Ez a
A vádlott: Igen, ez 

van az az én unokám.
A kis unoka meg is szólalt és egyet-kettőt sival- 

kodott, de az anyja ringa'ására gyorsan elhallgatott.
Amikor az e’nök isme. tette a vádat, amely szerint 

azzal vannak vádolva, hogy Fekete Fercncné lakásá­
ból Pacséron elloptak 2300 dinárt, az elsőrendű vád­
lót sűrű »kczitcsókol :m« között azt mondotta, hogy
nem tud az egészről semmit. Akkor, amikor a lopás ■ kiterjedt csa’ádjáról. így többek között most derült 
történt, ő halai s betegen feküdt Moravicán otthon a csak ki. bogy Tolsztoj két unokája Beogradban szüle­

szony, csak mikor az előtte elment, ujjúval az orrához

érve, azt mondotta:
— Na látja, még se mink voltunk.
Á7. elnök keményen megdorgálni az asszonyt és

megparancsolta neki, hogy kérjen bocsánatot Feketé- 
nétöl, amit a vádlott meg is tett. Ezután újból kivezet­
ték a két cigányasszcnyt a teremből. Most már orrá­
zás nélkül távoztak.

maga lánya?
az Aranka, aki a karján

Megalakult az uj bolgá kormai y
B u rov  k ü lü g y m in isz ter  és V Ikov h a d ü g y m in isz te r  m eg ta rto ttá k  tárcájukat

Szófiából jelentik: A demokrata többségi 
párt szerdán délután tanácskozásra jött össze 
és elhatározta, hogy szabadkezet enged Ljap­
cscv miniszterelnöknek a kormány megalakítá­
sában, igy aztán sikerült estére megalakítani az 
uj kabinetet, amely csak annyiban változik, hogy 
Rasko Magyarov demokratapárti képviselő ve­

miniszterséget, Burov marad 
és a hadügyminisztérium élén 

sem történik változás, tehát Vtkov tábornok lesz 
tovább is hadügyminiszter.

Ezzel a névsorral Ljapcscv miniszterelnök 
este kihallgatásra jelentkezett. A király meg­
erősítette az uj kormányt.

szí át a vasúti 
külügyminiszter

Tolsztoj Leó gróf unokája vrsaci ügynök
K ét Tolsztoj-unoka él Jugoszláviában

Bcogradból jelentik: A szláv irók Beogradban 
tartandó nemzetközi kongresszusára — mint ismere­
tes — az orosz irodalom legnagyobb élő alakjai is a 
fővárosba fognak érkezni. Így Beogradba jön Kuprin, 
Mercskovszki] és már meg is érkezett Tolsztoj Lav 
Lvovics Tolsztoj Leó grófnak, a nagy orosz Írónak és 
bölcsnek unokája, aki szintén irodalommal foglalkozik 
és néhány nagyon jelentős kötettel tette már eddig is 
ismertté a nevét a literaturában.

Tolsztoj unokájának Beogradba érkezésével kap­
csolatban egyébként érdekes és eddig ismeretlen ada­
tik kerültek nyilvánosságra a Jasznaja-poljanai bölcs

lakásán.
— Sohasem voltam én ilyen dologban — mon­

dotta a vádlott méltatlankodva.
A másodrendű vádlott Kolompár Aranka szintén 

tagadta a vádat. Azt állította, hogy beteg anyját ápol­
ta a kérdéses időben. A gyanú azon az alapon terelő- 
döt feléjük, hogy feketebabos fehér kendő volt a fejü­
kön és az a pacscri asszony úgy mondotta, hogy az 
a két cigányasszony, akiket kiszaladni látott a házból, 
feketebabos fehér kendőt viseltek. A vádlottak kihall­
gatása ezzel véget is ért és a két cigányasszony az 
apró c'gánygyerckkel együtt leült a vádi ttak padjára.

tett és az egyik Tolsztoj dédunoka, Ilics Ibja Tolsztoj 
családjával együtt ma is Vrsacon él, ahol kereskedel­
mi ügynöksége van, míg a másik: Vladimir Ilics Tolsz­
toj, a beogradi egyetem gazdasági fakultását végezte 
és jelenleg a tetovói dohányraktárban van alkalmazva, 
mint tisztviselő.

A szapora Tolsztoj-famlKa
Tolsztoj Leó grófnak, mint ismeretes, nem keve­

sebb. mint huszonkét gyermeke született, akik a világ 
minden táján széledtek el. Unokáinak és dédunokáinak 
száma legalább ötven és így a nagy orosz iró va’ó-

A bíróság ezután [\ke ,e  Fercncné sértettet tátinként ''-an népes csa'ádot alapított. A legidősebb íia Szerg!ja,
hallgatta ki.

Az elnök: Ki lopott magától pénzt?
A tanú: Cig-nvo 1,

Az elnök: Látta?
A tara: Igen. saj^t 

órakor házamnál nyitva
q -r

S

a

szememmel. Reggel kilenc 
volt a kapu és én átmentem 

átc'lenes szomszédhoz, akihez egy kocsi szalmáit 
hoztak. Amikor visszamentem. láttam, hogy a nyito't 
kapun két cigányasszony szaladt ki. Azonnal bemen­
tem és a pénzein után néztem. Huszonnyolc darab 
százdináros volt a szekrényben és az egész össze 
elüint.

Az elnök: Mikor olvasta meg maga utoljára 
pénzt?

A tann: Vasárnap este. akkor még meg volt — 
másnap már hült helye volt az egésznek.

Az elnök: Honnan tudja maga, hogy ez a két vád­
lott, lopta cl a pénzéi?

A tanú (A vádlottak felé fordulva): fik voltak, ők 
voltuk.

A két cigányasszony ekkor felugrott a vádlottak 
padjáról és hangos kiáliozással mondták:

— Nem mink voltunk, nem igaz, minket nem látott. 
A tanú: fik lehettek.
Az elnök: igen, mert ők is cigányok. Mondja, kint 

volt maga mindig az ucán attól az időtől kezdve, hogy 
e’ment otMonról és visszament és szemmel tarthatta 
maga a házát.

A tanú: A kertben is voltam a szomszédnál, ami­
kor a szalmát lerakták.

Az elnök: Akkor más is megfordulhatott a liázá- 
oan anélkül, hogy látta volna.

Közben a kisebbik cigányasszony a gyerekkel 
folyton azt kiabálta:

— Nem is voltam Pacséron soha.
A bíróság még három tanút haliga'ott ki. akik csak 

annyit tudtak mondani, hogy a házból két cigány­
asszony szaladt ki és a völgy felé futottak.

A bizonyítás ezzel véget is ért a bíróság a két 
vádiét at, miirtán c'lcnilk bizonyíték nem merült fel, 
a vád alól felmentene.

Amikor a két börtönőr a két cigányasszonyt a te­
remből kivezette, a felmentet c'gányassznnyok ér-pen 
Fekete Fercncné mellett haladtak el. aki közel állt az 
ajtóhoz. Egyszerre nagy mozgás támadt a teremben 
a közönség között, majd a teremör, aki szintén közel 
állt az ajtóhoz, jelentette, hogy a másodrendű vádlott 
a tereméin való távozása közben megfogta Feketéné 
orrát és megrázta.

szorgosabb és leg'clkcscbb munkásságot fejtette ki 
atyja kéziratainak és hátrahagyott miiveinek össze­
gyűjtése és kiadása körül. Amikor Oroszországban a 
szovjetek jutottak uralomra. Tolsztoj Alekszandrát le­
tartóztatták, de később szabadon bocsátották, sőt öt 
nevezték ki a Jasznaja-poljanai Tolsztoj-birtok igaz­
gatónőjévé is.

Tolsztoj-ivadckok Jugoszláviában
A Jugoszláviába elszármazott Tolsztoj-ivadékok 

a másodszülött Tolsztoj fiúnak, Lvovics Híjának a 
gyermekei. Lvovics Híjának négy fia és két leánya 
született, akik közül a legidősebb fiú, Mihajlo 1919- 
ben tífuszban elpusztult. Andrej, a második fiú. mint 
szerb dobrovoljác küzdött a világháborúban és lovas­
sági kapitányt rangot ért már el, amikor az osztrák­
magyar hadsereg fogságába esett. Egészen 1918-ig, a 
békekötésig volt fogságban, azután visszament Orosz­
országba és belépett Kerenszki fehér gárdájába. A 
harmadik fiú, Ilija, a tengerészethez került, először 
Vladivosztokban szolgált, majd elkerült az északi Je­
ges-tengerhez. A bolsevizmus kitörésekor Tolsztoj 
liija hősiesen harcolt a vörös gárdisták ellen, részt- 
vett a kazáni ütközetben, majd Olaszországba ment és 
innen került Jugoszláviába, ahol ma is él. Híja elő­
ször Noviszadon telepedett meg, majd Beogradban, 
Szarajevóban és Pancsevón élt rövidebb-hpsszabb ide­
ig, végül pedig Vi sacra költözött, ahol jóforgalmu ügy­
nöki irodája van. Lvovics legfiatalabb fia, Vladimir, 
ugyancsak Jugoszláviában él. Beogradban végezte a 
mezőgazdasági főiskolát és kis fia, a nagy Tolsztoj 
dédunokája, már igazi kis jugoszláv, aki a szerben kí­
vül nőin is beszél más nyelvet.

Ezek szerint két Tolsztoj-unoka: Iljics Híja és 
Vlad'mir éhiek Jugoszláviában, az egyik Vrsacon, a 
másik pedig Tctovon. A szláv irók kongresszusa al­
kalmából Tolsztoj Ilics Híja vrsaci ügynök hosszabb 
nyilatkozatot adott az újságíróknak, akik az iránt in­
téztek kérdést hozzá, hogy m'lycn emlékei maradtak 
nagyapjáról, Tolsztoj Leó grófról.

Az unoka — a nagyapáról
—- Nagyon jól emlékszem nagyatyámra — kezd­

te nyilatkozatát Lies fiija. Tizenhárom éves voltam, 
amikor nagyapa halála előtt néhány hónappal mcglá- 
toga.tuk öt Jasznaja-Po’janában. Szegény nagyapa ak­
kor már nagyot beteg volt. hallgatagon viselkedett és
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ma hatvanöt éves és Moszkvában él. To'sztoj Szergiic 
rendkívül szűkös anyagi körülményekkel küzd, zc e- 
tauitással ke-esi meg sovány kenyerét, noha szakér­
tők véleménye szerint rendkívül tehetséges muzsi' us, 
aki már jó néhány értékes operamuzsikát és zencőara- 
b*»t is szerzett. A legidősebb Tolsztoj-fu különc ter­
mészetű, niagábazárkózott ember, moszkvai <z bics­
kájából csak nagyritkán mozdul ki. tanitvánvai járnak 
fel hozzá, akik szcrctet'cl veszik körül a különös ter­
mészetű, de rendkívül jólelkü öregurat. Ugyancsak 
Moszkvában él Tolsztoj Szergije fia is, a’-i az egy k 
még ott triiködő szerzetesrend lcgbvzgóbb tagja. Való­
ban különös játéka a sorsnak, hogy az egyház és a 
papság legnagyobb ellenségének édes unokája egy 
szerzetesrend kebelében szolgálja az Isten eszm t.
Tolsztoj más'-'dsziilött fia, I.vovcs llja  már kalando­
sabb életpályát futott be. 1917-ben az Egye ü't-A'la- 
irtokba vándorolt ki, ahol csa'ádjával együtt vcg'gkó- 
lorolta az összes nagyrbb városokat, mig végül Hol­
lywoodban a f Imálmok városában te’cpcdett le. Tolsz­
toj másodszülött fia a Paramouiitnál kapott alkalma­
zást, a filmgyárnál, mint az orosHárgvu filmek szak- napok hosszat nem mozdult ki szobijából. Soksvr
értője működik, sőt a ^Feltámadás* című Tolsztoj-re­
gémben, amelyet a Paramount filmcsitett meg. Reá 
la Rognc-a] és Dolores dot Rióval a főszerepekben, 
maga is fellépett. A nagyapja regényéből készii't film­
ben olyan sikerrel játszotta cl az egyik szerepet, bogy 
a Paramount elhatározta, hogy még sok orosz fi m 
ben juttat epizódszerepeket a meglett korú Tolsztoj 
fiúnak.

A Jasznaja-poljanai bölcs harmadik fia ayjának 
nevét viseli: Lav Lvovicsnak hívják, ö  egy Stockholm' 
egyetemi tanár leányát vette nőül és ma is a svéd 
fővárosban él. Tudományos irodalommal foglalkozik 
és néhány jelentős regénnyel is ismertté tette a nevét. 
A negyedik fin, az orosz cári belügyminisztérium tiszt­
viselője volt, 1916-ban balt meg. Az ötödsziilöit Tdsz- 
toj-fiut Mihajlónak hívják és most negyvenöt éves. 
To’sztoj Mihajló előnyösen házasodott és kedvező

meg.öltéit, hogy édesapám figyelmeztető.t bennünket 
játék közben, bogy csendben legyünk, mert nagyapát 
zavarja a 1-í;ma. ö  ilyenkor mindig megjegyezte, 
hogy csak játsszunk zavartalanul, öt ez nem bántja. 
Velünk szemben mindig barátságos volt. gyakran oda­
hívott magához, rncgsbuogatta a fejünket és néha el 
is beszélgetett velünk, de már gyermckésszel is kiala­
kult bennünk az a meggyőződés, hogy nagyapát va­
lami bántia, szórakozott volt, gyakran elgondolkodott 
és órák hosszat tudott maga elé nézni a semmibe.

— Nagyapa kastélyában gyönyörű termek, könyv­
társzobák, b’lbárdhelyiscgek és vcudéghdók sorakoz­
tak egymás mellett, a falakon értékes régi képek 
százai függtek, a hoisevikok azonban mindent felfor­
gattak az ősi kastélyban, .4 képeket elcipelték, a bú­
torokat elszállították vagy összetörték és ma bizony 
alig ismém nk rá nagyapa Tus~kti!ánumára, amelyre

anyagi körülmények közö t él Parisban. Az ötödik \ p ’d g  (lelem utolsó percéig tisztán tudok maid visza-
Tolsztoj-fiu nagy életmiivész, híresek az á 'tda  adott 
házi mulatságok és különösen nevezetes arról, hogy 
nagy szerelmese a zenének, de különösen a cigányze­
nének. Tolsztojnak két leánya is van: Tatjána és 
Aiekszmdra. Tatjána az idősebük, a li Szuhotin Mi­
hailéhez ment férjhez, aki néhány évvel ezc’ő t meg­
halt és Tatjána azóta özvegyi sorban él Párisban. A 
fiata'alb leány, Alekr.zandra nem ment Űrihez ö  volt 
az, aki anyjával, Anárejcvna Szófiával együtt a leg-

emlekezni, olyan mély benyomást tett rám ott minden.
— Nagynéném, Tolsztoj Alexandra — fejezte he 

nyilatkozatát Tolsztoj unokája, a vrsaci ügynök -- 
m,-r évek óta fáradozik azon, hogy visszavarázsolja 
a jasznaja-poljanai kastély régi arculatát. <) a szov­
jet által alapito't Tolsztoj-muzcum igzgatömö.ic és ő 
dolgozik most azon. hogy a világ műiden tája felé
'■ ::é‘!mrcolt műkincsek és ereklyék visszakci üljenek a 
Jasznaja-poljanai kastélyba.
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Látogatás
AZ ELEVEN B. T K.

a  szom bori ügyészség  fo g h ázáb an , aho l m eg e lev en ed ­
ne a b ü n te tő tö rv én y k ö n y v  p a rag ra fu sa i

Nemcsak Szombornnk, hanem az ecísz M „ ' , i  
tartománynak etylk  leiíszebh ” b3csll!"
■székház. Az impozáns homlokzat' cíitt íió'ií,l.í'i’K" i i l 
„Vök sorakoznak „.Mában és onkM.e'en "
smiles, park esy.k szép részletéi jnltntiik a szemléé, 
eszébe A tartomány, székház második .varába ve­
zető kiskapunál szuronyon börtönőr .„azokat. A szé-
pen pariorozott udvar közepe,, hófehérre meszelt 
emeletes epem,: a sz„mhmi , , ^ ^ s
belépőt elsősorban a szinte pedáns „sztasáe ,a„ad|a 
meg. Sitnara tisztított kövezet, hófehér lépcsők ren­
des, csendes irodahelyiségek.

Csovics Mindent, a szombori királyi ügvészsé" 
vezetőjét keressük fel egyszerű i,' i r i ? 
hivatal, szobájában. A főügyész szívesen fogad d- 
amikor előadom kérésemet, hogy szeretném meg<e- 
•kinteni az ügyészségi fogházat, egyszerre zárkózott 
lesz, pnja«iafusokra hivatkozik, aindvek 
idegeneknek a belépést. Végre nu
tatkozik bevezetni a rabok birodalmába és miután 
úgyis épen soronkivül vizit lesz, a főügyésszel együtt 
mdiihmk el az épület belseje felé. Csovics főügyész 
rövid utasítást ad Bacslics Alekszandar fogházfcl- 

velőnek, aki két perc múlva jelcini, hogy minden 
Ruszén all a látogatásra.

kis vasrácsos ajtón keresztül jutunk he a fogház 
udvar.,ba. A 120 fogoly befogadására épült börtönnek 
ez.dószerint 76 lakója van, 69 férfi és 7 nő. Az udvar 
b iiiatánal levő egyik épületben van elhelyezve a 

fogház, litográfiái intézete, ahol négy rab készíti a tör- 
veujsaék, az ügyészség és a járásbíróság nyomtatvá-

szuboticai detektív: megannyi szomorú opus. az el- 
tájuk emberi ösztönök megtestesülései. GyiBosság. 
enmeróles, lopás, rablás, sikkaszt s, gyiijj.g.it ás és 
a hűn: tö'ö. vénykönyv többi fejezetei elevenéinek fel 
a cellái én és szinte fellé'egziink, amikor már kívül va­
gyunk a nehéz vaspántos ajtón.

Idelátogatunk a fogház koti’ liáj íha is, ahol négy 
rab vagdalja vidám nótaszóval a húst a mai gulyás­
levesbe. Krumplit hámoznak, rántást kevernek, kenye­
ret adagolnak. I’nlvik a munka. Szinte megelégedett-

vek látszanak itt ezek az emberek. Racslics fogházfel-* 
ügyelő pé’daul elmondja, hogy az utóbbi időlien alig 
kell fegyelmi büntetést alkalmazni. A rabok jól viselik 
magukat és nem vétenek a sárga ház szigorú szabá­
lyai ellen.

A konyhából a pincébe megyünk, ahol a régt c#l- 
l.ik nyomait szemléljük néma borzongással. A fogházőr 
fáklyával világit he a koromsötét, nyirkos odúkba. Itt 
szenvedtek a régi megye szerencsétlen bebörtönzött- 
iei. A cellafalakon itt-ott elmosódott nevek, ki tudja, 
ki karcolhatta be, melyik szerencsétlen elfeledettje a 
külvilágnak?

Szabadabban lélegzőnk, amikor \ismét fenn vá­
gunk a napsütéses udvaron. Szívélyes búcsút veszünk 
a főügyésztől, aki siet vissza az irodájába, tanulmá- 
nvog.n1, hogy a törvények és rendeletek keretein belül 
miként könnyíthetne a rabok helyzetén.

Dr. Szántó^jMiklós

nyalt.

megtiltjik 
gis hajlandónak mu-

l i £

Az özvegy népszövetségi ellenőrzést kér a parlamenti 
merénylet üqvében

■* A pihenöcsárdabeli gyilkosok
A fogházfelügyelő intésére a fogházőrök kinyitják 

a vaspántos hatalmas tölgyfaajtót, amely mögött egy 
másik kisebb ajtó nyílik meg. A tiszta cellákban egy 
ágy és asztal szerénykedik, az asztal mellett feszes 
vigyázz-állásban Brankov Zsarkó, a pihenőcsárda- 
heli gyilkosság halálraítélt tettese. Brankov a tár­

gyalás óta erősen meghízott, szürke nyári ruhája fe­
szesen simul termetére. A gyilkos egészen jólöltözött 
ember benyomását teszi, csak az arcán látható a 
több napos szakáll nyoma, fekete bajusza pedig ápolat­
lanul lóg szája szélére. Brankov, amikor meglát ben­
nünket, láthatóan meglepődik. Kutat az emlékezetében, 
hogy hol is találkozhattunk. Az arcán megjelenő cini­
kus mosoly jelzi, hogy végre rájött: visszaemlékszik a 
főtárgyalásra. Brankov kívülről hozatja a kosztját, de 
bort csak karácsonykor, husvétkor és állami ünnepe­
ken ihat. Most amiatt panaszkodik a főügyésznek, hogy 
Űrnapján nem kapta meg a boradagját, majd azt kéri 
a főügyésztől, hogy naponta borotválkozhassék. Cso­
vics főügyész röviden válaszol a halálraítélt rabnak, 
Brankov szeretne még többet is mondani, de már be-! 
csapódik mögöttünk a hatalmas tölgyfaajtó.

A következő zárkában Szlnkics Zsarkó, a másik 
halálraítélt rablógyilkos van. Feszes katonás tartás­
sal áll meg előttünk, mikor belepünk és hangosan kö­
szön :

— Dobar dán.
A hatalmas termetű, kékszemii ember mezítláb, 

parasztruhábah áll meg előttünk, arca feltűnően sá­
padt. Csovics ügyész kérdésére kijelenti, hogy minden­
nel meg van elégedve és semmi kiváltsága sincs.

Asszonyok
Egy másik cellában öt nő tölti a büntetését, köz­

tük a feltűnően szép kulai asszony: Driesz Erzséhet, 
aki férjét és anyját arra hajtotta fel, hogy gyilkolják 
meg az édesapját. I'ricsz Erzséhet apagyilkosság árán 
akart hozzájutni az örökséghez, de rajtavesztett. Nyolc 
évet fog ülni érte. A széparcu fiatal asszony erősen 
elhízott, annak ellenére, hogy állandóan a legnehezebb

Zagrcbból jelentik: Radics István özvegye csü­
törtökön a következő levelet intézte a Népszövetség­
hez:

— Mint Radics István kepvi.;, 'őnek és a horvát 
parasztpárt elnökének özvegye, ehhez a legmagasabb 
világfórumhoz fordulok, mert azt löszein, hogy boldo­
gult férjem intenció szerint járok el. Biztos vagyok 
abban, hogy ha férjem túlélte vo'm a borzaszt) és 
hallatlan merényletet, horv.it népének védelmét ke­
resve, ez. elé a magas fórum elé járult volna. Radies 
nagyon jól ismerte azt a nagy különbséget amely a 
kulturált és civilizált liorvát népet Szerbiától elvá- 
lcsztja. Hosszú időkön keresztül tanulmányozta a tör­
ténelmi és társadalmi különbségeket, a szerb közigaz­
gatási rendszert és észrevette azt a mély szakadékot, 
amely Horvátországot elválasztja Szerdától. Ezért 
már 1918-ban, Horvátországnak és a többi tartomá­
nyoknak Szerbiához való csatolása előtt népszavazást 
követelt és a szeibck, horvátok és szlovének állami 
közösségét föderatív alapon kívánta berendezni. Ra­
dies István ismerte azt a módszert is, amellyel Szer­
biában választanak és többséget teremtenek s azért 
azt javasolta, hogy a szerbek, horvátok és szlovének 
állami közösségét csak megegyezéssel lehet megte­
remteni, de semnuesetre sem szavazással. Ennek el­
lenőre az egész állami területre, különösen Horvátor­
szágra ráerőszakolták a centralisztikus berendezke- •

dóst, összes következményeivel. Ugyanakkor Rádiós­
nak Beogradból azt üzenték és külföldi barátai azt 
tanácsolták, hogy a horvátok. akik addig nem mű­
ködtek' együtt a beogradi parlamenttel, működjenek 
egvü't az állam ilyen berendezése ellenére. hogy a 
horvátok a parlamentben való együttműködés révén 
érhessék cl céljukat. Ennek a végzetes ’’ parlamenti 
együttműködésnek az volt a következménye, hogv a 
beogradi kormány mai elnöke kijelentette, hogy Ra­
dies István Beogradban lclyetetlen és hogy nem kapna 
kormányt Beogradban akkor sem. ha a választásokon 
a 315 mandátumból őCO-at ő kapna. E nyilatkozat után 
tíz hónappal pedig a beogradi parlamentben, hol , a 
horvát nép egyenjogúságáért küzdött, agyonlőtték.

—• Ezzel néhány szárban ismertettem felejthetetlen 
férjem numká'át, aki meggyőződ'ses pacTlsta vo 't 
Énen ezért fordulok ehhez a világíórumhoz és kérem, 
hogy ch’-vn az ügyben folyó vizsgálatot ellenőrizze. 
A Népszövetség intervenciójának az kell. hogy le­
gyen a c'-ja, hogy kiderüljön, kik voltak a bűnö­
sök s a gaztett értelmi szerzői. A Népszövetség, 
.amely feladatának tekinti a népek és országok kö­
zötti vérengzések megakadályozását, kell. hogv 
felfigyeljen az ilyen parlamenti vérengzésekre. \  
Népszövetség tehát programjával ö'szhangban jár 
cl, ha ellenőrzés. alá helyezi a vizsgálatot.

özvegy J\ad:cs Mária.

H arm inc millió d in á rt é rn ek  
a  szuboticai k a sz á rn y á k  és isk o lák
Évi kétm illió d inár házbért k é r é rtük  a város — Szeptem ber 21-ik3n 

lesz Szubotieán a  város köz?y ülése
A szuboticai városi tanács csütörtökön dé’clö tt' tők: 5,994 000 dinár. Tatarozási költség: 4O.0C0, évi

ülést tartott, amelyen rendkívül fontos ügyekben ta­
nácskoztak. A tanácskozás folyamán szóba került a 
szeptemberi városi közgyűlés összehívása is. Értesü­
lésünk szerint a polgármester a legközelebbi napok­
ban

szeptember 24 ikőrc, hétfőre fogja összehívni 
a városi képviselőtestület ü’ését,

A csütörtöki tanáe^lés egyik legfontosabb tár­
gya volt a szuboticai katonai laktanyák és a községi

munkákra vállalkozik. Ebben a cellában kuporog e\g.v
b ’szorkányarcu vén cigányaszsony is: egy baranyai 
rablógyilkos banda rossz szelleme. A főügyész lábai 
elé veti magát és rikácsoló hangon könyörög, hogy 
engedjék szabadon:

— Ártatlan vagyok — hajtogatja — ha ki nem en­
gednek innen, felakasztom magam.

A szomszédos cella lakója Csepregi-Szél-Reisz, a 
hárontncvíl betörőkirály, a szombori államügyészség 
bünjclkamrájának tolvaja és társa, Blahő István szom- 
hori asztalos. Mindkettőjüket azzal gyanúsítják, hogy 
közösen tették cl láb alól Ifenniseli filipovói gazdát, 
akinek holttestét néhány héttel ezelőtt vetette partra 
a szombori csatorna.

Belépésünkkor panaszkodni kezdenek és kérik, 
hogy azonnal vezessék őket a vizsgálóhiró elé.

z A brutális rendőr és a bestiális 
Igazgató

Az emeleten a tiszta csendes folyosók mentén so­
rakoznak a cellaajtók. Egy nagy teremheti több fogoly, 
itt van a hírhedt Cigics-Parcsetics, Vccin Színia, a 
brutális kulai rendőrőrmester, a bestiális vrhászi isko­
laigazgató, a sikkasztó baranyai jegyző, a vérengző

iskolák bérletének ügye. Ebben a kérdésben dr. Hoff­
mann Kálmán helyettes polgármester, a gazdasági és 
pénzügyi osztály vezetője tett terjedelmes előterjesz­
tést. A városi tanács elhatározta, hogy a legközeleb­
bi időben megteszi a szükséges lépéseket a hadügy­
minisztériumnál és a bácskai tartom ínynál, hogy a 
város a tulajdonában lévő épületek használatáért bért 
kapjon.

A középiskolák után a házbért a tartomány fizeti, 
mert a kormány a tartományok hatáskörébe utalta a 
középiskolák fenntartását.

A városi tanács a határozat értelmében a követ­
kező városi épületek Után fog kérni rendes évi bért: 
A volt honvéd huszárlaktanya, a katonai autóosztály 
épülete, a 34. gyalogezred kaszárnyája, a katonai ru­
haraktár. a gyalogsági barakok, a katonai zenekar 
épülete, a 3. huszárezred épülete, az állami ingyenes 
dispanzer épülete, a főgimnázium, a kereskedelmi aka­
démia cs a tanitóképezde épülete.

A városi tanács megállapítása szerint az egyes 
épületek értéke, tatarozási költsége és az évi bérkö­
vetelés a következő:

1. A volt honvéd huszárlaktanya értéke 440.000 
dinár, tatarozási költségek 15.0-99 dinár, évi bér: 
41.400 dinár. 2. A katonai autóosztály épületének ér­
téke 680.000 dinár, évi költs'gek lO.ooo, évi bér: 
50.600 dinár. 3. A 34. ezred gyalogsági laktanya. Er-

hér: 399.640. 4. A katonai ruharaktár. Érték: 590.00'). 
Tatarozási költség: 20.000, évi bér: 55.400. 5. A gya­
logsági barakkok. Érték: 1.120.000. Tatarozási költ­
ség: 30.000, évi bér: 97.209. 6. A katonai zenekar épü­
lete. Érték: 267.009, tatarozás 20.000, évi bér: 36.020 
dinár. 7. A 3. gyalogezred laktanyája. Érték 10.372.000 
dinár, tatarozásra 70.000, évi bér: 692.320 dinár.

A városi tanács a laktanyákért a hadügymi­
nisztériumtól össze'- i 1,3'2.739 dinár évi bért 

követel.
A középiskolai épületekért: A főgimnáziumért, 

amelynek értéke 4 720/00 dinár, tatarozási költségei 
5.9.00-9 dinár, évi bér: 333.200 dinár, a kereskedelmi 
akadémia épülc'ének érteke 1,900 000 dinár, tatarozó' i 
költségek 30.000 dinár, évi bár: 1 14.000 dinár, a tanító­
képző épületének értéke 3 015 000, tatarozási költségek 
30.000 dinár, évi bér 210.900 dinár.

A középiskolák épületéért összesen évi
688.100 ditiár bért követel a tartománytól a 

városi tanács.
A tartománytól és a hadügyminisztériumtól pe­

dig összesen
2,958.889 d'nár évi bért követel Szubotlca. 

és ez az. összeg — ha ugyan megkapja a város — 
lényegesen befolyásolja a jövő évi költségvetést.

A tartománytól csak a folyó évre a hadügyminisz­
tériumtól azonban

1921. julius 1-től visszamenőleg követelik a 
házbért.

mert egy korábbi megegyezés értelmében a városi ta­
nács csak 1924 julius 1-ig volt köteles bérmentesen 
rendelkezésre bocsájtani az államnak a kaszárnyákat.

Szuhoticán természetesen élénk figyelemmel kisé­
rik, hogv sikerül-e a város kétségtelenül igazságos ál­
láspontjának érvényt szerezni.

gyiijj.g.it
horv.it


8. oldal 1928 szeptember 14.

Hétfőn dönt Noviszad
a zá rszá m a d á si f ö lö s le g  fe lh a sz n á lá sá r ó l

1 ontos kérdések a városi közgyűlés napirendjén

Noviszadról jelentik: A város képviselőtestük te 
hétfőn tartja szeptember havi rendes közgyűlését, 
amelynek egyik legfontosabb tárgya az 1925/1926/1927. 
évi zárszámadások tárgyalása, amelyek tudvalevőleg 
5,901.852.11 dinár felesleggel zárulnak. A városi tanács 
a fe’esleg egy részét már felhasználta, beruházási cé­
lokra és a megmaradt 3.8 millió dinárt most a váró i 
t: nács egyfelől az ármentesitő társulatnak kívánja 
kölcsönkepen nyújtani, másfelől a városi műszaki hi­
vatal többrendbeli műszaki munka költségeire akarja 
fordítani.

A napirenden két színházi kérdés is szerepel. A 
város ugyanis 50—50.C00 dinár szubvenciót állapított 
meg a nr.viszadi szerb szinházcgvcsülct és a noviszad: 
Nemzeti Színház számára. A szerb szinházcgvesület 
meg is kapta a szubvencióját, míg a szerb Nemzeti 
Színház társulatból létesült Noviszad—oszijeki Nem­
zeti Színház, a másik 50.000 dináros szubvenció ese­
dékes részletezlek folyósítását kéri. A városi tanács a 
szubvenciók kiutalása mc'Iett foglalt állást. Azonfelü' 
több más kérdés is napirendre kerül a közgyűlésen

Az osztrák szocialisták 
nagy nap ja

A k o m m u n is tá k  m e g  a k arják  a k a d á ly o z : • 
u n a c io n a lis tá k  b é c s ú jh e ly i n a g y g y ű lé s é ­

n e k  m eg ta r tá sá t
Becsből jelentik: Az osztrák kommunista 

párt központi bizottsága a nacionalista szerve­
zetek október hetedikéi bécsújhelyi kongresszu­
sával kapcsolatban kiáltványt tett közzé, amely­
ben megállapítja, hogy október hetedikén sorsdön­
tő napja lesz az ausztriai proletárságnak. A ki­
áltvány felhívja a munkások figyelmét arra, hogy 
ne higyjék, mintha a kormány betiltaná a nacio­
nalisták felvonulását, pz hiú remény, mert a kor­
mány titokban támogatja a nacionalista szerve­
zeteket.

A kiáltvány felhívja a vasúti és szállítómun­
kásokat, hogy akadályozzák meg a bécsújhelyi 
felvonulást, egyben bejelenti a kommunista párt 
központi bizottsága, hogy október hetedikén a 
kommunista munkásság is felvonul Bécsújhelyen 
és csatlakozásra szólítja fel az összes szerveze­
teket a munkásvédelmi szervezethez.

TŐZSDE
Jírich, szept. 13. (Zárlat.) Beograd 913, Páris 

10.29, London 2+19 és hétnyolcad, Newyork 1952 és 
fél, Brüsszel 72.20, Milánó 27.16, Madrid 85.80, Am­
szterdam 208.20, Berlin 123.78, Bécs 73.18, Szófia 
3.75, Prága 15.39 és fél, Varsó 58.22 és fél, Budapest
90.55, Bukarest 3.16.

Beograd, szept. 13. (Zárlat.) Páris 223.22—221.31, 
London 276.66—276.56, Newyork 57.02—56.82, Brüsszel 
792.74—783.74, Zürich 197.10-194.10, Milánó 298.56—
298.55, Amszterdam 22.85—22.74, Berlin 15.58.25— 
15.55.25, Bécs 8.035—8005, Prága 169.07—168.27, Bu­
dapest 9.92.8—9.96.3.

Zagreb, szept. 13. (Zárlat.) London 275.86—276.66. 
Newyork 56.78—56.98, Zürich 1094.10—1097.10, Mad­
rid 933- 937, Amszterdam 22.77— 22.83, Bécs 1355.2.5 
—1358.25, Prága 168.27—269.07.

Szombori terménytőzsde, szept. 13. Búza Bács­
ka vasút prt. 230—235, rozs Bácska vasút pit. 225— 
230, zab Bácska vasút prt. 220—225, árpa takarmány! 
64/65 kilós 240—245, tavaszi 67/68 kilós 275—280, ér- 
tengeri Bácska vasút prt. 295—300, bab Őrig. IX. 700 
—720, liszt: Ogg 345—365, Og 345—365, 2-es 325—345, 
5-ös 305—325, 6-os 255—285, 7-es 230—250, 8-as 200 
—210, finom korpa 180—185. Irányzat: változatlan.

Noviszadi terménytőzsde, szept. 13. Búza bácskai 
79/80 kilós 232.60—237.50, felsőbácskai 235—237.50, 
bácskai tiszavidók 235—237.50, bánáti 227.50—230, bá­
náti, Vrsac paritást! 230—232.50, szerémi 232.50—235. 
Árpa: bácskai, szerémi és bánáti, 64 kilós 250—255, 
bácskai tavaszi 68/69 kilós 280—290, baranyai tavaszi 
71/72 kilós 295—305. Zab: bácskai, szerémi és szla­
vóniai 220—224. Tengeri: bácskai 295—297.50. Liszt: 
Ogg és Og bácskai 355—365, 2-es 335—345, 5-ös 315 — 
325, 6-os 265—275, 7-es 230—240, 8-as 200—210. Kor­
pa bácskai 185—190, szerémi és bánáti 180—185. 
Irányzat: változatlan. Forgalom: 76>£ vagon.

Budapesti gabonatőzsde, szept. 13. Határidőüzlet, 
búza október 26.02—26.16, zárlat 26.02—26.01, már 
cius 28.46—28 64, zárlat 28.46-28.48, május 29 26— 
29.56, zárlat 29.26—29.28, rozs október 25.38—25.48,

A cím egyei

1 zárlat 25.46- 25.48, március 27.58 27.72, zárlat 27.68— 
i 27.70, tenge, i május 2 ’. 54 - 23.60, zárlat 28.52—28.54. 
Készáru: búza 25.75-26.65, rozs 24.40 - 24.55, takar­
mányárpa 26 25 26.75, söré.rpú 27.50—29.50, kö'es 
2 .75 -27.50, repce 45.50- 46, tengi» 31.30—31.60, zab 
23.25—26.50, korpa 20.75-21.

Budapesti ("plvó .ár, szept. 13. Vágómarha fel­
hajtás 5 ’86. Át ak ökör legjobb 100 120, kivételesen
128—132, közép 82- 98, gyengébb 64 — 88, bika Dgjobb 
93—106. kivéteíesn 110, közép G9 96. gyenge 72—86, 
tehén lgjöbb 99—1C6, kivétő csen 112, közép 72—83, 
gyengébb 50—70. Bivaly 64—70, nöxendékinarha 60— 
100, kicsontozni va'ó 32—52. Az irányzat vontatott. 
Felhajtottak 3900 sertést. Könnyű 153—172, közép 
174—186, nehéz 184—190. Irányzat vontatott.

Bécsi mirha- és se: tő’>u‘óMac, szept. 13. Marha 
felhajtás 428, irányzat vált .zatlan. Zshscrtés 400 da­
rab irányzat lanyha, hússertés 608 darab, irányzat 
változatlan.

B : .la osti értéktőzsde, szept. 13. Magyar Hitel 
84. Kereskedelmi Bank llö.t, Magyar Cukor 184.5, 
Georgia 15.3, Rimammányi 103.5, Sa'gó 70.4, Kőszén 
.911, BrcJi Vagon 55.9, Beocsini Cement 244. Ganz 
Danubius 154, Ganz Villamos 127. Athenaeum 35.6, 
Nova 50.7, Levante 21.5, Pesti Hazai 214. Irányzat: 
barátságosabb.

V iz ú lá s
A noviszadi hidrotechnikai hivatal jelentése sze­

rint a jugoszláv vizek mai állása a következő: Duna- 
Bczdán 196 (—26), Bogojevó 265 (—23), Vukovár 220 
(—24), Ba'ánka 221 (—12), Noviszad 193 (—18), Pan- 
cscvó 70 (0), Szmederovó 183 (+7), Orsava 128 (+13). 
írása:  Oszijek 66 (—2). Száva: Mitrovica 38 (0),
Beograd 32 (0). Tisza: Becsej 34 (4 6), Titel 162 (—8).

N A P L Ó

H Í R E K
Lindberg már nem nevet

A nagy vigyorgó, a széles mosolyu, virgonc fia­
tal pilóta, aki a nevetést ismét divatba hozta az öt 
világrészben, még egyre körúton van. Az amerikai 
városokat bolyongja gépével felszáll és leszáll, a re­
pülőtéren hatalmas tömeg várja, a polgármester hósz- 
szu diszbeszédet mond, a helyiség szüzei pukkedliznek 
és a nép fülsiketítőén harsogja az éljeneket. Az óceán­
repülő bravurstikíijét nálunk már lassan kezdik elfe­
lejteni, azóta újabb primadonnák jöttek, akik Ickaszál- 
ták már a maguk bahérkazalját, betakarították a di- 
cSőségtermést, de Amerika nem engedi a maga hő­
sét, aki elsőnek suhant el az óceán fölött, az összes 
városok kiakarják venni részüket az ünneplésből, el 
netn engednék a világért sem, Amerika pedig óriási 
földrész, rengeteg városa van, szegény Lindberg mit 
tehet egyebet, csak repül egyre, repül, városról vá­
rosra. Azóta ötvenszer akkora utat tett már meg, 
mint Európáig és rctur, de a jó honfitársak telhetet­
lenek. látni akarják és a világért se mondanának le 
arról, hogy ennek a huszonöteves fiúnak jól megszo­
rítsák a kezét és kifejezzék előtte szerencsekivána- 
taikat. Hogy megkérdezzék: »hogy van a kedves ma- 
mukája? és az. apukája meghalt, tényleg, milyen kár, 
hogy nem érhette meg fia dicsőségét!* Es elkeli me­
sélnie, százezerszer is, hogy repülte át azt a temér­
dek sok vizet, dacolva a veszéllyel, viharral, stb. sth.

Nemsokára jubilálni fog inár, megnősül, megőszül, 
de az ünnep'ések még egyre tartanak.

Az egyik pesti moziban most vetítik a híradó ké­
peivel Lindberg kálváriás kőrútjának legújabb stáció­
ját, ahová ez a boldogtalan dicsőség-házaló minden 
baj nélkül megérkezett. Lindberg kiszáll a gépből, de 
az arca nem olyan mint ott Parisban, amikor félhol- 
tan szedték ki a nyeregből. Eélájultan. de röhögő arc­
cal. széles I indherg-mosollval a száján, a vigyorgó 
suhanc, aki mulat, hogy »ugyc ezt jól megcsináltam?*

Lindberg már nem röhög. Fanyar, keserű képpel 
hallgatja a kilométeres szónoklatokat és szemmel lát­
hatóan szenved. Pokoli kínokat áll ki. Megkínzott 
mártír arccal bámul a frakkos. pocakos bácsik kéj- 
g.Y'önyö; ben úszó ábrázatába, automatikusan bólint, 
automatikusan dugja a párnás ujjak közé a tenyerét, 
automatikusan huzza vissza, automatikusan bólint a 
fejével mint a karakter babák, szögletesen meghajol 
és menekülő léptekkel iparkodik kijutni a félelmete­
sen nyájas tömegből. Érdekes, megfigyelni, mennyire 
szórakozott. Még véletlenül sem tart lépést az ünne­
pélyesen marsoló kísérettel. Hol a menet elején sza­
lad, hol e'marad néhány sorral, a karjai erőtlenül 
lógnak le, mintha kicsavarták volna. Szánalmas. A 
halálraltél'ek mennek ilyen életuntán az utolsó útra. 
Ilyen mcgi’-’ctödöttcn, ilyen mag'khaszálltan. Nem 
kell gondolatolvasónak lenni,
pel’dik: ^meddig tart még. 
sohase lesz vége?*

A rezesbanda redig tust húz a tiszteletére.
E’ien Lindberg!
Hip hip hurrá!
Lindberg megfogódzik a korlátba, hogy el ne vá­

hogy kitaláljuk min té- 
teremtö atya isten, hát

i

gódjék. Egy pohár vizet nyújtanak feléje. Szomjasan 
felhörpinti az utolsó cseppig. Aztán megtapogatja ma­
gát, mintha csak arról akarna meggyőződni, hogy 
él-e még. Hogy nem vitte-e el valaki emlékbe a kar­
ját, vagy a lábát. Mert ezektől az amerikaiaktól min­
den kitelik.

Ronggyá ünnepelték. (más.)

— Egyszerűsíteni fogják a pénzügyigazgatást.
Beogradból jelentik: A pártvezérek csütörtök esti 
konferenciáján szóba kerültek azok a hírek, amelyek

! Marir.kovics Voja külügyminiszter genfi és párisi ut- 
jával kapcsolatban a sajtóban megjelentek. Elhatároz­
ták, hogy ezeket a hireket a félhivatalos sajtóiroda 
utján meg fogják cáfolni.

Szubotics Nikola pénzügyminiszter beszámolt Ko- 
roscc miniszterelnöknek arról a . tervezetről', amelyet 
most készített el a pénzügyminisztérium. A tervezet 
szerint egyszerűsíteni fogják az ország pénzügyigaz­
gatását. Meg fogják szüntetni az összes pénzügyi hi­
vatalokat, járási és tartományi pénzügyigazgatóságo­
kat, valamint a pénzügyi delegációkat. Ezek helyett 
minden járásban egy-egy járási adóhivatalt állítanak 
fel és az egész országot tizenhárom pénzügyi kerületre 
fogják osztani, amelyek mindegyikében egy-egy pénz­
ügyigazgatóság lesz.

A járási adóhivatalok csak ki és befizetéseket esz­
közölnek. mig a könyveléseket és egyéb adminisztratív 
ügyeket a központi igazgatósáson végzik el.

— Az olasz fascists szervezetekben meglazult a 
fegye’ern. Milánóból jelentik: Mussolini politikai el­
lenőröket nevezett ki, akik a tartományokban és ke­
rületekben ellenőrzik a fascists párt vezető tagjainak 
működését. Erre az szolgáltatott okot, hogy sok pa­
nasz érkezett, amelyek szerint a fascista' szerveze­
tekben meglazult a fegyelem. X *

— Szombaton választják meg Szenta tisztviselőit
Szentáról jelentik: Az első szentai tisztviselővála^z- 
tást, amelyet februárban tartottak meg, mint ismerő 
tcs, a közigazgatási bíróság megsemmisítette. Az uj 
tisztviselő választó közgyűlést e hó 15-ikére, szom­
batra hívta össze Branovacski Sztevan helyettes pol­
gármester. A politikai pártok körében élénk agitáció 
indult meg a választásra.

— Báró Hatvány Lajos súlyos beteg. Szer­
dán Hatvány Lajost, aki előtt mint megírtuk, 
szerdán hirdették ki a Kúria ítéletét, az ítélet ki­
hirdetése után a klinikára vitték, ahol Röntgen- 
vizsgálat alá veteték. A Röntgen-vizsgálat ered­
ménye báró Hatványra nézve meglehetősen sú­
lyos. Konstatálták az orvosok, hogy Hatványnak 
súlyos és előrehaladott bélfekélye van. Az or­
vosi vizsgálat szerint a bclfekcly olyan súlyos, 
bogy báró Hatványnak a legszigorúbb diétikus 
étkezést kell folytatnia, a legegészségesebb mó­
don kell élnie, a legszigorúbb és állandó szana- 
tóriális kezelésben, állandó orvosi feliigye’et 
alatt kell feküdnie. Az orvosi lelet alapján a vé­
dők Hatvány szabadlábrahelyezcsét fogják kérni.

— Újabb letartóztatás a német kölesünk "<tvcryck 
ügyében. Berlinből jelentik: Stinnes Hugó üzehncivel 
kapcsolatban a rendőrség letartóztatott egy ausztriai 
kereskedőt, akiről kiderült, hogy azok közé az ügy­
nökök közé tartozott, akik a német kölcsönkötvények 
csempészésével foglalkoztak. Bécsi jelentés szerint a 
berlini rendörtisztviselök, akik napokig Ausztriában 
nyomoztak, befejezték a nyomozást és visszatértek 
Berlinbe. Ezek a tisztviselők a jelentéstétel után Ma­
gyarországba és Romániába fognak utazni a nyomo­
zás lefolytatására.

— Nagy botrány egy Dlckensröl irt regény körül.
C. E. Bechhofcr Roberts angol regényíró tollából 
nemrégen egy regény jelent meg, amelynek főhőse 
Charles Dickens. A regényben Dickens jelleme nem 
a legjobb sziliben mutatkozik. Mindennek el van 
mondva, csak jellemes, becsületes és tisztességes 
embernek nem. A családi élete is a legsötétebb szili­
ben van feltüntetve. Sir Henry Dickens, a nagv an­
gol iró élő fia hevesen tiltakozott Roberts regénye 
ellen. — Az én édesapámat nem kell megvédelmezni 
— jelentette ki Sir Henry Dickens, az iró fia — 
minden angol ember tudja, hogy a legtisztességesebb 
férfiak közé tartozott. Éppen ennél az. oknál fogva 
nem fogok szcrnbeszállani a regényben megjelent 
gyalázkodás rágalmazó állításaival. Roberts élesen 
válaszolt erre a kijelentésre: Végtelenül sajnálom, 
hogy Sir Henry kitér a bizonyítás elől. En a regé­
nyemben tényeket adtam elő, csak tényeket Ezeket 
könnyű lenne megcáfolni, ha valótlanok lennének. 
Roberts ezután a Dickens család ellen kelt ki: 
Dickens életére vonatkozóan érdekesnél érdekesebb 
dokumentumok maradtak hátra. A család nem hajlan­
dó nyilvánosságra hozni ezeket az okmányokat. En 
kértem a család tagjait, engedjék meg a publi­
kálásukat, hiszen 58 év mult cl a nagy iró halála után, 
semmi ok sincs tehát arra, hogy titkolódzanak. Ek 
mégsem akarták kiadni a dokumentumokat. Ezért vol­
tam kénytelen regény formában megírni Dickensről 
az, igazat, csakis a tiszta igazságot. Az angol közön­
ség igen rossznéven vette Roberts regényírótól, hogy 
az angolok bálványát »bcmocskolta.« A lapokban fel­
szólítások jelentek meg arra vonatkozóan, hogy Ro­
berts regényét bojkottálni kell.
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b A csmegytt ,

- f i n n e s  Romániában és Magyarországon is vá- 
sáro-tatta a hadik i.csönkUvóiiyeket. Berlinből jelen­
tik: Egyre több hiznnyiték merül föl amellett, hogy a 
német hadikölcsönkötvénycsalások és a párisi Blumcn- 
stein-aiíer közöd szoros kapcsolat volt. Mind a kettő 
átterjedt Magyarországra és Romániára és a Bécsbcn 
letartóztatott Gross Bála vallomásából az alakul ki 
hogy egy nemzetközi konzorcium volt munkában’ 
amely több országban dolgozott, fijabb Stinncs Hű-Ó­
nak szabadlábrahelyczctt volt magántitkára, a ham­
burgi Waklow, akit a vizsgálat, ha nem is tart ártat­
lannak, de szerepét egészén alárendelt jellegűnek is­
merte fel, az ügyészség engedőimével Ausztriába uta­
zott, meit van ott egy kis birtoka és azon akar gaz­
dálkodni.

— Pénteken az összes szubatlcal üzletek 
egész nap n it»a tarthatók. A szuboticai Lloyd 
intervenciójára a főispán megengedte, hogy az 
összes szuboticai üzletek a szombati zsidó új­
évre való tekintettel, pénteken egész nap nyitva 
legyenek, teliét a déli záróra is elmarad.

—- A spanyol király Stockholmban. Stockholmból 
jelentik: Ahonz spanyol király szeptember 14-én ér­
kezik hadihajon a svéd fővárosba, ahol erősen ké­
szülnek ünnepélyes fogadtatására. Gusztáv svéd ki- 
Tály diszebódet ad Alfonz király tiszteletére. A spa­
nyol 
^hnl

király csak két napig marad Stockholmban
megtekinti a város nevezetességeit és azután

'egy hétre a svéd királlyal és kíséretével jávorszar­
vas-vadászatra megy.

— Niirml szeptember 13-lkán érkez-k Budapestre. 
Budapestről jelentik: Paavo Nurmi, a finnek világhírű 
futója levélben tudatta, hogy a meghívást elfogadja és 
e hó 18-án Budapestre érkezik. Érkezésének idejét 
később fogja közölni. Nurmi kitűnő németországi ered­
ményei után fokozott érdeklődés várja a finn futógép 
szeptember 20-fki budapesd startját.

— Az óceánjáró Bremen múzeumba kerül. Mont- 
realból jelentik: A Bremen óceánjáró repülőgép, ame­
lyen Kohl és Híihnefeld átrepülték az óceánt, beha­
józásra készen áll. A Junkers-gépet szeptember 15-én 
Németországba szállítják, hogy kijavítsák. A javítási 
munkálatok befejezése után a Bremcnt ismét New- 
yorkba szállítják vissza és eg.v múzeumban állítják ki.

— A perzsa sah is megtiltotta a fez viselését. Te­
heránból jelentik: Musztafa Kernal basa példájára a 
perzsa sah is parancsot adott ki. hogy tilos fezt és 
keleties ruházatot viselni, kötelező az európai öltözet 
és a kalap. Ezt a reformot Perzsiában hamarosan kö­
vetni fogja a modern átalakulás.- ............  - - I

— Megverte a rendőrt. Noviszadról jelentik: Ata- 
nackovics Zsárkó, akinek a Tcmerini-uton. a tégla­
gyár közelében kocsmája van, szerdán délután kerék­
párjával hazafelé igyekezett és a kerékpáron magával 
vitte két kis gyerekét. Bosák Tósa rendőr figyelmez­
tette Atanackovicsot. hogy tilos kerékpáron gyereke­
ket vinni, ami annyira felbőszítette Atanackovicsot, 
hogy leszállt a kerékpárról és teljes erővel fejbesuj- 
totta a rendőrt, aki a szemén súlyosan megsebesült. 
Atanackovicsot hatóságellcni erőszak miatt letartóz­
tatták és átadták az ügyészségnek.

— Egy szocialista védelmezte meg Hindenburg 
tábornokot. Berlinből jelentik: A sziléziai köztársa­
sági egyesületek olyan határozatot akartak hozni, 
amely szerint nem vesznek részt Hindenburg elnök 
látogatása során rendezett ünnepségeken. Ez ellen az 
indítvány ellen a boroszlói szociáldemokrata párt de­
legátusa élénk szavakkal tiltakozott. Horsing szocialis­
ta képviselő — ez volt a delegátus — rámutatott arra, 
hogy Hindenburg elnök a múltja ellenére kifogástala­
nul teljesíti államfői tisztségét. A szocialista Horsing 
felszólalása oly mély benyomást keltet, bogy a köz- 
társasági egyesületek nem fogadták el azt az indít­
ványt, amely szerint távolmaradnak az ünnepségtől.

— Fényes üzletnek bizonyult a macskikereske- 
dcs. Szegedről jelentik: Egészen sajátságos és a ma­
ga nemében egyedülálló üzlet nyílt meg a tavasszal 
Szegeden, amely néhány hónapi fennállás után nagy­
szabású üzemmé fejlődött. Április hónapban Szegeden 
a járókelők meglepetten konstatálták, hogy egy csőd­
be kei tilt régi üzlet helyén macskakereskedés n.\ ilott. 
Az üzlet tulajdonosa Wciber Bernát szerény kere­
tek közt kezdte meg üzletét azzal a célzattal, hogy 
azt naggyá fejleszti, potom áron összevásárolja tnin- 
denhonnan a macskákat, a macskák prémjét szűcsök­
nek, az állat húsát pedig konzerveélokra Olaszország­
ba exportálja, ahol a macskalius kedvelt eledel. A sze­
gedi macskakcrcskcdés várakozáson felül bevált. 
Gyorsan hire terjedt Szegeden és Szeged környékén 
annak, hogy egy kereskedő pénzt ad a macskákért s 
egyre-másra hozták Weiher Bernátnak a nyávogó ál­
latokat, aki gondos kereskedői kalkuláció alaptan, 
nagyság és minőség szerint válogatva ki az egyes 
Példányokat, nagy raktárt rendezett be nyers macs­
kabőrből és üzlete inellett konzervfeldolgozó műhelyt 
Is létesített, ahol a macskahust húskonzervvé dolgoz­
ták fel. Az elmúlt hónapban 3000 macskaprémct szál­
lított az ötletes szegedi kereskedő szűcsök és szor- 
meiizletek részére s ugyancsak a napokban indította 
el útnak Olaszországba az első többezer kdograinot 
tartalmazó macskahus-konzerv szállítmányt.

— A szaloniki-1 frontáttörés megünneplése Novl-
szadon. Noviszadról jelenük: A noviszadi dobrovo- 
liac szét vezet szeptember 15-ikén, szombaton, a sza- 
loniki-i frontáttörés tizéves fordulója alkalmából nagy 
ünnepséget rendez. A rendezőbizottság meghívta az 
ünnepélyre a kormányt.

— Vasárnap választja a noviszadi református 
egyházközség uj presbitériumát. Noviszadról jelentik: 
A noviszadi református egyházközség presbitériuma a 
közelmúltban lemondott és az egyházi hatóságok va­
sárnapra írták ki az uj presbiteri vá’asztásokat. A 
noviszadi református egyházban évek óta nagy harc 
dúlt az egyházközség tagjainak egy része és az egy­
házközség lelkésze, Morvát Lajos között. A harcok 
foglalkoztatták az egyházmegyei bíróságokat is s igy 
természetes, hogy a presbiteri választás előtt úgy a 
lelkész hívei, mint az ellenzék a legteljesebb agitációt 
folytatja, mert ez a harc dönti el, hogy kinek van 
többsége a noviszadi hívek közt.

— A noviszadi kereskcdőüjuság műkedvelő elő­
adása. Noviszadról jelentik: A noviszadi kercskcdö- 
ifiak egyesülete szombaton, szeptember 15-ikén este 
fél kilenc órakor a Skerlicseva ucca 29. szám alatti 
otthonban műkedvelő előadással kapcsolatos estélyt 
rendez.

— Megszökött a szállásadója pénzével. Becske- 
rckröl jelentik: König János nénietcrnyai csaposlegény 
szerdán este beállított Ritter Eva bccsl'crcki asszony­
hoz és éjszakai szállást kért. Az asszony gyanútlanul 
beengedte. Éjjel König felkelt ágyából, feltörte a szek- 
rneyt és magához véve száznyolcvan dinárt, megszö- 
kött. Ritter Eva csütörtökön reggel vette észre a lo­
pást, fclcjlcntést tét a rendőrségen, mire megin lnlt a 
nyomozás. A tolvajt még a reggeli órákban sikerült 
elfogni az állomáson, amikor épp vonatra akart száll­
ni. Az eljárás megindult ellene.

— Lelőtte feleségét és rz asszony barátját egy bu­
dapesti p'ncér. Budapestről jelentik: Budafokon csü­
törtökön reggel véres esemény játszódott le. Wratár 
Rudolf pincér revolveréből rálőtt a tő’c különváltál! 
élő feleségére és annak kedvesére, Gloth Józsefre. 
Wratár, aki nemrég szabadult ki a börtönből, ki van 
tiltva Budafokról, de a kitiltás ellenére csütörtökön 
reggel megjelent felesége lakásán, ahol az ágyban ta­
lálta Gloth Józsefet. Ez annyira felbőszítette a vézna 
és beteges pincért, hogy előrántotta revolverét és ré­
mülten sikoltozó feleségére lőtt. Az asszonyt mellén 
találta a golyó, úgyhogy vérbeborultan összeesett, a 
kisszoba , padlóján. Gloth kiugrott az ágyból, kifutott 
a konyhába’, felkapott egy nagy konyhakést és azzal 
támadt a revolveres Wratárra, aki azonban újból el­
sütötte a revolvert. Ugyanebben a pillanatban azon­
ban Gloth késével fejbeszurta a merénylőt. A golyó 
Glothot is mellén érte. úgyhogy összeesett. A két rc- 
volverlövésre felriadt a ház. Mikor Wratár látta, hogy 
a bezárt konyhaajtó előtt egyre nagyobb tömeg cso­
portosul, hirtelen feltépte az ablakot és a revolvert 
maga elé tartva, kiugrott az udvarra, majd elmene­
kült. A budafoki rendőrség elrendelte a körözését.

A rádióamatőr">k iránti kötelességünknek teszünk 
akkor eleget, mikor felhívjuk figyelmüket a Tímgsrnm- 
cég vasárnap kezdődő hirdetéssorozatára. A Tungsram 
Barium rekordcsövek, a rádiótechnika e legújabb vív­
mányai tejesen megérdemlik ezt az érdeklődést, an­
nál is inkább, mert az amatőrök legnagyobb része 
most készíti elő készülékét a következőt szezonra.

— Beiratkozások a szubctcal tanorc'skolábn. A 
szuboticai iparostanonciskola igazgatósága közli, hogy 
a beiratások az iskolába szeptember 15-én kezdődnek 
és október 1-ig tartanak naponta délután 3 órától 6-ig. 
A tanítás október 1-én kezdődik.

— Az áruló pengő. Szomborból jc’entik: A nyár 
folyamán állandó feljelentések érkeztek a szombori 
rendőrséghez, hogy a Kralj Petra-kanálisou levő 
strandfürdőben ismeretlen tettesek behatoltak a fiirdő- 
zök bezárt kabinjába és onnan különböző értéktárgya­
kat és pénzt loptak el. A rendőrség cs a fürdöszcmélv- 
zct ébnr figyelme ellenére sem sikerült a strand 
szarkáját elfogni. Szerdán délután újabb feljelentés 
érkezet a szombori rendőrségre, hogy a délután fo­
lyamán az ismeretlen tolvajok behatoltak dr. Beák 
Leó szombori ügyvéd és Bojkics Bogdán főispáni t:t- 
kár kabinjába és onnan ellopták dr. Beák tárcáját, 
melyben 500 dinár és 126 pengő pénz volt, továbbá az 
ügyvéd ezüst öngyújtóját és cigarettáját. Bojkics t:t- 
kár kabinjából pedig ezüst ómega óráját vitték el. 
Szerdán éjszaka a vasúd állomáson szolgálatot tel­
jesítő rendőrnek feltűnést, hogy két rosszulö’tözött ; 
egyén a pénztárnál jegyet vált a félháromkor induló 
noviszadi vonatra s az egyik magyar bankjeggyel 
akar fizetni. A rendőr igazolásra hívta fel az utasokat, 
akikről kiderült, hogy Kanizsai Mihály és Kanizsai 
János rovnttmultu foglalkozásnélküli lakatoslegények. 
A rendőrségre bekísérve beismerték, hogv ők követ­
ték el a délutáni kabinlopásakat és az ellopott érték­
tárgyakat és a pénz egv részét meg is találták ná­
luk. A beismerésben lévő tolvajokat a rendőrség át- 
kisérte a szombori ügyészségre, egyben továbbfoly­
tatja a nyomozást, mert az a gyanú, hogy a régebbi 
lopásokat, továbbá a palied és noviszadi strandokon 
elkövetett hasonló betöréseket szintén a két Kanizsai 
testvér követte el. *

— Október ó-lkán és 7-lkén mezőgazdasági kiál­
lítás lesz Kiklndán. Kikindáról jelentik: Kikinda város 
tanácsa elhatározta, hogy a sztaribecsejihez jiasonló 
mezőgazdasági kiállítást és egyidejűleg lóversenyt 
rendez. A kiállítási bizottság, melynek elnöke Ná­
daski Oyuró Kikinda járási főszolgabíró, kiállítási 
helyiség céljaira legalkalmasabbnak a lovaskaszár­
nyát találta. A kiállítást október 6-ikán és 7-ikén 
tartják meg s a megnyitásra már nagyban folynak az 
előkészületek.

— Zudó szegényház ópül Noviszad :n. Noviszad­
ról jelentik: Noviszadon nemrégiben szélesebb bizo't- 
ság alakult, amely megkezdte a Noviszadon felállí­
tandó országos zsidó szegény- és árvaház létesítésé­
nek előkészítő munkálatait. Szegényház céljaira Novi- 
víszad város ingyen telket bocsá.itott a bizottság ren­
delkezésre és már eddig is szép összeg gyűlt <>ssze az 
építkezésre, úgyhogy a szegényház építési munkála­
tait a közeljövőben már meg is kezdhetik, mig az árva- 
nck előkészítő munkálatait. A szegényház céljaira No- 
Az előkészítő-bizottság kérő szóval fordul zsidó hit­
testvéreihez, hogy pénz vagy természetbeni adomá­
nyaikkal segítsék c’ő a nemes cél mielőbbi megva’ósu- 
lását. Az adományok a zsidó szegény- és árvaház eiö- 
készitö bizottságának címére Noviszad, Futoski put 4 
címre küldendők.

— A szvbiFcal városi fölogyzS hivatalában. Vu-
kics Ferenc Szubo.ica város főjegyzője visszaérkezett 
szabadságáról. Vukics főjegyző hétfőn veszi át hiva­
tala vezetését.

— Ünnepi istcnt’szteletek rendje a szuboticai zsi­
dó templomban. Az újévi istent.sztélétek rendje a szu- 
botlcri zsidó t mp'omban a következő: esti ima pén­
teken este 6 órakor, reggeli ima szombaton F?7 óra­
kor és tart b»9-ig. Tóra felolvasás és hitszónoklat 
L9—Lali óz.iig. Muszaí-ima kezdődik L 11 órakor. 
Esti ima szombaton L>7 órakor, reggeli ima vasár­
nap Y;1 órakor, tórafclolvasás és sófárkiit tölés L9— 
10 óráig, Muszaí-ima kezdődik 10 órakor.

— Eg Ga'ac kereskedő-negyed e. Bukarestből je­
lentik: Stru'l Lauer galaci kereskedő üzlet.'ben szer­
dán éjjel tűz ütött ki. A tiiz nagyon gyorsan terjedt 
tova és néhány perc múlva a Riescr-tcr összes házai 
lárgo! ban állottak. Már eddig több millióra rug a kár. 
A tüzelték azon fáradoznak, hogy a szomszédos Mo­
ri,zi-tér házait megmentsék a tüzveszede'cmtök amely 
egyik lege’őkc’őbb kereskedő negyede Ga’acnak. 
Lauer Strullt a rendőrség letartóztatta, mert az a 
gyanú, hogy üzletét saját maga gyújtotta f 4.

— Repii’őgéptaxl-járatak indultak nte:x Ame­
rikában. Ne\v.\orkből jelentik: Nemrégiben a 
közlekedés gyorsítására az az njitás történt 
hogy egyes vasuti gócpontoktól repülőjáratokat 
rendeztek be, különösen olyan vonalakon, ame­
lyeken nem elég gyors a forgalom. Most Curtis 
Flying Service Incorporated cin, alatt Newyork- 
ban ui vonal létesült, amely kikötőkben és vas­
útállomásokon rcpiilötaxikat fog járatni az egyik 
városból a másikba, akárcsak most az at’tóta- 
xik. Már elkészültek a mcgíe’.eJő k'smcretii re­
pülőgépek és az uj vállalat repülöiskolát is fog 
berendezni, hogy a maga számára pilótákat ké­
pezzen ki.

— Letartóztatásban maradnak a noviszadi függet­
len szocialisták. Noviszadról jelentik: A fe’erzatott 
noviszadi és tartományi független szakszervezet’k 
ügyében Arszcnijcvies Milorád ügyvéd felebbezést 
nyújtót be a törvényszékhez a szervezetek feloszla­
tása és azok vagyonának elkobzása miat*. Az ügyben 
szombaton dönt a törvényszék. A vizsgálóbíró, mii t 
jelentettük, letartóztatta Orosz János független szak­
szervezeti vezetőt és még két társát. Grosz és társai 
a vádanácsliaz felebbeztek, amely csütörtökön foglal­
kozott a fclfolyamodással és a bárom ember előzetes 
letartóztatását tizenöt nappal meghosszabbította.

Egyre drágul a komló. A német komlótermeiők 
szövetsége Seigcnburgban értekezletet tartott, ame­

lyen az idei komló eladási árát á lapították meg. A 
német komlótermeiők 8100 dinárban állapították meg a 
komló árát. Elhatározták, hogy ezen az áron a'ul n- m 
adják a komlót. Csehszlovákiában a kom’ószürct után 
6600 dinárban állapították meg a komlóárakat. de mert 
a termelők ilyen ár.on nem akarták árubabocsátani ter­
mésüket, a gyárak már 8200 dinárt fizetnek a komló­
ért. A vajdasági komlótcrmclök szövetségének novi­
szadi szekciója köz'i, bogy a szlovéniai komlóért 4200 
--4500 dinárt fizetnek, mig a Vajdaságban potom áron 
akarják összevásárolni a komlót. A szövetség figyel­
meztette tagjait, hogy ne adják olcsón komlótermésü­
ket, mert a sörgyáraknak az idén sokkal nagyobb 
mennyiségű komlóra lesz szükségük, mint tavaly s ha­
marosan meg fogják fizetni a középeurópai árakat.

— Nagyszabásti pénzhamisító bandát lepleztek le 
Görögországban. Athénből jelentik: Az athéni rendőr­
ség nagyszabású pénzhamisító bandát leplezett le. 
amelynek a központja Athénben van. de műhelyei el­
terjednek sok vidéki városba. Nemcsak görög pénzt 
hamisítottak, hanem török és angol bankjegyeket is. 
sót hamis török és angol aranypénzeket vertek, a gö­
rög p'-nzek közül főleg 500 drahmás bankjegyeket ál­
lítottak elő. A pénzhamisító banda fejét, egy athéni 
zugbankárt, sok alkalmazottjával együtt letartóztatták.
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— Hivatalvlzsgálat és lifvatalátadás Petrovosze-1 — Érv olasz tábornok halálos autószercresétlen- J — öngyilkos sorsjegyárus. Pancsevón Balog Ilon-
lón. Bacskopeti*ovoszc!óiól jelent.k: llvtíön délután , Romániában. Bukarestből jelentik: Curtea ide ka, ki sorsjegyek eladásúval foglalkozott és a nagy
Jankulov Szlevkó sztaribccsel fószolgabiró hivatal-
vizsgálatot-tartott a pctrovoszclói községházán. A hi-
\atalt txtndbcn találta s rögtt n át is adta 0 ,avaski 
,Veszttffm vol gradiskei jegyzőnek, aki addig vezeti az 
ügyeket, amíg Iszkulycv Tósó jegyző vissza nem tér 
betegszabadságáról.

— Szombatig he kell fizetni a hátralékos alkal­
mazotti adót. A sZáboticai pénzügyigazgaióság csü­
törtökön újabb felhívást adott ki, amelyben felhívja 
gz érdekelteket, hogy a június végéig terjedő időre 
járó alkalmazotti adót szombatig zaladóktalanul fizes­
sék be, mórt szeptember 16-ikán megkezdik az általá­
nos ellenőrzését. Az ellenőrzés igen szigorú lesz és 
szokat, akik egyáltalán nem fizették be alkalmazottaik 
után az alkalmazotti adót. a legszigorúbban megbün­
tetik. A július, augusztus és szeptember hónapokra já­
ró  alkalmazotti adót legkésőbb október 15-ig kell be­
fizetni. A befizetések megkönnyítése végett a pénzügy- 
igazgatóság október elseje helyett már szeptember 
20-án elfogadja a befizetéseket. Azoknak, akiknek öt­
nél kevesebb alkalmazottjuk van, háromhavonkint, az 
ötnél több alkalmazottat foglalkoztató munkaadóknak 
pedig havonkint kell befizetni az alkalmazotti adót. 
A pénzügyigazgatóság felhívja az érdekelteket, hogy 
ez alkalmazotti adó befizetéséhez szükséges uj kimu­
tatásokat mielőbb szerezze be a pénzügyigazgatóság- 
tól.

— Már egy éve milliomos volt a szegény órás, 
ifle nem tudta. Parisból jelentik: Brioude kis faluban 
az órásmesternek, aki igen szegény ember, volt egy 
államkötvénye, amely évente 16 frank kamatot hajt. 
Múlt héten az órás a szelvényt bevitte a Credit Ly­
onnais fiókjához Parisba, ahol a kötvényt vásárolta. 
Ott megmondták neki, hogy államkötvényét egymillió 
irankkal kisorsolták és hogy a sorsolás még tavaly 
szeptemberben történt.

— Háromezerötszáz személyes színház épül Lon­
donban. Londonból jelentik: Háromszázezer font ster­
ling előirányzott költséggel hatalmas uj színházat épí­
tenek. A színház befogadóképessége Háromezerötszáz 
személy lesz. A színházépületben külön moziterem, 
azonkívül táncpalota is lesz.

— Stinnes lemondott a Stinnes-müvek igazgatói 
állásáról. Berlinből jelentik: A Stinncs-müvck közük, 
•hogy Stinnes Hugó lemondott igazgatói és felügyelő­
bizottsági tagsági állásáról.

— Csőd Szuboticáu. A szubnticai kerületi tör­
vényszék csődbírósága szeptember hó tizenkettedikén 
elrendelte a csődöt Hciduska Benő füszernagykercs- 
kedö, bejegyzett ccg ellen. Tömeggondnokká Kendjelac 
A’.ilivoj dr.-t, helyettes tömeggondnókká pedig Vitjics 
Milán dr. ügyvédeket nevezték ki. Csődbiztos lett 
liadzsi-Kosztics Koszta törvényszéki biró. A követe­
lések bejelentésének határideje október hó 31. felszá­
molási batáridő november 14.. csödvá’asztmány meg­
választása november 17. Hadzsi-Kosztics Koszta csőd­
biztos e lió 12-ikén eszközölte a csődbe jutott üzlet zár 
alá vételét és elrendelte a leltározást, amelyet Búzás 
Fúlöp bírósági végrehajtó fog megejteni.

— A beogradi »Sztankovlcs«-zenede. Mióta Stoja- 
novics Péter híres hegedűművész és zeneszerző átvet­
te a beogradi »Sztankovics«-zenede igazgatóságát, e 
zenetanintézet csodálatos fellendülést mutat, különösen 
a hegediitanszakon. melynek növendékei a nyilvános 
produkciók alkalmával igazi művészi élvezetben ré­
szesítették a közönséget. Az, éncktanszak egyre több 
növendékét bocsátja a beogradi opera rendelkezésére.
A Sztankovics-zenede főigazgatósága a zongoratan­
nak  fellendítése céljából nagy anyagi áldozatok árán 
lehozta Prágából Hajek Emil tanárt, ki 8 évig volt 
Saratov orosz nagyváros állami zeneakadémiájának 
rektora és vezető zongoratanára, később pedig mint 
Kubelik partnere osztozott vele világszerte a babéron. 
Hajek tanár megélkezett s tudásával, valamint felette 
szimpaökus, nyájas személyiségével máris megnyerte 
a sziveket. Hajek tanár, valamint Sztojanovics Péter 
megérkezésével teljesen feleslegessé vált a külföldi zc- 
netanulmányra való utazás.

Javulni fo g  em ész tés
ha minden étkezés után egy kanál Magna-port 
vesz bo egy pohár vízben feloldva. Ez a kis elő­
vigyázatosság a székelés minden rendellenességé­
nek elejét veszi. A Magna-por megszünteti a 
fájdalmakat, mert a felesleges savakat sem’egc- 
siti és így a gyomormiiködést elősegíti. A Magna- 
portól a legerősebb gyomorégés is elmúlik. A 
Magna-port orvosok ajánlják és a legtöbb kór­
házban is alkalmazzák.

Minden gyógyszertárban és drogériában kapható, 
csomagja a használati utasítással együtt 4 dinár. 
Ahol nem lenne kapható, rendelje meg postán a 
LABORATORIJ ALGA, SUSAK, Tvornicka 91 cí­
men és mellékeljen leveléhez 2 csomagra 10 dinárt.

S

Arges és Campn'.ung között súlyos autószerencsétlen­
ség történt. Roca olasz tábornok, aki fiával együtt 

! autóutat tett az országban, egy fordulónál az autó­
val felborult. Mind a ketten megsebesültek. Beszállí­
tották őket a cainpolungi kórházba, ahol Roca tábor­
nok meghalt. Ugyanezen az utón egy másik halálos 
autószerencsétlenség is történt. Brede Niculescu, az 
»Universul« cimü lap ügyésze autójával felborult és 
szörnyethalt.

•— Hitvesgyilkosság egy arndmcgyel községben. 
Aradról jelentik: Nagy izgalomban tartja most Mad- 
rascsti községet az a hitvesgyilkosság, amit Porca Is- 
tinc ottani hatvankét éves földmives követett el és 
amelynek részleteit a szombaton megejtett boncolás 
és helyszíni szemle hozta nyilvánosságra. Szeptember 
5-ikcn gyanús körülmények között meghalt a Gura- 
lmnc melletti Madrasestin Elorea Istvánné. Elorea Is- 
tincné negyvenöt éves asszony volt és iszákosságával 
vált hírhedté. Emiatt sűrű összeszó,alkozásai voltak 
férjével, aki hiába próbálta leszoktatni az asszonyt az 
alkoholról. A végzetes napon már kora reggel beült 
Floreané a szomszédos korcsmába és pálinkázni kez­
dett. Később hazajött ittas állapotban, ami miatt férje 
szemrehányásokat tett neki. Ebből szóváltás. majd 
formális verekedés keletkezett és ennek bevétvén Elorea 
egy zsámolyt hajított ittas felesége után. A zsámoly 
úgy halántékon találta az asszonyt, hogy az, össze­
esett és pár perc alatt kiszenvedett. A megdöbbent féri 
nem tudta, hogy mit csináljon és hazatérő,fia, Tódor 
előtt sem merte eleinte bevallani, hogy mi történt és 
a fiú ilykép azt jelentette be a hatóságnál, hogy anyja 
hirtelen meghalt. A járásorvos viszont, aki a halottat 
megvizsgálta, rögtön megállapította, hogy az asszony 
nem természetes halállal balt meg és erről megtette 
jelentését. A csendőrök előtt aztán később bevallotta 
tettét Florea István is.

A U T Ó T A X IK
te le fo n h ív á s ra  
m inden időben 
(é j je l -n a p p a l)
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j u t á n y o s  á r o n
állnak a közönség rendelkezésére

3 perc alatt ott vagyunk! 
T e le fo n  2-50

V adonatúj kocsik! Szolid á rak !

—Kiugrott a vonatból Dragicsevics Sztaniszláv 
20 éves fiatalember a napokban a Pancsevó közelé­
ben levő Crcpaja községbe ment Szlávát ünnepelni. 
Az ünnepségről hajnalban tért haza. Mive, már ré­
gebben foglalkozott öngyilkossági gondolatokkal, it­
tas állapotában ismét eszébe jutott, hogy megválik 
az élettől és mikor a vonat a pancscvói polgári lö­
völde előtt haladt, kiugrott a vasúti kocsiból. Csak 
órák múltán találták meg a sínek mellett eszmélet­
len állapotban. Az orvosi vizsgálat megállapította, 
hogy súlyos belső sérüléseket szenvedett, de azért 
esetleg felépül.

— A nemzetgyalázás vádja alól felmentettek egy 
német tanárt. Noviszadról jelentik: Táubel József ta­
nár, volt németpárti nemzetgyűlési képviselőt az 
ügyészség államellcncs izgatással vádolta egy beszéd 
miatt, amelyet 1921-ben Priglcvicaszvetiivánon tar­
tott gyűlésen mondott. A szombnri törvényszék, amely 
az ügyet elsőfokon tárgyalta, Tanbolt cf év február­
jában felmentette a vád alól. A felebbviteli bíróság 
most jóváhagyta az elsőfokú Ítéletet.

— Londonban kigyult a földalatti telefonit'.hel­
yezetek. Londonból jelentik: Szerdán éjjel kigyulladt 
a földalatti telefonkábel vezetéke. A tűz gyorsan igen 
nagv területekre terjedt el. A tűzoltóság csak a leg­
nagyobb nehézségekkel tudott működni. Gázmaszkok- 
kal szálltak le a földalatti alagutakba, ahol óriási fá­
radtsággal végül is sikerült megakadályozni a tűz 
továbbterjedését. így is 12C0 telefonvezeték, köztük 
az alsóház telefonvezetéke teljesen megsemmisült. A 
London és Nyugat-Anglia közötti telefonösszeköttetés 
megszakadt.

— Sorozatos betörések Pancsevón. Kedden éjiéi 
Pancsevón ismeretlen tettesek közvetlen a főtér kö­
zelében egymásután négy betörést követtek cl. A be­
török mindenütt csak pénzt kerestek, az, árukat nem 
bántották. Betörtek a Jabnkai-uton Ilijcvics Velizar 
és Zsener Púja mészárosok üzletébe, Petrovics Lázó 
pálinkás üzletébe és Stimmlcr Ferenc fegyverkeres­
kedésébe. Mindenütt az uccáról hatoltak he, az üzlet- 
ajókat álkulccsal nyitva fel és elvitték az üzletek kézi 
pénztáraiban talált aprópénzeket, összesen vagy 5000 
dinárt. A fcgyvcrkcreskcdcsböl elvittek két revolvert. 
A pancscvói rendőrség megindította a nyomozást, de 
egyelőre nem. tudtak a tetcsck nyomára akadni.

konkurreneia miatt nem tudott boldogulni, az utóbbi 
időben igen nagy nyomorban élt és efcletti elkesere­
désében öngyilkossági szándékból zsirsződát ivott. 
Sulyos belső sérülésekkel beszállították a városi 
kórházba. Az orvosok gyomormosást alkalmaztak 
rajta és remélik, hogy megmenthető az életnek.

Epe- és méjbeteg bégeknél, epekő és sárgaság ese­
teiben a természetes »Ferenc József* keserüviz a hasi 
szervek működését élénkebb tevékenységre serkenti. 
Klinikai tapasztalatok igazolják, hogy az otthoni ivó­
kúra különösen hatásos, ha a Ferenc József vizet ke­
vés forró vizze! keverve, reggel éhgyomorra vesszük 
be. Kapható gyógyszertárakban, drogériákban és fü- 
szei üzletekben.

Dr. Mezey István orvos Suboticán rendelőjét a 
szomszédos házba, Vilsonova ul. 8. szám alá helyezte 
át, hol rendeléseit tovább folytatja.

— öngyilkos kereskedő. Boljanac Kornél Banat- 
sko-novo-ellói kereskedőnek az utóbbi időben külön­
féle üzleti kellemetlenségei voltak, ami végleg elkese­
rítette, úgyhogy elhatározta, hogy öngyilkos lesz. Ott­
hon nem akarta, vagy nem tudta tettét végrehajani 
s ezért bejött Pancsevóra. Korán reggel kiment a 
Temes-folyó partjára és beleugrott a vízbe. Holttestét 
pár órával később találták meg a vízben. Mivel az 
öngyilkosság bebizonyosodott, vizsgálatot nem indí­
tottak.

U JTIPU SU  ERICCSON
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kaphatók
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— Leszállították egy erőszakoskodásért elítélt 
szombori rendőr büntetését. Noviszadról jelentik: Pro­
danovics Koszta szombori rendőrt hivatalos hatalom­
mal való visszaélés, erőszak és magánlaksértés miatt 
a szombori törvényszék két és fél évi fogházra Ítélte. 
Prodanovics ugyanis Nag.vvincki János gazdálkodót, 
aki két nővel ment az uccán, bántalmazta és le akarta 
tartóztatni. Eközben szóváltás támadt köztük és a 
rendőr megütötte a gazdálkodót, majd a nőkkel együtt 
a rendőrségre vitte, ahonnan a nőket elbocsátották. 
Prodanovics hazakisérte a két nőt, erőszakoskodni 
kezdett velük és minden áron be akart menni hozzájuk. 
A felebbviteli bíróság Marics-tanácsa megsemmisítette 
az elsőfokú ítéletet, az erőszak és magánlaksértés 
vádja alól felmentette a vádlottat és csak hivatalos 
hatalommal való visszaélésben mondta ki bűnösnek 
a rendőrt, akit négy havi fogházra ítéltek.

— Tűz Petrovoszclón. Bácskopetrovosze’óról Je­
lentik: Kedden eddig ismeretlen okból kigyulladt ifjú 
Pece Mihály udvarán az istálló. A tűzoltóság rögtön 
a helyszínén termett, úgy hogy az udvarban felhal­
mozott szalmát és a főépületeket sikerült megmen­
teni.

— Egy tizenhároméves diáklány és egy pincér 
szerelmi tragédiája. Pápáról jelentik: Hegedűs Ernő 
pincér egyetlen lövéssel megölte Maár Gyula pápai 
vendéglős tizenhároméves leányát, azután főbelőtte 
magát. A leány azonnal meghalt, a férfit sérülésével 
kórházba szállították. Állapota nem súlyos. Hegedűs 
már régóta udvarolt a harmadik polgáriba járó le­
ánynak és a hátrahagyott levelében közli, hogy kö­
zös lehatározással válnak meg az, élettől.

B l e y l e - s a  v e t i  e r e k
gyermekek részére a legnagyobb választékban

K L E IN  J E N Ő N É L
N o v i s a d ,  V eS fk i B e ö k e r e k ,  S e n t a

— A szuboticai kcreskedöifjak bálja. A szuboti- 
cai kcreskedöifjak egyesülete folyó hó 22-ikén nagy­
szabású szüreti táncestélyt rendez az állásnélküli ke­
reskedősegédek javára, a Horváth Lajos kerthelyisé­
gében. Ha valaki tévedésből meghívót netn kapott és 
arra igényt tart, jelentkezzék a rendezőségnél vagy 
Kopilovics László titkárnál az irodában (I., Jelaéié- 
ucca 6. szám) mindennap délután 3-tól 8-ig.

— Do'lárhamisitót fogott a bjclovárl rendőrség.
A noviszadi rendőrség még 1921-ben egy dollárhami- 
sitó társaságnak jutott a nyomára, a bandának egyik 
tagja volt Bodor Mihály kulai kereskedő is. aki azon­
ban idejekorán megncszc'.tc a hajt és megszökött. Hét 
év után Bodor visszatért Jugoszláviába és a bjelovári 
rendőrség a noviszadi rendőrség még érvényben levő 
körözölcvcle alapján elfogta. Bodort átadták a novi­
szadi ügyészségnek.

— A német vasutakon beszüntetik az első osztályt
Berlinből jelentik: A német vasú igazgatóság a német 
vasutak egész területén életbeléptéi a kétosztályos 
rendszert. Ezután csak két vasúti osztály lesz, az 
egyik párnázott üléssel, a másik fapaddal. Az első 
osztály kizárólag a luxusvonatokon és a hálókocsik­
ban marad meg.
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KÖZGAZDASÁG
Megkezd lék a Palánka—ilcki hid

részvényjegyzését
Az érd ek eltségek  ér tek ez le ti Palánkén

Annakidején dr. Dimitrijevics Alekszandar pálin­
kái ügyvéd, mint a pálinkái ipartestület ügyésze és 
dr. Uvallcs Boriszláv pálinkái járási orvos, mozgal 
irat indítottak a Pálinka—iloki hid létesítése érde­
kében és kérvényben fordultak az építésügyi minisz­
terhez, akit arra kértek, hogy Bjclininál heverő hid- 
alkati eszeket engedje át a Palánka—iloki híd részére 
A miniszter értesítette a pálinkái érdekeltségeket 
hogy a kérelmet teljesíti, de a vukovári és a bácskai 
tartományoknál járjanak el, hogy a két tartomány 
együttesen járuljon hozzá nagyobb összegekkel a hid 
létesítéséhez.

Palánka fel is kérte a vukovári és a bácskai tar­
tományokat és Klicin Mita, bácskai tartományi vá­
lasztmányi elnök és Szavlcs Milán, tartományi vá­
lasztmányi elnök együttes értekezletet hívtak egybe, 
amelyen megállapítást nyert, hogy a hid létesítése 
nemcsak lokális érdek, hanem országos érdek.

Közben dr. Palics Emil koncessziót kapott a Pa­
lánka—iloki bid létesítésére, amely koncesszió lejárt 
és amelyet most az építésügyi miniszter további há­
rom évre meghosszabbított. Dr. Palics Emil. mint a 
koncesszió tulajdonosa, hétfőn ezügyben Bácskapa- 
lánkán értekezletre hívta egybe az érdekeltségeket és 
közölte velük ezt a körülményt. Egyben részvény­
jegyzésre szólította fel a meghívottakat. A megjelentek 
a legmelegebben támogatni kívánják a hid megvalósí­
tását, de azt a kívánságukat fejezték ki, hogy a híd­
hoz szükséges jelentékeny összeg felét lehetőleg a két 
tartomány adj â, míg a bankok és egyéb nagyobb ér- 
deketségek jegyezzék a hátralevő összeg nagyobbik 
részét, a fennmaradó összeget pedig a meghívottak 
fogják biztosítani. Dr. Palics Emil folytatja akcióját és 
icméli, hogy rövidesen dűlőre tudja vinni a kérdést.

Vetömagtisztitógép bemutatása. A noviszadi lövöl­
dében lezajlott német Frohsinn-összejövetellel kapcso- 
atban bemutatásra került egy Röber-féle Petkus-vető- 
tnagtisztitógép, melyet a Bárdos és Bracbfeld cég, ne­
vezett gépek jugoszláviai vezérképviselője, üzemben is 
bemutatott A gép igen nagy feltűnést keltett, ami an­
nál is inkább érthető, mert már több német szöveke 
zet állított fel hasonló gépet és legnagyobb részük most 
szándékozik ilyen gépeket beszerezni. A bemutató al­
kalmával az érdekelt gazdák nagy érdeklődéssel hall­
gatták a már üzemben levő gépek tulajdonosainak el­
ismerő szavait és értékes tapasztalataikat.

Méntelepet állítanak fel Karlovácon. Becskerek­
ről jelentik: A bánáti mezőgazdák egyesületének vég­
rehajtó-bizottsága Becskereken gyűlést tartott, ame- 
Íven Sztanojlovics Sándor titkár ismertette az egyesü­
let eddigi működését. Bejelentette, hogy az egyesület 
előterjesztésére a földmivelésügyi minisztérium elha­
tározta, hogy Karlovácon ménte’epet fog felállítani 
Az ülésen ezután elhatározták, hogy a bukaresti mező- 
gazdasági kongresszuson képviseltetik magukat és az 
egyesület képviseletében dr. Klier Jenő vrsaci föld- 
birtokos utazik el Bukarestbe.

Mlroszavljevlcs Testvérek Noviszadon újból meg­
nyitották dctallüzletühet. Noviszadról jelentik. Biztató 
gazdasági jelenség, hogy abban az időben, amikor a 
gazdasági válság, úgyszólván tetőfokát érte cl és főleg 
a tcxtilszakmában egymás után szűnnek meg az üz­
letek, Noviszad egyik legrégibb és legtekinte.ycscbb 
tex tInagykcreskcdö cége, Miroszavljcvies testvére a 
Kralj Petar-ucca 8. szám alatti házukban újból meg­
nyitják detail üzletüket, amely évtizedeken keresztül, 
a noviszadi piac egyik legtekinté.yesebb >iz'ete 
Miroszavljcvies testvérek most kiterjesztik üzleti te­
vékenységüket és továbbra is megmaradó nagykeres­
kedésük mellett, gazdagon felszerelt detailuzletet nyit­
nak, amely bizonyára hamarosan ismét olyan nepszen 
lesz, mint volt mindig a múltban. A közönség meg 
fog ott találni mindent, ami ízlését és szükségletéi k • 
elégíti.

Amerikai tökével építik ki a dalmát *
newyorki Bush Terminal elnöke, Irvmg usi * ‘
ciában tartózkodik és kijelentette. hogv a yezc ' 
.alatt álló cég foglalkozik a metkovict es a o 
kötök kiépítésének a kérdésével. Mar a ‘
folyamán amerikai mérnökök tartanak he vs a ‘ 
lét a dalmáciai kikötőkben. Az építési terveket a 
gradi kormány elé fogják terjeszteni.

Háromezer kartól van Németországban. Akartelck 
számát megállapítani nem könnyű feladn . i •
nap után uj kartelek születnek. Németország > *
az a kartelszcrzödés élvez jogsegélyt, nic '  ‘ .
célra szervezett bíróság előtt bemutatnak. 1 gv él en 
őrzés alatt állanak a kartelek és s*a’nu'KT. . _ pitható. A AVirtschaftsdicnst* szerint Kéme ^ z á g  
ban kereken kétezerötszáz termelő- és otsz-z n; gN 
kiskereskedelmi kartcl működik.

Ml minden történhetik gyógyszerészeti pótkészit- 
ményok vásárlásánál. Egyik gyógyszerészeti szaklap 
nagyon érdekes esetet közöl a gyógyszerhamisitás leg 
újabb módjáról. Az eset annyival érdekesebb, mert 
ilyesmi minden laikussal megtörténhetik. Egy hölgy 
takarékossági szempontból nem valódi Bayer-féle asz­
pirint szokott vásárolni, hanem valami pótkészitményt. 
Ez a készítmény az illetőnél különféle jelenségeket idé­
zett elő, amiért is a szóbanforgó készítményt alapos 
vizsgálatnak vetették alá. A tárgyilagos vizsgálat azt

SPORT
Titkos záradéka volt a jugoszláv-mag 

sportmegegyezésnek
A Ju tam ji List érdekes közleménye a bojkott-ügyben ?

a

A zagrebi Jutarnji List csütörtöki számában »Ki 
bűnös a magyarokkal való kapcsolat megszakadásá­
ért® cím alatt cikket közöl, amelyben polemizál a 
Bácsrnegyei Napló erről a kérdésről irt cikkével. A 
Jutarnji List cikke, amelyet Kauders jegyez, szó sze­
rint a következő:

»A Bácsrnegyei Napló* tegnapi száma foglalkozik 
azzal a cikkünkkel, amelyet a magyar bojkott alkal­
mával irtunk és amelyben szemreliánytuk a SzAND- 
nak, hogy nézetünk szerint ó idézte elő az affért. Az 
említett lap más véleményen van és a JNS-t h ház- 
tatja, amely ncin volt képes az illetékes hatóságok­
nál korlátlan, de különösen a Vajdaság területére 
szóló engedélyt szerezni magyar csapatoknak. Nem 
tudjuk, de úgy látszik, hogy a cikket olyan irta, aki 
nincs tisztában azzal, vagy nem akarja megérteni, hogy 
a JNS nem rendelhet el és nem járhatja ki illetékes 
hatóságoknál a beutazási engedélyt azokra a helyek­
re, amelyekre bizonyos okok miatt nem adhatják ki 
az ilyen engedélyt A JNS tehet itt amit akar, nem 
lesz sikere. A mi ígéretünk, illetve kiküldötteinknek 
a magyar delegátusok előtt a közópeurópai kupakon­
ferencián egy év előtt tett ígérete feltételes volt és 
úgy szólt, hogy a JNS minden eszközt igénybe fog 
venni és megkísérli a magyar csapatok korlátlan be­
utazási engedélyének megszerzését Ugyanakkor a 
JNS felkérte a magyar megbízottiakat és ezek meg 
is ígérték azt, hogy figyelmeztetni fogják egyesüle­
teiket, hogy ne forszírozzák a mérkőzéseket a Bács­
kában és a Vajdaságban és igv kerüljék ki az esetle­
ges súrlódásokat. Erről a megegyezésről biztosan tud­
tak azok a funkcionáriusok is, akiket hibáztattunk az­
ért, hogy az érintkezés megszakadt. Ha nem tudták 
volna, úgy egy év előtt meggyőződhettek arról, hogy 
a mai időben nem opportunus mérkőzést lekötni ma­
gyar csapatokkal, mert ebből nem kívánatos átférek 
származhatnak. Minden vezető egyesületünk tudja, 
hogy a magyar csapatokkal való mérkőzés lekötésé­
nél nem elégséges csupán a feltételekben és a termi­
nusban megegyezni, hanem sokkal fontosabb ennél biz­
tosítani a beutazási engedélyt. Naiv állítás, hogy a 
SzAND nem számolhatott ezekkel a nenézsé.tekkc . 
amidőn éppen a SzAND egy év előtt ugyanezekből az 
okokból előidézett már hasonló afiért és amidőn rö­
vid idő előtt ugyanezekből az okokból tagadták meg 
tőle a beutazási engedélyt Szegedre. Az érintkezés 
megszakadását nem dirckt a SzAND idézte elő, azon­
ban meggondolatlan eljárásával alkalmat adott arra. 
hogy ez a kérdés újból szőnyegre került és hogy ez 
alkalommal a magyar professzionista futbalszovcUeg 
éppen Langíc'.der ur (Újpest) javaslatara, kimondotta 
a legsúlyosabb konzekvenciákat. Újpest éppen az a 
klub amely a műit évben is a SzAND miatt mérkő­
zés nélkül maradt és amelynek legtöbb oka volt az
izgatottságra.* ............

Eddig szól a Jutamji List cikke. Mi elsősorban is
örömmel regisztráljuk, hogy végre Zagrebban komo­
lyan foglalkoznak egy olyan kérdéssel, amit itt Szu- 
boticán vetettek fel és nem intézik e! egyszerű kézle­
gyintéssel aggályainkat, mint máskor szokás volt. A 
Jutarnji List cikkével épp emiatt szívesen szállunk vi­
tába éppen olyan objektív hangon, mint ahogy a /t az 
illusztris zagrebi cikkíró tette.

A legelső, amit meg kell állapitanunk, hogy Kau­
ders 11 r múltkori cikkével ellentétben már nem írja azt, 
hogy az érintkezés megszakadását a SzAND idézte e,ö. 
Ezzel a fökérdé.ben el is ismerte igazunkat, mi ugyan­
is kizárólag azzal foglalkoztunk, hogy a bojkottért ki 
felelős. Most már igy egybehangzóan állapíthatjuk 
meg, hogy a SzAND nem, hát akkor ki? A zagrebi 
cikk’ szerint a JNS sem, mert nem áll módjában meg­
változtatni a hatóságok véleményét abban a kérdés­
ben, hogy beengedjék a Vajdaságba a magyar csapa­
tokat és nem is tett ilyen irányú határozott kijelen­
tést. csak annyit, hogy mindent el fog követni, hogy 
az érintkezés zavartalanságát biztosítsa. Ha ez igaz, 
akkor nem is kutatjuk, hogy megtette-e a JNS az in­
tézkedéseket. elismerjük, hogy a JNS nem hibás, akár 
megtette a lépéseket, akár nem, mert hiszen ha meg-.

a meglepő megállapítást eredményezte, hogy ez a pót 4 
aszpirin semmiféle hasonlatosságot nem mutatott fel 
az eredeti Baver aszpirinnel. Ha az a hölgy eredeti 
Bayer-féle aszpirint vett volna, elkerülhette volna azt 
a sok kellemetlenséget, amelyet a silány és hasznave­
hetetlen aszpirin okozott, mert csak az eredeti készít­
mény nyújt teljes biztonságot arra, hogy az aszpirin 
abszolút tiszta és hibátlan, mig a zuggyárak által for­
galomba hozott különféle készítmények már nem egy­
szer a legsúlyosabb bajokat és zavarokat idézték elő.

tette is, akkor sem igen érhetett el eredménét. A Ju­
tarnji List szerint a magyar delegátusok annak idején 
megígérték, hogy figyelmeztetni fogják a magyar 
egyesületeket, hogy ne forszírozzák a Vajdaságban a 
mérkőzéseket. liz ugyanis a legnagyobb szenzáció 
Kauders cikkében. Nekünk nincs jogunk, sem okunk 
arra, hogy a JNS hivatalos lapját azzal vádoljuk meg, 
hogy rosszul van informálva, tehát fogadjuk el tény­
nek ezeket az állításokat. Ebben az esetben megál­
lapíthatjuk, hogy nem felelős a SzAND, nem felelős 
a JNS, de felelősek azok a magyar delegátusok, akik 
ilyen megegyezést kötöttek, akik megszüntették a ré­
gi bojkottot azzal a feltétellel, hogy a sportérintkezés 
az egész országban érvényes, de ugyanakkor meg­
ígérték, hogy majd figyelmeztetni fogják a klubokat, 
hogy 11c menjenek a Vajdaságba, mert akkor felborul­
hat a béke. Ez igen különös c ’jirds lenne és aligha 
fedné a magyarországi egyesületek és sportforumok 
intencióit, amelyek csak azért forszírozták a béke 
megkötését, hogy a könnyen megközelíthető szomszé­
dos területeken Játszhassanak, ami nekik igen nagy 
anyagi előnyt jelent. Mi egészen érthetetlennek tart­
juk, hogy mi szükségük lett volna a magyaroknak 
ilyen megegyezésre, hiszen Bcogradba es Zagrebba 
azelőtt is beengedték őket és a megegyezést éppen a 
Vajdaság miatt kötöttek. Alig tartjuk valószínűnek, 
hogy a magyar delegátusok, ha ilyen titkos klauzu­
lát fűztek a megegyezéshez, volt bátorságuk azt a ma­
gyar egyesületekkel és sportforumokkal közölni. De 
reméljük, hogy ezek után a magyarországi sportkörök 
figychnét is sikerül felhívni erre az ügyre és válaszolni 
fognak az illetékesek, hogy volt-e ilyen külön Ígéret,

volt. Ha volt. akkor kizáróvagy kikötés, avagy nem
lag azok a magyar delegátusok felelőseit az Újpest 
SzAND mérkőzés nem engedélyezéséért és a bojkot­
tért, ha pedig nem volt, akkor a Jutarnji Listtel szem­
ben fenntartjuk azt a megállapításunkat, hogy kizáró­
lag a JNS felelős, mert olyan megállapodást kötött, 
amelyről maga is tudta, hogy nem tudja érvényre jut­
tatni. Ebben a kérdésben mindenesetre kíváncsian 
várjuk a magyarok válaszát.

Ami a Jutarnji List egyéb állításait illeti, azok 
fö'.eg arra vonatkoznak, hogy ki fele’ős azért, hogy 
egy már lekötött mérkőzést nem lehetett megtartani. 
Ebben a tekintetben sok igazság van abban, amit 
Kauders ur ir és mi is elismertük, hogy kizárólag a 
maga megnyugtatására előbb érdck'ódhetct volna a 
SzAND, azonban ez a kérdés kis jelentőségű, legföl­
jebb akkor volna fontos, ha Újpest tényleg kát térí­
teni pert indítana a SzAND ellen. Kü'önben igazán 
nem fontos, hogy lekötés előtt vagy utána tagadják 
meg az engedélyt, a bojkott az engedély megtagadása 
miatt mindenképpen bekövetkezett volna.

Ebben a kérdésben azt is mérlegelni ke’l, hogy a 
SzAND-nak mit sem ér olyan sportbéke, amely csak 
Zagrebot és Beogradot érdekli, mert ebbő’ Szuboticá* 
nak édes-kevés haszna van.

Noviszad város nem adja cl a NAK sportegyset- 
nők eddig bérelt páibyáját. Noviszadról jelentik: No­
viszadon a NAK-nak van a legszebb pályája, amelyet 
két évvel ezelőtt nagy anyagi áldozatokkal épített 
meg. Díszes tribün, labdarúgópálya, tenniszpályák és 
klubház épült a sporttelepen, amelyet a NAK öt évre 
bérelt a várostól. Jövő évben járna le a bérlet és a 
NAK megalakította a pálya-részvénytársaságot, amely 
ajánlatot tett a városnak, hogy örök áron megveszi 
a NAK pályát. A városi gazdasági bizottság azonban 
a városi tanács javaslatára elutasította a NAK kérel­
mét, azzal az indokolással, hogy a NAK által berbehirt 
terület az uj szabályozási tervben nincs pályának élő­
it ányozva cs a város a terv szerint más helyen jelölt 
ki a sportpályák számára közös területeket. A városi 
gazdasági bizottság határozata nagy nyugtalanságot 
keltett, nemcsak a NAK. hanem az összes sportegyle­
tek körében és közös akcióra készülnek, hogy együt­
tesen védekezzenek a város kitelcpitési szándék* 
ellen.
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Kínlódva forgott a láz tüzében. Ec.e lüktetett, ar- 
'ta éget. testét a himlő lángnyelvci csipkedték. Nyo­
morúságos vacka mellet ott állott a községi írvos 
által rendelt glicerines üveg, de senki sem volt a kö­
zelben, aki a szegény kis beteg sebeit enyhítette vol­
na vele. A százfoltos kabátot, ami azelőtt ruházatul, 
most takaróul szolgált volna, lehányta magárul és 
úgy vergődött rongyos ingccskéjében... minden lé- 
lckzete nyögés. Meg-megrázkódott, ha a községi is­
tállóban, amelynek tövébe a rozoga félszert építették 
felbömbölt a bika, vagy láncát csörtetve toporzékolni 
kezdett

Ez a bika mindig rettegéssel töltötte el. Lázálmai- 
l)an gyakran látta a zöld gyepen dühösen fújni a 
port, kaparni a hantot, hogy aztán hajlott fővel, ök­
lelő szarvakkal rohanjon a szegény kis fiúnak... vad 
bömbölés... ijedt sikoltás . . .  verejtékes ébredés. 
Azután megkönnycbiilés: a sivár valóság vigasza, a 
mely mégis jobb a borzalmas álomnál.

De most az álom is kerülte. Nemcsak a szívtelen 
emberek, ez a néha izgalmas tündér is elhagyta, nincs 
senki, aki enyhülést nyújtana neki. A község pénz­
tárából alig telt eddig is a legszükségesebbre, az átok 
kisérte kosztpénz, aminek a felét az élelmező vén ba­
nya clsikkasztota, a kegyelemből megváltott ócska 
bocskor, nálánál gazdagabb koldusgverekcktöl vásá­
rolt rongyok erősen megterhelték a község pénztárát.

— Az úristen nyűgnek kiildto reánk ezt a csavar­
gó koldusasszonyt, hogy épen itt szülje meg a faty- 
tyát, morgott a biró, ha kénytelen volt elsején az 
amúgy is sziikreszabott összeget kiutalványozni.

Most megint itt hentergett a kis féreg a rongyos 
félszerben, a még rongyosabb vackon, ahol öt év előtt 
az anyja világra hozta. Sári néni nem tűrte maga mel­
let mióta megbetegedett.

— A himlő ragadós, még én Is megkaphatnám. 
Sokáig úgy sem bírja ki, előbb utóbb oda kerül az 
anyja mellé a temetőárkába.

Es a szegény kis árva ott gyötrődött a községi 
lomtárban rozsdás ásók, lapátok, kopott vesszősöprők 
halmaza között. Étien, szomjan bevert ott egész nap, 
amikor végre eljött az orvos, hogy megvizsgálja.

— Hát nem oltották be a gyereket? — kérdezte 
a kisbirótól.

— Nem igen volt rá gondja valakinek.
' — Most már késő. Ködömben amúgy sem igen

volt életképes, mondta válvonogatva a doktor. Enél- 
kül is elpatkolt volna.

a kis beteg tovább kínlódott Vánnyadt testét 
kivérezte az enyhítő kaparás, szomjas ajkát még 
szomjasahbá tetto a betoladokó bőség... és sehol 
senki, aki pár csepp vizet adna neki.

A bika rángata a láncát az istállóban, az ápolója 
káromkodva vasvillával döngette. A kis vasrácsos ab­
lakon behatolt hozzá a parasztszekerek döcögőse, a 
béresek kurjantása. . .  kellemetlen bántó zaj, poros 
fülledt levegő. Egyszerre nagy riadalom ... lábak do­
bogása, vad kiabálás... veszett kutya, üssétek agyon. 
Azután bedönti az ajtót egv ember, felkap egyet a 
rozsdás ásók közül és kirohan, tárva hagyva maga 
után az a jtó t... később csend.

Most legalább több levegő tódul be . . .  forró, po­
ros levegő, amellett üdítő kép. zöld lombok a kék hát­
térben: darab paradicsom a kínok poklában. Az ajtó 
előtt bugdácsoló nap beküldi mosolyát a beteghez... 
csekély megkönnyebbülés... Eelüti a fejét: künn fecs­
kék röpködnek... változatosság a kínos egyhangú­
ságban. szórakozás a lázban égő szemeknek. A fecs­
kék hosszú ivekben szelik a levegőt ügyesen 'kapva cl 
az elébük kerülő rovarokat. Hangos csiripeléssel kö­
szöntik egymást ha találkoznak, csicseregve társalog­
nak ringatózva a léghullámokon.

— De milyen az, aki az eperfára röpült?
Annak a szárnycsapkodása gyorsabb, repülése 

nem olyan biztos, mint a többié. Egyenes irányban 
halad, nem ir le olyan szép köröket, nem lebeg olyan 
soká a levegőben. Most leszáll az eperfáról a porba, 
ott csipeget — ott tipegőt.

Péterke érdeklődéssel nézi. A látománv elvonja a 
figyelmét a szenvedéseitől, a sebek nem égetnek olyan 
fájón, a szomjúság elviselhetőbb. Es most megint fel­
reppen a kis madárka az eperfára, messzebb a kis 
fiútól... azután még messzebb, másik ágra, hogy is­
mét elszálljon. Es szomorúság vonul a fiúcska szivé­
b e ...  ez a kis vigasztalás is eltűnt, itt hagyta a cse­
vegő kis pajtás. Es utánna küldi könnyes tekintetét.

De nem ment el véglegesen. íme visszatért az 
ágra onnan is lerepül a föld e. mindig közelebb ugrán­
dozva... azután még kö-’ ■’ Ti, oda a kis ablak rá­
c sá ra ... Milyen gyönyörű g nézni! Biztosan a jó 
tündér küldte a beteg g’ cr ock szórakoztatására. Ott 
illegctl magát a vasrácson, most fel száll a felső fok­
r a . . .  jaj. csak el ne menjen. A bögye piros, a szár­
nya szürke, a fejecskéjét jobbra balra kapkodja. Fe­
kete bogárszemeivel barátságosan pislog a kis szen­
vedőre . . .  megszólal értelmesen, kedvesen fecsegve, 
mintha hozzá beszélne... milyen szép az éneke! Bol­
dogan hallgatja... a madárdal betölti a lelkét, öröm­
mel, boldogsággal.

Sokáig beszélget hozzá a kis látogató,- azután 
egyszerre elhallgat. Péterke mosolyogva néz rá . . . 
szeretné közelebbről látni. Két kezével hátra támasz­
kodva előre nyújtja a nyakát, úgy bámulja gyönyörű­
séggel. Odavonszolja beteg testét a vacka szélére, 
nagy erőlködéssel, kínos nyögdicséléssel fclvánszo-

ro g ... Közeledik a madárkához, utána nyújtja a ke- 
z é t ... de a kis énekes ijedten rebben a régi helyére, 
az eperfára. Es a fáradt lábacskák követik, sóvárog­
va nézi a gyermek, habja a csicsergését, látja a kis 
piros begyét. Kis kezével megint utána nyúl... a ma­
dár másik ágra repül. Oda is utána megy, tovább, to­
vább. ágról ágra, bokorról fára. fáról háztetőre, vé­
gig a föuceán, inig végre megpihen a templom előtti 
akácfán. Itt elbújik a sürü lombok közé, a gyermek 
nem látja többé.

Tekintetét kutatva küldi utána, de a lomb sflrfl, 
áthathatlan. Nyögve, nyöszörögve hajol le kis kavics­
ért. Vékony csontjai megroppannak... Féltérdre bu­
kik. De friss himlőtől égő arca felderül... Sikerült a 
kavicsot felemelni. Alig bír libegni a nagy erőlködés­
től. Düledezvc áll két láb ra ... Meglóbália a karját, 
elhajítja a követ... Elveszti az egyensúlyt és ismét 
térdre bukik. A kis vörösbegy felrebben, a harangláb 
alá röpül és elül fenn, magasan -  egészen a tető 
alatt, a legkisebb harang járma tetején. Üldözője nagy 
kínnal felvánszorog, tántorogva közeledik a harang­
lábhoz, ereje fogytán van. Mohóság töri a madár után, 
lázverte teste reszket, szive nyugtalanul hánykolódik. 
Kimerülve támaszkodik a gerendához és onnan lesi 
a szökevényt. Ez pedig mintha gúnyolni akarná, is­
mét rákezdi a nótáját.

Most már türelmetlen: egyedüli életcélja megfog­
ni a madarat, összeszedi íiinedező erejét, központosít­
ja szűnni kezdő lelki működését, hogy ezt a két ener­
giát valamiképen egyesítve célhoz jusson . . .  Célhoz! 
a végcélhoz, ahol megszűnik a szenvedés, az átok... 
a kcgyelemkcnyér. Ez a cél nincs messze tő le ...

Gyenge kezecskéjével megragadja a harangkőte­
let. Nem is kötél ez még, csak erős, vastag zsineg, 
alsóvége katnpós szegre akasztva, a felső a kis ha­
rangra kötve. Mert a harang kicsi, inkább nagy csen- 
getyö, vékony csilingelő hangú. . .  Lehelet a szürkü­
letben, finom, elhaló, mint a lelkeka, akiket utolsó len­
dületüknél kisérni szokott. . .

Es megszólal a lélekharang, tiszta ártatlan csen­
géssel, lassú fltcmti bucsuzokogással: és elröpti! a ma­
dár. Péterke már nem bánja, egész figyelmét a ha­
rang köti le.

Es huzza a zsineget, eleinte erősebben, azután 
mindig gyengébben, elhaló erejének utolsó erőlködé­
sével. Elcsúfított, megkinzott arcocskája sugárzik a 
boldogságtól a csilingelő hangok hallatára., de mint­
ha mindig távolabbról jönnének, mindig halkabban 
hatnak a fülébe. Most már félig öntudatlanul dóive a 
haranglábnak, kicsi karja csak gépiesen mozog, míg 
aztán egészen le nem hanyatlik. . .  Hogy soha többé 
meg ne mozduljon.

A házak előtt tanyázó nénikék pedig keresztet 
vetve kérdezik.

— Vájjon ki haldoklik? Isten legyei 
galmas!
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NYILT-TÉR
OKRUZNI URED ZA OSIGURANJF RADNIKA 

U SUBOTICI.

Dr. 10791/928.

<urs
Okruzni Ured za Osiguranje Radnika u Subotici 

raspisuje ovim konkius na sledeóa tipraznjena lekor- 
ska rnesta:

1. Jedno medn lekara éinovnika u I. pluőevnom 
razrcdu za opstu praksu za Riad Suboticu. Plaóa re- 
gulisana je Sluzbenim Frav iluikom lekara cinovnike 
SUZOR-a. Prvcnstvo na ovo mestn dati ce se u smi- 
slu pr incipi jelnog zakljucka ravnateljstva SUZOR-a 
od 16. XII. 925. lekarima bivAih okruznih blagajna.

2. Jedno mesto lekara specialist za decije bole- 
sti u ugovornom svoistvu za Riad Suboticu sa trte- 
secnim honorarom od Óin. 1500.

3. .ledno mesto ugovornog lekara za opStu prak­
su sa sedistem u St. Beccju prema ugovoru. Piaca 
regulisana je prema 'káli prosecnog godiSnieg broja 
őlanova a za prvu godinu Din. 19800 i Din. ónon put- 
nog pauSala godisnje.

4. .ledno mesto ugovornog lekara za podruíje 
opstine Mól prema ugovora. Piaca regulisana je pre­
ma skali proseónog godiSnieg broja clanova a za prvu 
godinu Din. 9900 i Dm 3000 putnog pausala godisnje.

Uslovi namcStenja su:
1. da je molioc drzavl.ianim kraljevine Srba, Hrva- 

la i Slovenaca i da zna drzavni jezik u govoru i 
pismu.

2. da ima telesnu. umrtu i moralnu sposobnost za 
sluzbu Okruznog Ureda.

3. da ima diplomu sveukupno medicine i 4 mo. 
lioci pod 2. da ima uverenje da je specialista za 
deöije bolesti.

Vlastonjöno pisane molbe oblozene sa svim po- 
trebnim ispravama a) imadu natecatelji predati ovnm 
Uredu najkasnije do 10. oktobra 192S godine do 12 
iati u podrte.

U Subotici. dne 10. IX. 192S.
Okruzni Ured za Osignranle Radnika 

9490 u Subotici.
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Nincsen annyi tenger csillaga az égnek, mint ahányszor 
gondoltam Tatjana . . .

csőkos ajkadra

Fiatal gróf és a szép rabnő szerelme . . . 
Csók'a’an házasságban érintő lenül maradt fele-ég .
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volt tőlük... Az újságíró megcsókolta a lányt, 
Ez a csók is olyan furcsán természetes volt, 
mint mindaz, ami ma történt közöttük és a 
lány nem is tiltakozott... A csók izét még fris­
sen ott érezte a száján, de Dér Géza már megfor­
dult és eltűnt a legközelebbi uccafordulónál. . .  
Fóti Lili ajkán diadalmas mosoly suhant át. aztán 
b e te t t  a nagy barna kaj)un, szülői házába, "

II.
A szülői ház kényelmes, regi divatu vidéki 

uriház volt, biztos mentsvár a külső világ nyug­
talanító titokzatossága, a hajszás. tülekedés sebei 
és a bizonytalanság elöl. de Lili börtönnek érezte 
a maga szürke, egyforma, mindig pontosan ismét­
lődő kis eseményeivel és egész józan bizonyta­
lanságával. Fóti Lili az uikor gyermeke volt, a 
háború utáni nemzedék furcsa típusa, aki nem 
tehetett arról, hogy sohsem tanulta meg tisztelni 
a tekintélyeket. Ennek a kornak nem is voltak te­
kintélyei, mert akit ma még tisztelni kellett, az 
holnap már bukott, üldözött és tragikomikus fi­
gura volt és aki tegnap még nevetséges fantasz­
tának látszott, az mára az irányt vesztett tömeg 
fölé kerekedve körülrajongott bávánnyá emelke­
dett. Iskola és szülök egyformán hányódtak a na­
ponta változó jelszavak zavaros hullámain, crötle 
nűl és tétov ázva, mint a viharban kormányát vesz 
tett hajó.

Fóti Mihály Dr. ügyvéd nem tartozott azok 
közé, akik egykönnyen kiengedik a kezükből a 
kormánykereket. Ö most is szigorúan vezette a 
család és társadalom hajóját ugyanabban az 
irányban, mint azelőtt, mielőtt a vihar kitört és 
nem akarta tudomásul venni, hogy ez a hajó 
közben léket kapott. Fóti Mihály az a konzerva­
tív ur maradt, akivé egy szilárdabb talajon 
nyugvó kor nevelése, fegyelme cs életkörülmé­
nyei tették. Fóti Mihály dr. örök egyformán ült 
ügyvédi irodájának hatalmas Íróasztalánál, mint 
a változhatatlan törvény őre, a képzelt tekin­
tély ormán cs rendithetetleniil járta az egyforma 
utat a törvényszék és ügyvédi iroda között, 
hosszú évek óta mindig ugyanazt az utat.

Ezen a koratavaszi estén is, amikor Lili 
zaklatott szívvel és felcsigázott vágyakkal tért 
haza, Eóti ügyvéd ur az irodájában dolgozott 
még. Az ügyvédi irodában erős dohányszag ve­
gyült a bőr-fotelek jellegzetes szagával, a te­
kintély légkörét teremtve a régi bútorok kö­
zött. A jelölt már elment és Eóti ügyvéd a más­
napi tárgyalásokra kikészített aktákat nézte meg 
át. A szájában az elmaradhatatlan szivar, Eóti 
Mihály kiegyensúlyozott, józan életében az 
egyetlen szenvedély, amely már pontosan hozzá­
tartozott lényéhez. Gondosan berakta az írató­

kát az akta táskájába, a tintatartót becsukta, a 
tollakat és ceruzákat rendberakta, bezárta Író­
asztala titokzatos fiókjait és sorban lecsavarva a 
villanylámpákat, átment a lakásba. Gépszerú 
pontossággal ismétlődött ez mindennap, ugyan­
így, az ügyvéd ur elköszönt a felségétől és va­
csora előtt egy félórára meg felnézett a kaszi­
nóba. Ez volt az egyetlen szórakozása, amely 
után már gyorsan befejeződött a nap, vacsora 
után kis újságolvasás és korai lefekvés.

Lili zongoránál ült és anélkül, hogy odafi­
gyelt volna, valami divatos tánc-slágert próbált 
kicsit unottan, csak hogy valamivel elüsse az 
időt. Az édesanyja a szomszéd szobában kézi­
munkája fölé görnyedt, immár egy egész életen 
át, mert mint a. ügyvéd urnák a szivar, Eótiné- 
nak a kézimunka jelentette a szenvedélyét, söf 
talán az élettartalmat. A kővári asszonyok úgy 
beszéltek róla, mint a legügyesebb kézimunkák 
művészéről és ez bizonyos büszkességgel töl­
tötte el. Lakása mar csupa puha párna és csipke 
volt, de ö fáradhatatlanul, szükség és cél nél­
kül ölte bele tovább is minden asszonyi energiá­
ját a cifra rongyokba, amelyek csendes, zár­
kózott magányának legjobb barátai voltak. Véz­
na, csendes akaratnélkiili asszony volt, ellentéte 
férte hatalmas energiájának és parancsoláshoz 
szokott természetének. Ez az ellentét valamikor 
még sűrűn kirobbant sírással végződő családi 
jelenetekben, az évek folyamán azonban egészeit 
letört az asszony minden lappangó lázadozása. 
Utoljára akkor I,ingóit fel ez a lázadozás, ami­
kor a fia a harctéren eltűnt. Borzalmas hetek 
voltak azok. amíg a halál biztos üzenete meg 
nem érkezett és azóta L'ótiné csendes megnyug­
vással fogadott mindent, úgy, ahogy az elet sze­
szélye akarta. Szinte gondolat nélkül ült kézi­
munkája felett most is, hogy férje átjött az iro* 
dóból és bejelentette, mint a konferencicr a min­
dennap ismétlődő műsornak ugyanazt a számátí

— Eelnézek kicsit a kaszinóba. Nyolc órára 
itthon leszek.

Eóti Mihály már vette a kabátját. Közben 
azonban a zongora billentyűin változatlanul pat­
togott a divatos tánczene ritmusa és ez 
látszik nem tetszett túlságosan Fótinak.

(Folyt köv.)
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Nyilatkozat I

Knézi József szvetozármlletlcsl lakóa ezennel 
kijelentem és közhírré teszem, hogy nőm Krisztina 
Stipiő elhagyott és ezért érte semminemű felelős­
séget nem vállalok és az általa csinált adósságokat 
nem fizetem ki.

Szvetozár Miletlcs, 1928, szeptember 12.
Knézi József

Ó V Á S
N a p t á r á r n s i t ó k  f i g y e l m é b e

A naptárárusitókat ügynökök keresik fel, 
akik idegenben készült és itt csak megfejelt 
naptárakat kínálnak eladásra.

Figyelmeztetjük a naptárárusitókat, hogy 
ne hagyják magukat félrevezetni. Külföldön ké­
szült naptárakat az országba nem szabad be­
hozni és nem szabad árusítani. Az a naptár- 
árusitó, aki a külföldön készült és belföldön 
megfejelt naptárakat hoz forgalomba, könnyen 
kerülhet kellemetlen helyzetbe a hatóságokkal 
szemben.

A kereskedőnek úgyis épen elég kelle­
metlensége van, elég zaklatásban van része, 
még ha legjobban vigyáz is, minek vállalja 
az elkobzás, bírságolás, letartóztatás vesze­
delmét, amikor arra semmi szükség nincs.

Belföldön is készülnek úgy magyar, mini 
német naptárak.

A  M in e r v a  n a p t á r a k

1929-re

2
3
4.
5
6

fs idejében megjelennek s ezek árusítása nyu­
godt és biztos keresetet jelent.

A közönség megismerte, megszerette, s ke­
resi a Minerva naptárakat.

Az 1929-es esztendőre a következő naplá 
rak jelennek meg kiadásunkban:

1. V ajdasági M agyar N ap tár 
Petőfi N aptár 
G azdák N ap tára  
Jézus Szent Szive N aptár 
Szőllősgazdák Nagy N ap tára  
Kis N aptár

Ml a Minerva naptárak előnye minden más 
naptár felett:

1.
Olcsóbbak, mint a többi naptárak.

2.
1 'ártalmasabbak, vaskosabbak. mint a 

többi naptárak.
3.

Kiállításuk csinos, tetszetős, művészi.
4.

Szerkesztésük gondos.
5.

Minden naptár más-más szövegű.
6.

Igen sok és szép kép van benne.
7.

Tartalmuk élvezetes, tanulságos.
8.

A benne foglalt adatok pontosak. Minden 
más naptárkiadó kivágja és lenyomatja a ta­
valyi Minerva naptárak vásári adatait. Mi min­
den évben revidiáljuk az adatokat.

9.
Minden naptárhoz ingyen regcnymellék- 

let van hozzáfűzve.
10.

A naptárrészben a római katholikus, pro­
testáns és görögkeleti ünnepeken kiviil a 
nemzeti ünnepek és a holdtölte is vörös betűk­
kel van feltüntetve.

Aki naptárárusitással foglalkozni akar. 
kérjen tőlünk árajánlatot:

M in e r v a - n y o m d a  r .  t .
S u b o t i c a

KIN ORMA

— Nem tudom, ml van az urammal. Már három 
napja nem szól hozzám.

— Valószinülee nem akar félbeszakítani.

A tanító találkozik a faluvégen az öreg Sánta 
Kovácsnéval.

— Hova siet úgy, Mari lelkem? ,
— Az állomásra. Utazok a vőmhö.
— Most? Fél kettőkor? Hiszen a vonat csak

nyolckor indul.
— Sietek, lelkem, hogs’- el ne fogyjon a jegy.

— Ah kedves Irénkc nem 
kifejezni azt, amit érzek.

— Fejezze ki számokban.

is tudom szavakban

Két csavargó beszélget a parkban.
— Míg te egy hitvány kis betörésre rászánod ma­

gad. addig egy rendco ember már le is ülte a maga 
rablógyilkosságát

— Hallom, ön elvált a feleségétől? Mi volt a vá­
lás oka?

— A házasságom.

— Mondd, fiacskám, engem szeretsz jobban, 
vagy az autódat?

— Persze, hogy téged. Te magad mosod magad.

— Aztán látogasson meg az uj villámban. Olyan 
szépen van berendezve, hogy a vendégek megnémul- 
nak a gyönyörűségtől.

— Elmegyek, hogyne. De ha nem mehetek, a fe- 
segemet okvetlenül elküldöm.

Olcsó árak 

Divatos

Tartás

Olcsó árak

Üléses

Elegáns
2655

S u b o t i c a ,
Aleksandrova ullca 5. — Bárány-szálló mellett

I

I Ü z l e t á t h e l y e z é s
Ezúton értesítem a t. hölgyközönséget, hogy öj. 

letemet a városháza épületébe fvolt Her Jolánka 
helyisége) helyeztem át. Bevásárlási utániról hazaér­
kezve raktáramat kibővítettem szebbnél-szcbb bácsi 
ás párisi modelekkel, ug.v, hogy a legkényesebb ízlést 
is kielégíthetem. Kalapok nuir SO dinártól kaphatók, 
Átalakítások a legjutányosabb áron készülnek.

Kézilány és tanulólányok felvétetnek.
Hlrn Rózsi, 

városháza épület9375

B »yoj»vo-V «jska-Z«ivai A rm entpallö T irgqlat

H ir d e t m é n y
A Bogojevo-Vajska-Zsivai Ármentesitö Társul®, 

Novoszelo és Bukin községek között uj árvédelmi töl­
tést épít A munkálatok elvégzéséhez a társulat

kocsis és ko rdés gazdákat
keres.

A munkálatokat a társulat házi kezelésben hajtja 
végre, az egyes munkáscsoportok közvetlenül a társu­
latiét kapják a fizetést.

Egységárak 9—11 dinár köbméterenként; munkás­
adét és betegsegélyzőt a társulat fizeti.

Jelentkezni lehet a munka vezetőségénél, Baéko 
Novoszelon. 9495

1 ...............................'  ' —  *  ' HI I I I I <

Könnyítések a magyar 
vízumok beszerzésénél

Folyó évi július 3-ikától kezdődőleg a Budapest­
re való utazás céljából nem szükséges a beogradi 
vagy zagrebi m. kir. utlevélhivataloknál előzetesen ví­
zumot szerezni, mert az utasok magyar vizűm nélkül 
is átléphetik a magyar határt, mely esetben Budapes­
ten kaphatnak hatvan napi tartózkodásra jogosító ví­
zumot. Ez az újítás lényeges idő- és költségmegtaka­
rítást jelent, főleg azoknak, akiknek üzleti vagy ma­
gánügyekben gyakran és sürgősen kell átlépni a ma­
gyar határt. A vizumnélküli utazáshoz a beogradi Ma­
gyar Királyi Kereskedelmi Képviselet Utazási Osztá­
lya hivatalos bélyegzőjével ellátott igazolvány szük­
séges, mely úgy a beogradi m. kir. kereskedelmi kép­
viseletnél (Beogad, Palata Akademije, Jaksiceva ul. 
2.), mint pedig a felkért SHS vidéki kereskedelmi tes­
tületeknél és

Szuboticán: Kereskedők és Gyárosok Egyesülete, 
Lloyd, Általános Hitelbank, Közgazdasági Bank, 
Bácsmegyei Napló kiadóhivatala, Rádió Reklám Jugo­
slavia, Manojloviceva ul.

Növi Vrbas: Takarékpénztár, Mezőgazdasági 
Bank, Schmiedt Frigyes,

'Bácska Topola: Közgazdasági Bank, Bácstopold 
Takarékpénztár,

Veliki Becskerek: Kereskedelmi Kamara, Taka­
rékpénztár,

Szombor: Kereskedők és Oyárosok Egyesülete, 
Bácskai Gazdasági Egyesület,

Szenta: Kereskedők és Gyárosok Egyesülete, Gaz­
dakör,

Velika Kjkinda: Centralna Stedionica,
Oszijek: Kereskedelmi Kamara, Jugoszláv Bank,
Cakovec: Horvát Általános Hitelbank,
Noviszad: Kereskedelmi és Iparbank, Putnik Uta­

zási iroda, Merkurbank, Lusztig Bank,
Kula: Hitelbank,
Odzsaci: Takarékpénztár,
Vrsac: Kereskedők Egyesülete, Srpska ZanatUj- 

ska Banka, Szalay Utazási Iroda.
Ada: Leszámitolóbank,
Az apatini járás részére Berlckovich Sándor 

ságiró Apatin.
Sztari Becse]: Népbank, Potiska Banka,
Növi Bccscj: Általános Hitelbank,
Béla Crkva: Trgovacko Udruzcnjc,
Pancsevo: Kereskedők Egyesülete, Népbank.
Sarajevo: Kereskedelmi Kamara, Agrárbank,

Putnik,
Skoplje: Kereskedelmi Kamaránál személyenként 

35 dinár árban kapható. Az igazolvány alapján a vi­
zűm Budapesten 50%-os kedvezménnyel adatik ki és 
az igazolványok birtokosai részére a Duna Szövetségi 
Utazási Vállalat a budapesti szállodákbn, éttermekben, 
gyógyfürdőkben és a gyógycélokat szolgáló vasúti 
utazásoknál jelentékeny árengedményeket is biztosit. 
Az igazolványok alapján egyébként a szabályszerű 
magyar vizűm a beogradi in. kir. utlevélhivatalnál 
50-os engedménnyel előzetesen is beszerezhető.

BIZTOS EXISTENCIA
N yu galm azo tt, va lam in t a lka lm azásban  lévő tizz^  
viselők, ak ik  összeköttetéssel rendelkeznek, f i z  
ja va d a lm a zá s  m ellett a lka lm azást nyernek a b iz­
to s itó l m inden  ágáva l fo g la lk o zó  előkelő biztosító­
társaság  vezériigynökségénél.

iánlotok N másad, posta fiók  123 alá kéretnék. gAj
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SAM. ROTTMANN i SINOVI
Ősijeit I.

nagykereskedése 
Strossmayerova ulica 12. sz. alá

Y/At'ö (4.. .. . «• • ■ '.V ♦* ? •••. »*>»<'

(a  m unkásblztositó  m ellé)
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Milosavíjevic Testvérek
ú jb ó l m e g n y i to t t á k  detail rófös- és divatáruüzletüket

N o v i s a d o n
K r a lja  P e t r a  u i e a  S . s z á m  a l a t t

és kérik a régi tiszteit vevőiket, 
valamint a többi nagyérdemű kö­
zönséget, hogy a közeledő őszi 
és téli szezonra va ó tekintettel

a

Chassiek
t e h e r a u t ó k  é s  a u t ó b u s z o k  r é s z é r e  

1—5  t o n n a  t e h e r k é p e s s é g s g

m I P U S U  5 2 0
csukott és nyitott automobilok hosszúlejáratú lefizetéssel

régi bizalommal szíveskedjenek 
felkeresni az u j  áruházukat

w " '

C 3 B B B £ 3 flB B ftB B B EK aBBG SBSEöBBBSSBBiVBBBQ BBBB

520 A SestfijMtá,ny©sal>b á r o n P

A U T O C A R
cégnél kaphatók

N o v ls a d ,  T r ifk o v l,
Telefon : 21— 32

v á s á r o l h a t  e g y  k o m p l e t t  h á ló t ,  
e b é d l ő i  é s  m i n d e n n e m ű  b llf  Ol*t«

Megnagyobbított üzemünkben a legmodernebb 
bútorokat elsőrendűen készitjii;. — Forduljon 
hozzánk bizalommal, mielőtt bútort vásárol!

S z e n t i  é s  V srá j; m i ib u to r g y d r
S u b o t ic a ,  S u d a r e v ié c v a  u h  5 4 -5 6 .  T e le f o n  38?

9409

V I G Y Á Z A T !
Képvise lőknek, magánosok 
nak, kereskedőknek minden 

helységben

n a g y  k e re s e t

• f. trirfíifi
SB3?S5iS«B8ia5ERt!R8

I

Csak k is kaució szflks 'ges. 
A j m la tok  L jub ljana, pos- 
tans<d pretinac 285 kfllden 

dók

r Somborban
a Bácsmegyei Napló

részére

lÜIfílÓSSlI!
Dr.

Apatini ut 46. vesz fel.
Telefonszám 341.

OS

.....•••■X** ' • ‘

r
I
»>! 
IV

n_.I »:

Elpusztulnak legyek, s r á w k ,  barnáéi, 
poloskák, svábfeagarak, molyok, bolhák,

Óvakodjunk az utánzatoktól ! Csak eredeti, plombáit Flit-kannát fogadjunk el I

FCiorafcait Jugoszlávia részére s
•fiE$«&s3K5&via8 Standard 018 Belgád

. nr-<
Ju goszláv ia  l e g o l c s ó b b  d iv a t s z a ló n j a

WEINERT HERMANN Subotica,
I., S lrossm ajerova ulica 16.

Arak: kön nyék , kosztüm ök 20) d inárlói
m h i  ........................................ 1OJ
a ljak , b lu z ík , pongyolák 50

* F lan;end2, ix’é ;es  és szép  m árkák garantálva

WEITZENFELD I DRUG
T elefon  192 S U B O T IC A  Telefon 19 /

.\>w

i

♦»
w

l i n k  r  a * 7. o  k és <* n k  o  r  k  a k  <‘ s z i I ő  k f ig }  e lm e im  .
A közönség kö rib e n  közkedvelll • váll „POLÁK* i pestkői - 
d. in e re d ő i recej.tj^t e r *  z e . ts e )  el.%0 z t» s ut »sitas ;k  <al. 
Va am int lö  >b képpel a Yu’chsá ; .<»: Ö leli r *  a övotk^zö váró- 
so ; ré t é . j  iuvi\> le  t di j izés e len ben á h t o i i  : Sombor, 
Senta V l K ik ’ da. Y.i . B ‘C.t r?k. \  r.^ac, Pa <’ va, B * a» r .va, 
C rvenka, Apa in, Y r , s b la r-B e e  d. -  Minden he yi-egben 
esti í t g /  cégne enge leni Al a kés.'il ; t. h de ..ódöx eveibe i 

v á g / z ni Ijesen i ' í r  lu j ma a
H A C K E R  IM R E  c u k r á sz h o z  N O V IS A H ,

Kr d a Al *k Kin ♦ r i u e i b.\ H2

Zsinege , gabonás é j lisztes zs kok, 
vízm entes ponyvák, szőnyegek, linc- 
leumok, bútorszövetek és egyéb kár- 
pi os cikkek legolcsóbb bevásárlási 
forrása. K r'en árajád atot. Külön 
felhívjuk a t. vásárló közönség figye ­
lnél nyugágyainkra, am elyek a le ■- 
jobb anyagból v.innak összeállítva éj 
a legolcsóbbak az egész környéken

O laj- é s  b iz to s ítá s i ü z le tb e n  
jártas t i s z t v i s e l ő t  k e r e s  
a z o n n a li  b e lé p é s r e

A N G R O  P E T R O L  F IÓ K  
S O M B O R

CM

K U G L I  V  G O L Y Ó K
billiárddákó, mandinergummi, Lignum sanctum  goiyók

70 d in á rtó l ISO d in é iig

ttzv . G e r b e r  J a k a b n é n ú l  S u b o t ic a
B. Sudareviéeva ul. 32 ; 2031

k e r e k e k  m e g v é te l r e

h í d m é r l e g e t
3 ,0 0 0  k g . h o rd k é p e « -  

pég ig , v a la m in t

i r ó g é p e t
A já n la to k a t  S c h m n lk a  
h i r d e tö i r o t ln b n  N övi- 

pad  k é r e k
r 443

kz eotsav-mérgszás mar 
:?k gyarmat és fa njtt ha- 

I dat o’cozta I
Vi v iz /o n  az egészségére! 
>.e nasz.ná’ Jon ta v a i. A ;av 
arzént ta rta lm a i. C>a a

f ő z ö t t  e n e n c
nem ártalmas az egészségre. 
E '.ért üzletekben csak a

le m é n ?  D Z.BŐ F c -tg j Arában 
(I., Vnjnovté’ va u '. 5) kés? (VI 

P ’ *|p f fo rn/l a *. 5176

Ka t s l ’en kívüli

su p erfo sfá tés  b e n z in
ism ét k ap h a tó

rr
L E D E R E R DEZSŐ cégnél,

SOMBOR 8; 43

BffiBBnBBBBBBBBBBBBBflBBBBBBB"
E L Ő  N Y O M D Á T  "

legmodernebb stilü  ra jzokka l és 
kellékek tel legolcsóbban szá llít

LEOPOLD S Á M U E L , SENTA
modern clónyonidabercndezéd gyára

R e lie f - fe s té s h e z  való festékek, porok és 
kellékek kaphatók

D r o g u i s t a - s e g é d e t
szerb, német, magyar nyelvismerettel

a z o n n a l i  b e l é p é s r e  k e r e s
DROGÉRIA FEHÉR, SOMBOR
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L Í F 5 Í A  K E R T - M O Z I
Cbü őrtöktől vasárnapig  

U FA  •F IL M  S u b o t lc á n  e lő s z ö r

J O B B Á G Y O K
Orosz film  u m últ s iárad b cli fő ..rak é j rabokról 

K u ln lu jk a  k í s é r e t t e l  
Hétfőt :1 szerdáig

RAKÉTA AUTÓN A VILÁGŰRBE
6 felvonás a természet eddig nem látott csodáiról

Nap, Held, V enusról k észü lt közel fö lvéte lek
E' enkivül

H e n n y  P o r t é n  F a lu  r ó z s á j a

H a K Ö N Y V S Z A K É R T Ő K É  l e s z  s z ü k s é g e  
Írjon B o r b é ly  E . Novisad, postafiók 75 címre

LEV ELEZÉS
Megismerkednék diszkrét 
urinövel, aki megmutatná 
nekem Noviszádot éjjel. — 
Leveleket >Jfázasság nincs 
kizárva* jeligére a novisza- 
di kiadóba kérek. 9160

házasság
Csinosnak mondott 20 éves
hajadon vagyok, hozomá­
nyom kétmillió dinár kész­
pénz és négy-millió dinár 
értékű földbirtok. Korcséin 
képzett urak ismeretségét 
házasság céljából. Levele­
ket teljes címmel »ilaja- 
don< jeligére a kiadóba ké­
rek. Öüöü

FOGLALKOZÁS
Péksegédet azonnali belé­
pésre keres, lutú István 
pékmester, Subotica, I fala- 
si-szölö 240. 9483

Okleveles gyógy szerészt, 
gyógyszerésznöt vagy ta­
pasztalt nem okleveles 
munkatársat keresek. — 
Szerb nyelv tudása megkí­
vántat ik. Ajánlatokat fize­
tési igények megjelölésével 
kér Mucsy gyógyszertár, 
Senta. 9471
Fömolnárt, szakképzett, 

munkaszerető szakembert 
felvesz Zádory malom, 
Stara Moravica. 9174

BÁCIMEGYFIN A P L Ó

APRÓHIRDETÉSEK
A prA iM etfa  • r y  n 6  1 dinár, raitaybeKu át ebwto  
ká tm rw w i • l im it .  L * f  kbebb aprábirdetás ár* K) dia.

Caak fU bályefM tt j«Ufá» leveleket tevikW tm k

I

VÁROSI M O Z I

C iütőrlők — vasárnap
Kacagó esték ! Humor! Sziporkázó o f  e tek

F e l h í v á s  a szüreti halakat rendező ifjú ságh oz!

S z a l la g o k
minden szintien és szélességben gyári áron kapható

E N G L E R  A L B E R T
harisnyakirálynál Subotica, Strossmnjerova ni. 8, 

V igyázzon a c ím r e !

a k sz i
viffiáték a két balkezes faképü vitézről. — Főszereplők 

MARION NIKSON és EVERET HORTON

910

cn
Oi

/■ •afl

? r ?

P A L A T ÍN U S
géperőre berendezett, modern kőfaragó ipartelepe 
Ü z le t: Jelaéiéeva ul. 9 . Ipartelep : M adarska ul. 22

E 1 a <1 ó
o l c s ó  B JÓ

Bácska alom

A két vidám cimbora legsikerültebb filmje:
K a la n d  a  I » o m l» a g y á r b a n

Főszereplők :
Z O R O -M U R U

EIJadAsok dé után 0 éa eslo íól 9 óra or. vasúr ap és flm n p - 
nnp 4, 0 és e-óe fél 9 ór il(o r

Figyelőm! A legjobb mi­
nőségű acőlekók Mészáros 
Adámnál, Subotica Brozo- 
va ulica. 10 kapható 5-ös 
számú 400 dinár, 6-os szá­
mú 475 dinár, 7-es szánni 
550 dinár. 8571

Fiatal házaspár, kinek uj 
bútora van, keres két. na­
gyobb szobát, mellókhelyi 
seggel báltéren vagy annak 
közelében október elsejére. 
Gim a kiadóban. 9491

Ablak és parkettisztilóse- 
gédek felvétetnek Klopfer, 
Subotica, Oslobodjenja ulica 
11. 4492
KroatiRch-dentschc8 K in-
derfráulein mit Jahreszeug- 
nissen wird per sofort nuf- 
gonommen zu cinem 6 jühri­
gón Madchen. Antrnge sind 
an Frau Matias Schossber- 
ger, Subotica Manojloviceva 
ulica 7 zu rich ten. 4490
NevelönS, német-szerb-ma­
gyar nyelvtudással 3—1 
éves gyermek mellé, lehető­
leg vidékre állást keres. — 
Teréz Forgács, Palics, Posta

9425
Szolid és agilis képviselő 
(nő)ket keresünk az or­
szág minden helységébe ál­
lami értékpapírok eladá • 
sara. Garancia nem kell. A 
korcsé ti lehet őségr?k k i t ü - 
nöek. 1 rásbeli ajánlatok 
Split, postanski prd mac 
153 címre küldendők.

8821

Fiatal füszerkereskedősegéd 
állást keres azonnali belé­
pésre. Gim a kiadóban.

9442
Lcmezmunkában jártas 

munkások azonnal felvé­
tetnek. Ács és társai kály­
ha- és lemezámgy arukban, 
Bucka Topola. 9447
Kútfúró munkások, akik 
önállóan tudnak mély ku­
tat és ártézi kutat fúrni, 
jelentsék be fed tételeiket. 
Gzeisel József, Sombor.

9265

Tanono felvétetik Mariéic 
i Jankovié könyvkereske­
désben , Subot ica, K a ra- 
djordjev trg. 9433
Házmestert keresek, kőmű­
vest, főtéren levő házamba. 
Jelentkezni lehet d. u. 3— 
5- ig Pall as rek I á m i rodába, 
Kujundziceva uh 4. 94 10
Fiatalabb segédet, I t kifu­
tót, egy kis belli kiszolgá- 
lólcányt keres Drag. Lj. Jo- 
vanovic, Cara DuSana uli­
ca 8. 9439

150 mázea napi képességgel, autom atikus, jó  fekvés­
sel. É rdeklődni

G R U B E R  F . m é r n ö k n é l  N O V IS A D ,
V ojvodjnnska ulica 13. í 462

Dom bornyom áshoz m idenfóle stancaik , b é lyegzők , 
pecsétnyom ók, m on;gram m ok cím erek stb. v é s v e
mindennemű fémből megrendelésre gyorsan és 

pontosan készülnek

D E U T S C H  J Ó Z S ^
ó r á s i é k s z e r é s z n é l ,  S u b o t ic a

S a v e  T e k e l i j e  u l .  4

Fiatal mészáros- és hentes- 1 Méz. Tiszta akácméz kap-

Fodrásznő, a k ,i m anikűröz 
is, csakis elsőrendű, azon­
nal beléphet Zsivojin Male- 
tie nöifodrászhoz Sentán.

9 f 30

Négy középiskolát végzett 
fiút teljes ellátással tanu­
lónak felvesz, Vasziljevic 
uriszabó Subotica, Manojlo- 
viéeva ulica 7. 9378
Cukrászsegéd, önálló mun­
kás, á llást keres. Megke 
resésekel, Osijek II., Slak- 
larska 5. kér. 9!19

Fényképjeznegéd (nő , aki 
önállóan is do’gozik, azon­
nali beié} )é s re kerestetik. 
A já n 1 a I ok Foto Áfa ria n na 
?<ovisad, Dunavska 9. cím­
re küldendők. A / • > t —

E i ár ns it 5 (n ő) rö v id á r u k ö- 
tö tt-szövőtt szakm ából fel­
vétetik. Gim a kiadóban.

9172

Intcliigentes deutsebes 
Iráulein mit Klavieikcnt- 
nissen, kinderliebend
sucht Stcllc. Antrage an 
Frau Pogány, llutsalon.

0376

segéd azonnali belépésre ál­
lást keres. Megkereséseket 
A. Háló ügynökség Bezdán 
továbbit. 9363
Alexa nyakkendőipar, 10 
dinárért fordítja ki nyak­
kendőjét. Korzó. 6708
Helyi ügynököt keresek 
Backa, Bánát, Szeréin min­
den nagyobb városában 
Kmetly Gy. paprika fel­
dolgozás Horgos. 9377
Kél elsőrendű nagymunkást 
állandó munkára és egy 
fiút. lanoncnak felvesz Bo- 
zsó szabó, Szubolica, vá­
rosi zenede épület. 9365

VÉTEL-ÉlADÁS
Eladó ház üzlethelyiséggel. 
Mu :si tolep 26. 9491

Biztos cxictcnciát nyújtó
69 év óla nagy magyar köz­
ségbei i fennálló v egyeske- 
roskedés, italmérési és tra- 
fikjoggal, házzal együtt csa­
ládi okok mialt azonnal el­
adó. Bcflektánsok írjanak 
Xeuman Jakabné, Novisad, 
Sokolska ul. 4 címre.

9454

ható Glied Ármin füszerüz- 
letében. Save Tekelijo uli­
ca (Halasi) 4. 9Í7 /
Uj keményfahordó, 200 lite­
resek, kétszáz darab lite- 
renkint 50 páráért eladó. — 
Latinovics Péter, Növi Be- 
cej. 9457

Eladd két fekete, jókarban 
levő zongora, egy elsőrangú 
üzleti Wertbeim - kassza, 
alig használt Seifert fordít­
ható tekeaszlah 
Eladó kb. 209 hl. transport- 
hordó 6 7 800 hí., to­
vábbá 109 bl 30—40—5(1 
hl lagerhordók. Eladó két 
uj nagy jégszekrény, az 
egyik hentes, mészáros, a 
másik vendéglő vagy ká­
véház részére.
Ü vc-gesek, j>o rI á 1 a s z I a 1 o- 
sok vagy építőmestereknek 
ajánlható két nagy kirakni 
8 in/m. erős belga tükör- 
üveggel, melynek üveg mé­
rete 201 cm. széles, 216 
cm magas, a kirakattal 
együtt 214 cm. széles, 3 
méter magas, megvehető a 
tükör üvege kirakat nélkül 
is. Érdeklődni lehet Eber- 
slark Béla, Subotica, 1., 
Aleksandrova ul. 10. 9481

Gyógyszeréssasszistenst,
vagy oklevelest, keresek ok­
tóber elsejére illetve októ­
ber t izenötodikére. A járdá­
tok fizetés megjelölésén I 
és kondíciók megemlítés- • 
vei >Mihcls* gyógyszertár, 
Növi sad, kéretnek. 9 í6|
Borbélysegédet szeptember
In-re felvesz Milorad Bi- 
kié borbélymesler, Senta, 
Vase Garapiéa 29. 9265

*

I

Kitűnő szakácsnőt Ion s 
nricsnlád. —- Tudakozódni: 
Beograd, Kostc Slojanovica I E 
ul. 1. fa Bitopska és Gun- 
duliccva ucca keresztezésé­
nél). 9449

MA X r

Bcdnárz-féle faiskola, Sta­
ra Kanjiza, őszi árjegyzéke 
megjelent. Kívánatra bér- 
mentve küldjük. 0094
Ház forgalmas helyen Ko­
vacicán eladó. A házban 
állandóan pékség volt jó 
vevőkörrel. Franja Graksa 
Kovacica, Bánát. 9528
Pallas-Lcxikon 18 kötet, 
Műveltség Könyvtára, Jó­
kai müvek diszkötésben 
kaphatók, Bernhard Ferenc 
tanítónál, Bacsko-Gra- 
diste. 9421
E(fv darab 60 hektoliteres 
bordó és egy 3 heklós szö- 
löprés eladó, l’etar Vojnié- 
Z e 1 i é szőlőgazdaság á ban,
Supljak, vasútállomásnál.

922 í

Széna. Príma kóró- és sás­
mentes szénát szállítok va­
gontételekben jutányos 
áron. Iván Sulyok, Gunduli- 
cevá ulica 15. 8810

KÜLÖNFÉLE
2 szobás lakás a buszáriak- 
lanya mögött azonnnlra ki­
adó. Pi rd e k I öd ni M c s tro v 1 c 
ul. (Mucsilclpp) 35. Pataki, 
ház. 9389
Elveszet egy piros selyem 
paplan a Zentai utón. 
Megtalálónak 200 dinárt fi­
zetek. Cim a kiadóban.
Suboticáról érkező vona­
lokhoz. autóbuszközlekedés 
van Kelebia, Tompa, ta ­
ker ia és Bácsalmásról.
Vagyon (szerző üzlethelyi­
ség haszonbérbe október 
t-ro kiadó. Érdeklődni le­
het Gvilko István vendég­
lősnél, Bibicbál i iskola, 
Palics, villamos végállomás
Magános ház öt szobával 
és egy ballal, legmoderneb­
bül berendezve, november 
elsejére kiadó. Cmojeviceva 
6. 9296
Bútorozott szoba azonnali a 
kiadó. 1 sporedna ul. 1. — 
Gőzfürdő után. 9458

L1 W3*'

Barasics és Vojnics tem etkezési válla la ta
SZUIJOTICA, JclaSiccva u lica br. VidákoviC Félix és F iai m ellett

A legcgy.’ZPríUíb és lcgdiszesebb temetkezéseket minden igénynek megfelelően legob 
e óbban eszközli. — Használt temetkezési kocsik és egyéb felszerelések olcsón eladók fit

S
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Földbirtokokat, házakat, 
földbérleteket, magánsze­
mélyektől pénzt, uj szürete­
ket előnyösen 
Lendvay János,
Zagrebac.ka ul. 15, vagy 
Városi kávéház. 9453

közvetít 
Subotica,

Jós-j8vendőmomdó. Nyolc­
van esztendős szentéletü 
aggastyán vagyok, mindig 
igen vallásos ós ezért az 
Í r oly képességgel áldott 
meg, hogy minden pénteki 
napon rendkívüli jóslási te­
hetséggel rendelkezem; meg­
mondom bárkinek jelenét, 
jövőjét1 és múltját és taná­
csot adok, hogyan szaba­
dulhat meg szenvedéseitől. 
Fáradságomért elegendő, ha 
5 dinárt küld be bélyegben, 
aki azonban S dinárt küld, 
annak bővebben válaszolok. 
A jósláshoz szükséges há­
rom hajszál beküldése és 
a születési év, hó és nap. 
Egyúttal figyelmeztetem a 
közönséget, hogy a postán 
egyes egyszerű levelek el­
vesztek, ezért leghelyesebb, 
ha a t, közönség ajánlott 
levelekkel keres fel, me­
lyeket mind a négysarkán 
postábólyeggel loragaszta 
nak. ílercinger Ferenc, 
Baia Maré, Str. Lucacin 7_G 
Románia. 9473
Kétszobás udvari lakást 
mellékhelyiségek kel ké t
személy részére november 
l-re keresek. Gim a kiadó­
ban. 0459
Amerikába kivándorlók kér­
jenek ingyenes felvilágosí­
tást Lloyd Sabaudo gőz­
hajózási társaság álképvise­
lőjétől, Sombor, Kralja Pe­
tra 30. S056
Janipor zöld sósborszesz 
boróka kivonattal, hatásra 
nézve felér bármely más 
sósborszesz három üvegjé­
nek hatásával. Kaphat'• 
gyógyszertárakban, íüszer- 
üzlctekben. Postai szétkül­
dés Blum gyógyszertár, Su­
botica, föpostával szemben
Bútorozott szobát a belté- 
ren külön bejárattal kere­
sek. Ajánlatokat >Bútoro­
zott szoba< jeligére kérek 
a kiadóba. 9281
Darálómalomhelyiség szi
vógázmotorra engedélyezve 
kiadó. Igen forgalmas, jó 
hely. Vetro János, Suboti­
ca, VII., Miloá Obiliéeva 
ul. 33. Sarokház, a gyógy­
szertár mellett. 9248
Világos nagy üzlethelyiség 
a gyümölcspiacon október 
1-től kiadó. Zrinjski trg 1L

Pajo Kniundfcié ulica 10.
szám alatti lakház bérbe 
kiadó. 9406

Bútorozott szoba kiadó egy 
vagy kél személyre, lelenc 
mögött, Vojnics szabónál.

*  9356
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